
مروزضمیمه امروز

«سرنخ » منتشر شد

با اسکن این کد تصویرى، ویدئوى همشهرى درباره آمار، چرایی و 
دلایل کسانی را که در آمریکا رأي نمی دهند، ببینید.

صفحه3

یادداشت
عباس سلیمى نمین؛ مدیر دفتر مطالعات و تدوین تاریخ ایران

رهبرمعظم انقلاب در دیدار روز شنبه با هزاران نفر از 
دانش آموزان و دانشجویان به مناسبت یوم االله 13آبان 
به موضوعى کلیدى درباره ریشه یابى اختلاف هاى ایران و آمریکا اشاره کردند که 
واکاوى آن، آشکارکننده بسیارى از حقایقى است که برخى درصدد وارونه نمایى 
آن هستند. تأکید حضرت آیت االله خامنه اى بر تلاش برخى «تاریخ نویسان 
منحرف» که مى کوشند تسخیر لانه جاسوسى آمریکا در ایران را به عنوان مبدأ 
اختلاف هاى 2کشور مطرح کنند، افشاکننده جریانى است که نادیده انگارى 
جنایت ها و خیانت هاى آمریکایى ها علیه ملت ایران را در دستورکار دارد. در 

این باره نکات مهمى قابل طرح است:
 حقیقت این است که آمریکایى ها پس از کودتاى 28مردادماه1332ورود 
ویژه اى در سیاست ایران داشتند. پیش از این دوره، به ویژه در دوره پهلوى 
اول، آمریکایى ها نقش آفرینى ویژه اى در ایران نداشتند؛ چراکه انگلیسى ها و 
عوامل شان در ایران اجازه چنین امرى را نمى دادند. درواقع انگلیسى ها در آن 
مقطع با حساسیت ویژه اى عدم نقش آفرینى آمریکایى ها را در ایران و به ویژه 

در عرصه قراردادهاى نفتى پیگیرى مى کردند. با وجود 
این به دنبال کودتاى 28مردادماه 1332علیه دولت 

مصدق، آمریکایى ها به یکى از اصلى ترین بازیگران عرصه سیاست ایران
 تبدیل شدند.

وارونه نمایى اختلافات ایران
و آمریکا

نگاه
مهدى خانعلى زاده؛ مدرس دانشگاه

اقدام رژیم صهیونیستى در انجام عملیات نظامى –
هرچند محدود – علیه کشورمان، فرایند تحولات میدانى 
در غرب آسیا را وارد مرحله جدیدى کرده که درصورت عدم تغییر در نگاه راهبردى به 
ضروریات و بایسته هاى این فاز جدید و پیگیرى تحولات بر مبناى روندهاى پیشین، 
مى تواند منجر به تصمیم سازى و تصمیم گیرى غلط در حوزه مسائل راهبردى شود. این 
مسئله از آنجا  اهمیت فراوان دارد که اسرائیل در ماه هاى گذشته، فازهاى متعددى از 
رفتار در نظام بین الملل را به نمایش گذاشته و تلاش کرده که با استفاده چندجانبه از 
ابزارهاى سیاسى – نظامى – رسانه اى، منافع خود را در این جنگ ترکیبى تامین کند.

یکى از راهبردهاى اصلى رژیم اسرائیل در روزهاى پس از حمله به ایران، تقویت و 
تثبیت روندى بود که بعد از انجام عملیات وعده صادق2علیه کشورمان در پیش گرفته 
بود؛ یعنى ایجاد فضایى از «ابهام» و «تردید» به منظور «منفعل کردن» تهران در انجام 
واکنش مناسب و متناسب. درواقع، نوعى از «مخدر درمانى» در راهبرد تل آویو قرار 
داشته و دارد که با انتشار پرحجم مطالب رسانه اى نادرست و شایعات مرتبط با تصمیم 
مقامات صهیونیست، طرف مقابل دچار نوعى از ابهام و گیجى شود که زمینه براى 

اتخاذ یک تصمیم عملیاتى علیه اسرائیل فراهم نشود.
در روزهاى اخیر، اخبارى مانند «تصویب حمله مجدد اسرائیل 
به ایران بابت حمله به خانه نتانیاهو» و «آمادگى اسرائیل براى 

پذیرش آتش بس موقت در غزه» از سوى رسانه هاى غربى منتشر مى شود که دقیقا 
تامین و تثبیت همین راهبرد را درنظر دارد. 

راهبرد مواجهه با «مجتمع 
صنعتى سیاسى» اسرائیل
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پایان  چادرخوابى کنار بیمارستان
6پروژه خدمات اجتماعى در قالب صدوچهل ونهمین رویداد امیدوافتخار در پایتخت به بهره بردارى رسید 

همراه سرا 
در مناطق ۶ و ۲۰ دیروز به بهره برداری رسید.

همراه سرا 
برای همراهان بیماران در تهران فعال است. ۲۹
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

نتایج مهم یک رزمایش
رزمایش شهدای امنیت در جنوب‌شرق کشور با دستاوردهای مهمی همراه بوده‌است. به‌گفته سردار احمد شفاهی، 
سخنگوی رزمایش، علاوه‌بر به‌کارگیری و آزمایش تجهیزات جدید نیروی‌زمینی سپاه، تنها 14ساعت پس از اقدام 

تروریست‌ها در تفتان، محل اختفای آنان شناسایی  شد و توسط پهپادهای رزمی مورد هدف قرار گرفت. / تسنیم

دستاورد تازه صنعت هسته‌ای
صنعت هسته‌ای ایران با وجود تحریم‌ها، گام‌های مهمی در مسیر توسعه روزافزون برداشته‌است. در ادامه این 
روند در جریان سفر محمد اسلامی، رئیس سازمان انرژی‌اتمی به شیراز از شبیه‌ساز رآکتور آموزشی آب سبک 

طراحی و ساخته شده توسط این سازمان رونمایی شد. / پایگاه اطلاع‌رسانی سازمان انرژی‌ اتمی

نگاه

راهبرد مواجهه با »مجتمع صنعتی 
سیاسی« اسرائیل

ادراک صهیونیست‌ها از فضای رفت و 
برگشتی میان تهران و تل‌آویو اینگونه 
است که اگر گزینه‌های متعددی به‌صورت پرفشار در فضای 
عملیات روانی پمپاژ شود، ابتکار عمل از دست ایران خارج 
می‌شود و در چنین شرایطی، اسرائیل می‌تواند با وارد کردن 
یک شوک میدانی – در بسترهای مختلف – خود را در 

جایگاه برتر این تقابل قرار دهد.
 درواقع ایران و شبکه مقاومت در حال حاضر با یک
 Political Industrial Complex یا »مجموعه صنعتی 
سیاسی« مواجه است که تلاش می‌کند از طریق اعمال 
قدرت دوجانبه اسرائیل در صنعت رسانه و عرصه سیاست، 
نظام تصمیم‌گیری و اجرایی آن را دچار اختلال کند. رژیم 
صهیونیستی با آگاهی نسبت به »ضعف‌های بنیادین 
و راهبردی خود در برابر شبکه مقاومت« و همچنین 
»عدم‌همراهی شرکای سیاسی خود درصورت گسترش 
تنش«، این مجموعه صنعتی سیاسی را به‌کار گرفته تا بتواند 

به اقدامات غیرمشروع خود ادامه دهد.
باطل‌السحر این طراحی اسرائیل، اتخاذ راهبردی مبتنی بر 
تغییر ادراک طرف مقابل است؛ یعنی اقدامی که بتواند مبتنی 
بر یک »واکنش شوک‌آور« باشد تا پازل طراحی شده توسط 
تل‌آویو را به‌هم بزند. مصداق این مسئله می‌تواند اعلام یک 
»اولتیماتوم زمان‌دار« )Deadline( برای پایان جنگ غزه و 
لبنان باشد که درصورت عدم‌تحقق، منجر به مداخله میدانی 
و عملیاتی جمهوری اسلامی ایران خواهد شد. این راهبرد – 
که در اجرا، می‌تواند تاکتیک‌های مختلفی داشته باشد – باید 
در بازه زمانی کوتاهی اجرایی شود تا امکان تصمیم‌گیری و 
سیاست‌سازی از سوی طرف مقابل را نداشته باشد. اگرچه 
بازه طلایی مدنظر برای اجرای این راهبرد، تا زمان برگزاری 
انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکاست، اما این نقطه، تنها 
گزینه نیست و می‌توان کمی آن را با انعطاف‌پذیری جابه‌جا 

کرد؛ به شرط آنکه موکول به »زمان مقتضی« نشود.
نکته کلیدی در بستر این تحلیل این است که ارزیابی 
اطلاعاتی از فرایند عملیات اخیر اسرائیل نشان می‌دهد که 
مدل اقدام، مبتنی بر این ادراک بوده که ایران »واکنش« 
نشان نخواهد داد و دقیقا به همین دلیل است که باید این 

ادراک صهیونیست‌ها را تغییر داد.

یادداشت

وارونه‌نمایی اختلافات ایران و آمریکا
 نکته دیگری که باید به آن توجه 
داشت و در سخنان رهبرمعظم‌انقلاب 
نیز به آن اشاره شد، عملکرد آمریکایی‌ها در این دوره است. 
ورود آمریکایی‌ها به صحنه سیاست، اقتصاد و فرهنگ ایران 
که عمدتا پس از کودتای 28مردادماه 1332شکل گرفت، 
به‌همراه نقش‌آفرینی ویژه انگلیسی‌ها و صهیونیست‌ها، 
زمینه‌ساز بروز نارضایتی‌های عمده‌ای در جامعه ایران شد. 
این مثلت شوم با اقدام‌ها و سیاست‌های خود در قبال ایران، 
صدای ملت ایران را درآورد؛ تا جایی که قشرهای مختلف 
جامعه دیگر تاب و تحمل سیاست‌های استعماری بیگانه 
به همراه استبداد داخلی را نداشتند و این روند در نهایت 
پیروزی انقلاب اسامی در 22بهمن‌ماه 1357را به‌دنبال 

داشت.
 دوران پس از کودتای 28مردادماه 1332تا پیروزی 
انقلاب‌اسلامی که با نقش‌آفرینی عمده آمریکایی‌ها در ایران 
همراه است، سرشار از خیانت‌ها و جنایت‌های آمریکا علیه 
مردم ایران است. آنان دوره کاپیتولاسیون را به ایران تحمیل 
کردند که بالاترین تحقیر برای ایرانیان به‌حساب می‌آمد. 
تشکیل ساواک و آموزش نیروهای آن برای برخورد وحشیانه 
با اهل فکر، آزادی‌خواهان و عدالت‌جویان، از دیگر موارد 
برجسته در کارنامه آمریکایی‌ها در دوران پیش از انقلاب 
اسلامی است. طرح‌ریزی و اجرای کودتا به‌منظور براندازی 
دولت مردمی ایران را باید از مهم‌ترین مواردی دانست که به 
مبدأیی برای اختلاف‌های 2کشور تبدیل شده‌است. تسلط 
بر امور اجرایی کشور و دخالت در همه شئون جامعه ایران 
از دیگر مواردی است که هرگز نباید از نظر دور داشت. آنها 
در این دوره در کنار غارت منابع ملت، استقلال و ‌شأن مردم 
ایران را نیز لگدمال کردند؛ بنابراین فهرست خیانت‌ها و 
جنایت‌های آمریکایی‌ها علیه مردم ایران حدیث مفصلی 

است که دیگر قابل کتمان کردن نیست.
 یکی از مهم‌ترین نکاتی که در این باره باید به یاد داشت، 
این است که با وجود همه خیانت‌هایی که آمریکایی‌ها در 
سال‌های پیش از پیروزی انقلاب اسلامی علیه مردم ایران 
روا داشتند، زمانی که انقلاب اسامی به پیروزی رسید، 
ایرانیان درصدد تلافی‌جویی برنیامدند و مقابله به‌مثل 
نکردند، اما آمریکایی‌ها با همراهی صهیونیست‌ها دست از 
خباثت نکشیدند و براساس اسناد و البته خاطراتی که از آنان 
منتشر شده، از 23بهمن‌ماه 1357برنامه‌ریزی برای براندازی 
انقلاب نوپای مردم ایران را آغاز کردند. درواقع بزرگ‌منشی 
ملت ایران در قبال آمریکایی‌ها و حتی صهیونیست‌ها، هیچ 
تأثیری بر رفتار آنها نداشت و مسلح کردن برخی نظامیان 
سابق و ساواکی‌ها ازجمله دستورکارهای آنان بود تا جایی 
که به‌گواه خود صهیونیست‌ها، در آن مقطع چیزی در حدود 
یک‌میلیون دلار میان عوامل ساواک و نظامیان سابق برای 
اقدام در مسیر براندازی توزیع کردند و نقاط مرزی ایران نیز 
آشوب‌سازی را در دستورکار داشتند. این دست اقدام‌ها که 
با راهبری و هدایت آمریکایی‌ها و از طریق سفارت این کشور 
در تهران فرماندهی می‌شد، از چشم دانشجویان و قشرهای 
مختلف مردم ایران پنهان نماند و تسخیر لانه جاسوسی 
آمریکا و درواقع ستاد عملیاتی هدایت براندازی آنان را در 

تهران به‌دنبال داشت.

مبارزه در متن زندگی ماست
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در دیدار هزاران نفر از دانش‌آموزان و دانشجویان تأکید کردند

رهبرانقلاب:  دشمنان قطعاً پاسخ دندان‌شکن می‌گیرند

رهبرمعظم‌انقلاب صبح 

رهبری
شنبه)دیروز( در دیدار 
از  نفر  هزاران 
دانش‌آموزان و دانشجویان با تبیین علل 
اساسی مبارزه‌ حداقل ۷۰ساله ملت ایران با 
ظلم و زیاده‌خواهی‌های آمریکا، تأکید کردند: 

مقابله اسلامی، ملی، عقلانی، خردمندانه و انسانی ملت ایران 
با استکبار آمریکا که منطبق با قوانین بین‌المللی است، با 
نقشه‌‌راه صحیح و بدون غفلت یا تعلل ادامه خواهد یافت و در 
این مسیر پیروزمندانه، رژیم صهیونیستی و آمریکا در قبال 
هر اقدام ضد‌ملت ایران، قطعا پاسخ دندان‌شکنی خواهند 
گرفت. در ابتدای این دیدار، رضا سلیمانی، دانش‌آموز پایه 

یازدهم از اصفهان به نمایندگی از دانش‌آموزان، فاطمه باقری، 
دانشجوی دانشگاه شریف به نمایندگی از دانشجویان حاضر 
در جلسه و سیدحیدر فضل‌الله، دانشجوی لبنانی مقیم ایران 
به نمایندگی از دانشجویان محورمقاومت، دیدگاه‌ها و 
پیشنهادهایی را در زمینه مقابله با استکبار جهانی به 

سرکردگی رژیم آمریکا بیان کردند.

چگونگی مقابله با استکبار
  در این مبارزه، هر اقدام لازم نظامی، تسلیحاتی و سیاسی برای آمادگی ملت ایران انجام 

خواهد شد.
  مسئولان هم‌اکنون نیز مشغول اینگونه کارها هستند.

  حرکت کلی ملت و مسئولان در مقابله با استکبارجهانی منطقی و منطبق با 
دین، شرع، اخلاق و قوانین بین‌المللی است.

  ملت و مسئولان در این جهت هیچگونه تعلل و کوتاهی‌ای نخواهند کرد.

حقانیت تسخیر لانه جاسوسی
  برخی برای ایجاد شبهه در حقانیت مسئله تسخیر لانه جاسوسی تلاش می‌کنند.

  بعضی می‌گویند سفارت آمریکا هم مثل سفارتخانه همه کشورها، محل تحرکات 
دیپلماتیک و جمع‌آوری اطلاعات بوده است؛ پس چرا تسخیر شد؟

  سفارت آمریکا در تهران، ستاد برنامه‌ریزی برای تحریک و ساماندهی ضدانقلاب، 
تحریک قومیت‌ها، کودتا و تهدید جان امام‌خمینی)ره( و نابودی انقلاب بود.

  این واقعیت حتی اگر برخی از عاملان آن حادثه دچار تردید شده باشند، تغییر نمی‌کند.
  اسناد کشف‌شده در لانه جاسوسی بسیار روشنگر است.

  جوانان کتاب‌های اسناد لانه و مدارک دیگر را مطالعه کنند تا از حقیقت موضوع 
آگاه شوند.

مبارزه مستمر ملت ایران
   مبارزه ملت ایران با استکبار امری دائم، مستمر و در متن 

زندگی ملت است.
  نامگذاری روز ملی »مبارزه با استکبار جهانی« برای فراموش 

نشدن این مبارزه تاریخی است.
  دست‌هایی در کار است که در حرکت شجاعانه و آگاهانه ملت 

تردید ایجاد و سپس این مقابله را انکار می‌کند.

یک نقطه عطف
  تسخیر لانه جاسوسی به‌علت 
روشن شدن ماهیت حقیقی سفارت 

آمریکا، یک نقطه عطف بود.
  این تسخیر یک حادثه تاریخی و 

فراموش‌‌ناشدنی بود.
  به همین علت بود که امام)ره( با 
آن دید نافذ، حرکت دانشجویان را 

تأیید کردند.

ادامه از 
صفحه اول

ادامه از 
صفحه اول

با طولانی شدن نبرد مهم و 

گزارش1
حساس جبهه مقاومت در برابر 
رژیم صهیونیستی، جنگ به 
مرحله‌ای رسیده است که در آن اتخاذ تصمیم 
اشتباه و پیگیری راهبرد نادرست منجر به 
شکست و نابودی هر یک از طرفین می‌شود. در 
چند ‌ماه اخیر رژیم صهیونیستی به شکل 
یک‌طرفه سعی داشت با بالا بردن تنش و برخی 
اقدامات خشن، وضعیت را به نفع خود تغییر 

دهد. 
ترور سران مقاومت و تعدی به خاک برخی 

کشورهای منطقه از مهم‌ترینِ این اقدامات رژیم 
اشغالگر صهیونیستی بود که در زبان و ادبیات 
رهبر معظم انقلاب و برخی دیگر از فرماندهان 
مقاومت با عنوان »اشتباه محاسباتی« یا »خطای 

محاسباتی« تعبیر شد.
 حضرت آیت‌الله خامنه‌ای پس از تجاوز اسرائیل 
به خاک کشورمان فرمودند: شرارت رژیم 
صهیونیستی نه باید بزرگ‌نمایی شود و نه 
کوچک‌انگاری. باید خطای محاسباتی رژیم 
صهیونیستی به هم بخورد. سردار علی‌محمد 
نائینی، سخنگوی سپاه پاسداران نیز در 

گفت‌وگویی تصریح کرد که »رژیم صهیونیستی 
در برآورد و شناخت دقیق قدرت مقاومت از 
 ابتدا دچار خطا بوده و همچنان‌هم ادامه دارد. 
خطای محاسباتی فقط مربوط به قدرت نظامی 
مقاومت نیست؛ در مورد اراده، قدرت ایمانی، 
اجتماعی و سیاسی مقاومت هم محاسبه غلط 

دارد.«
درخصوص خطاهای محاسباتی رژیم 
صهیونیستی چه در قبال کشورهای منطقه و 
چه در مورد ایران، کارشناسان به موضوعات 
مهمی اشاره کرده‌اند که در ادامه تقدیم می‌شود.

دومینوی اشتباهات محاسباتی اسرائیل
رژیم صهیونیستی چه در بعد منطقه‌ای و چه در قبال ایران، دچار خطاهای محاسباتی زیادی شده است

اشتباهاتی که نابودی اسرائیل را به ارمغان می‌آورد
امیر حیات‌مقدم، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی

اسرائیل در قبال ایران و محور مقاومت در چند‌ماه اخیر مرتکب اشتباهات محاسباتی 
متعددی شده است. اشتباه محاسباتی که از آن یاد می‌شود به این معناست که رژیم غاصب 
صهیونیستی در تحلیل‌ها و بررسی‌هایش به این نتیجه رسیده كه اگر اقدام خصمانه‌ای را علیه 
ایران و محور مقاومت مرتکب شود با پاسخی مواجه نخواهد شد و ایران به بهانه‌های مختلف 
از پاسخ دادن منصرف می‌شود. این درحالی است که جمهوری اسلامی و محور مقاومت نشان دادند که حمله 
و تجاوزی را از سوی صهیونیست‌ها بی‌پاسخ نخواهند گذاشت و از قضا این پاسخ در هر مرتبه محکم‌تر خواهد 
بود. به‌طور مثال اگر اسرائیل 20موشک را علیه ما پرتاب کند، ما با 200موشک مواضع آنان را نشانه خواهیم 
گرفت. لذا در آینده هم پاسخ‌های ما علیه رژیم اشغالگر صهیونیستی به شکل ممتد ادامه خواهد داشت. یکی از 
مهم‌ترین اشتباهات اسرائیل اعتماد و تکیه بیش از حد به سامانه دفاعی گنبد آهنین بود. آنان گمان می‌کردند 
با وجود این تجهیزات نظامی هر اقدامی را می‌توانند علیه محور مقاومت مرتکب شوند و در ادامه هم خطری 
متوجه‌شان نمی‌شود. اما در عملیات‌های اخیر بالاخص وعده صادق2 شاهد بودیم که چگونه این سامانه در 
برابر موشک‌های بالستیک ایرانی عاجز بود و خاک اسرائیل مورد هجوم ایران واقع شد. در حال حاضر می‌شود 
گفت تحقیقات سیستم دفاعی اسرائیل با اخلال جدی روبه‌روست و ضربات مهم و اساسی از سوی مقاومت 
دریافت کرده است. نکته مهم اشتباه اسرائیل را باید در اینجا دانست که آنان با اقدامات خود دست ایران را باز 
گذاشتند تا هر نقطه از اراضی اشغالی را ‌می‌خواهد در صورت نیاز مورد هدف قرار دهد و مواضع اسرائیلی‌ها را 
نابود سازد. رژیم صهیونیستی در قبال سایر گروه‌های مقاومت هم این اشتباه محاسباتی را تکرار کرده بود. آنان 
بر این گمان بودند که صرف بمباران سنگین می‌توانند آنها را در رسیدن به مقاصدشان یاری کنند. به تعبیری 
اسرائیل صرف گسترده بودن تخریب‌ها را کافی می‌دانست که از این راه گروه‌هایی چون حماس و حزب‌الله را 
نابود سازد. اما امروزه شاهدیم که این اقدامات نه‌تنها مقاومت را نابود نکرد بلکه تنها هزینه‌های سنگینی را روی 
دست صهیونیست‌ها گذاشت. فرق اساسی جبهه مقاومت و اسرائیل در تحلیل و محاسباتشان در این است که 
اسرائیل تنها با اتکا به آورده‌های مادی دست به اتخاذ تصمیم می‌زند اما جبهه مقاومت بنا به عقاید الهی خود و 

درنظر گرفتن مقاصد مهم‌تر در این میدان وارد شده و دست به تصمیم‌گیری می‌زند.

واقعیتی که خود اسرائیل می‌داند
مسعود ادریسی، سفیر پیشین ایران در لبنان

مقامات سیاسی و دفاعی اسرائیل در طرح دشمنی‌های خود با ایران جنبه غلو و رجزخوانی 
را تقویت می‌کنند. آنها ظاهرا فریفته تبلیغات و جنگ روانی خودشان در این جنگ شده‌اند. 
حمله 5آبان‌ماه آنان به ایران با گزافه‌گویی‌های پیشاحمله آنان نسبتی نداشت. آنها مدعی 
تضعیف دروازه دفاعی ایران هستند و تهدید هم می‌کنند که در میانه حملات هستند و هنوز 
به این حملات پایان نداده‌اند. ارزیابی‌هادال بر این است که ضربات مهلکی به سیستم پدافندی جمهوری 
اسلامی ایران وارد نشده است. مردم ایران متوجه جنگ روانی اسرائیل شده‌اند. تهدیدات مقامات سیاسی و 
دفاعی این رژیم علیه ایران بیشتر با این هدف است که قدرت خودش را بیش از آنچه که هست نشان دهد. 
دروازه‌های ایران گشوده نشده است وهمچنان که برخی تحلیلگران اسرائیلی مطرح کرده‌اند ایران از پدافند 
ناشناخته‌ای برخوردار است که وقتی در حمله اخیر روی جنگنده‌های اسرائیل قفل شد، آنها مجبور شدند 
عملیات خودشان را تغییر دهند. این جنگنده‌ها قرار بود وارد آسمان ایران شوند و متوجه تهدید ایران شدند. 
این قرائن و تحلیل‌ها می‌گویند عملیات اسرائیل خیلی موفق نبوده است. صحبت‌های رهبر معظم انقلاب پس 
از حمله اسرائیل ناظر بر این مسئله بوده است که آنها نباید تصور کنند برتری نظامی‌ای نسبت به ایران دارندو 
ضربات مهلکی به جمهوری اسامی ایران وارد کنند، بدون اینکه ضربه سنگینی بخورند. رجزخوانی‌های 
اسرائیل ظاهر ماجراست، آنها در یافته‌های نظامی و امنیتی خود به این نتیجه واقفند که جمهوری اسلامی 
ایران قدرتمند است و مثل غزه و لبنان نیست که جنگنده‌های اسرائیلی همه جای آنها را بمباران کنند و 
عکس‌العملی نبینند. ایران باید اقدامی انجام دهد که اسرائیل از تفکر تفوق هوایی و تکنولوژیک نظامی مقابل 
ایران خارج شود. عکس‌العمل ایران است که می‌تواند این خطای محاسباتی را به‌هم‌بریزد. دومین بخش 
خطای محاسباتی اسرائیل این است که تصور می‌کند بازوهای مقاومت ایران در منطقه از بین رفته است. آنها 
می‌اندیشند حماس و حزب‌الله را از میدان به‌درکرده‌اند و می‌توانند مستقیم به خود ایران ضربه بزنند. این 
خطای محاسباتی است. درست است که حزب‌الله ضرباتی متحمل شد ولی در 2هفته اخیر نشان داد هنوز 
قدرت زیادی دارد و توانسته تشکیلاتش را جایگزین کند؛ از نظر تسلیحات نیز هنوز توان موشکی حزب‌الله 
زنده است و حیفا تا نزدیک تل‌آویو را هدف قرار می‌دهد. مقاومت همچنان توانمند است. خطای محاسباتی 
سوم آنها مرتبط با آمریکاست. آنچه مهم است این است که آنها می‌خواهند هرطور شده پای آمریکا را وارد 

جنگی کنند که اسرائیل خواهان آن است تاخودش کنار بنشیند.

گمان‌های نادرست صهیونیست‌ها
محمدصادق کوشکی، استاد دانشگاه تهران

رژیم صهیونیستی در طول چند ‌ماه اخیر اقداماتی را انجام 
داده است که نشان می‌دهد سران اسرائیلی تصویر درست و 
دقیقی از ایران و محور مقاومت ندارند. این بخشی از همان 
چیزی است که این روزها تحت عنوان »اشتباه محاسباتی« 
از آن یاد می‌شود. به‌طور مثال، اسرائیل به سیاست ترور سران مقاومت روی 
آورد. آنها گمان می‌کردند ترور و شهادت اسماعیل هنیه، رئیس دفتر سیاسی 
حماس، خللی در روند مقاومت اسلامی غزه ایجاد خواهد کرد. اما این اتفاق 
نیفتاد و پس از شهادت ایشان جهت‌گیری‌های مقاومت اسلامی غزه و حماس 
تغییر نکرد و تنها خشم مردم فلسطین نسبت به اسرائیل را افزایش داد. 
همچنین وقتی اسرائیل در لبنان تصمیم به ترور فرماندهان مقاومت گرفت، 
نیروهای حزب‌الله عملیاتی را تحت عنوان »عملیات اربعین« عملی کردند و 
از این طریق پاسخ رژیم اشغالگر اسرائیل را دادند. به تعبیری این عملیات که 
در زبان شهید سیدحسن نصرالله اربعین نام گرفت، نه‌ تنها دست اسرائیل را 
نبست و آنها را با چالش مواجه نساخت، بلکه به تعبیری دست اسرائیل را باز 
کرد تا عملیاتی را انجام دهند که تا پیش از آن سابقه نداشته است. همچنین 
گمان اسرائیل مبنی بر حذف و ترور سیدحسن نصرالله و دیگر سران کادر 
فرماندهی این گروه مقاومت جهت متوقف ساختن حزب‌الله هم ناکام ماند 
و شاهد بودیم که پس از شهادت بخشی از سران حزب‌الله نه‌تنها این گروه با 
خلل و توقف مواجه نشد بلکه آتش‌بارهای شدیدی را علیه نظام صهیونیستی 
اعِمال کرد که سنگین‌ترین آتش‌بارها از سوی اسرائیل در طول این 4دهه 
بودند. همچنین یگان‌ها و هسته‌های حزب‌الله در خط مرزی لبنان با شمال 
سرزمین‌های اشغالی نه‌تنها پیشروی صهیونیست‌ها را متوقف ساختند، بلکه 
توانستند خسارات سنگین و بعضاً جبران‌ناپذیری را به صهیونیست‌ها تحمیل 
کنند. گفتنی است که بمباران شدید مناطق شیعه‌نشین لبنان نظیر ضاحیه، 
نبطیه، بعلبک و صور که منجر به آوارگی یک تا یک و نیم میلیون نفر از شیعیان 
و طرفداران حزب‌الله شد، نه ‌تنها اسرائیل را به مقاصدش نرساند، بلکه امروزه در 
نبرد موشکی و پهپادی حزب‌الله و اسرائیل برای همگان دست بالای حزب‌الله 
ثابت شده است.. درباره جمهوری اسلامی هم اسرائیل گمان می‌کرد که سران 
ایران تمایلی به پاسخ دادن به اسرائیل ندارند . رژیم صهیونیستی دیدگاهش 
این بود که سران جمهوری اسلامی به اقدامات آنان پاسخ نخواهند داد و این 
همان درک اشتباه‌شان از ایران و جمهوری اسامی بود. امروز جمهوری 

اسلامی در تدارک سخت‌ترین پاسخ به رژیم صهیونیستی است.

اسرائیل قطعا دچار مشکل می‌شود
علاءالدین بروجردی، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس

رژیم اسرائیل بعد از حمله اخیر به ایران همچنان به 
زبان تهدید با ایران صحبت می‌کند و این ناشی از اشتباه 
محاسباتی مقامات سیاسی و فرماندهان ارتش این رژیم 
است. آنها به‌دنبال عملیات کشتار و ترور بیش از یک سال 
اخیر خود در غزه و لبنان بر این تصور هستند که نیروی مقاومت به آسانی 
نابود خواهد شد و پس از آن خواهند توانست با ایران رودررو شوند. رهبر معظم 
انقلاب در 2سخنرانی خودشان پس از حمله اسرائیل بر این موضوع تأکید 
داشته‌اند که خطای محاسباتی دشمن باید به‌هم بخورد و بر همین مبنا نیز 
پاسخ دندان‌شکنی هم به اسرائیل و هم به آمریکا داده خواهد شد. اظهارات 
مقامات دفاعی و ارتش اسرائیل بعد از حمله‌ای که در پنجم آبان‌ماه به ایران 
داشتند، رجزخوانی است و می‌خواهند یک ارزیابی از صحنه سیاسی و نظامی 
در ایران به‌دست آورند. این رژیم به‌دنبال تخمینی از واکنش‌های ایران است. 
پاسخ مقام معظم رهبری خط بطلانی بر تصورات واهی آنان کشید. ایشان 
تأکید کردند که ایران پاسخ دندان‌شکنی به اسرائیل و آمریکا خواهد داد و با 
قاطعیت مواضع جمهوری اسلامی ایران را اعلام کردند. اسرائیل در هر کنش 
و واکنش متصوری میان این رژیم و ایران باید بر این اساس بازی را ادامه دهد 
که موضوع از طرف ایران بسیار جدی‌تر از حرف و آن‌چیزی است که تصور 
کرده‌اند. اگر رژیم اسرائیل بخواهد به توهم خود در قبال ایران و مقاومت ادامه 
دهد، قطعا دچار مشکلات جدی و اساسی خواهد شد. اگر قرار باشد درگیری 
جدی‌ای اتفاق بیفتد، تمامی مراکز حساس رژیم صهیونیستی تحت پوشش 
موشک‌های جمهوری اسلامی و مجموعه جبهه مقاومت است و گنبد آهنین 
اسرائیل نیز تاکنون نشان داده که نمی‌تواند دفاع همه‌جانبه از اسرائیل کند. 
بعد از عملیات طوفان‌الاقصی در 15مهرماه سال گذشته، آمریکا بلافاصله به 
کمک اسرائیل آمد تا این رژیم را از وضعیت بسیار بحرانی‌ای که دچارش شده 
بود، نجات دهد. اسرائیل با این ذهنیت که می‌تواند در سرزمین‌های اشغالی 
یک محیط آرام و امنیت پایدار داشته باشد، افرادی را از نقاط مختلف دنیا در 
این نقطه جمع کرده است. جمهوری اسلامی ایران معتقد است جامعه اسرائیل 
یک جامعه ساختگی است. اکنون رویای اسرائیل به هم ریخته و آنها دنبال 
رهایی از این وضعیت بحرانی هستند؛ مهاجرت معکوسی که در اسرائیل شکل 
گرفته است ثابت‌کننده این ادعاست. جمهوری اسلامی ایران همچنان بر این 
عقیده راسخ است که اسرائیل همانند خانه عنکبوت است؛ سست است، عمقی 
به لحاظ راهبردی ندارد و به‌رغم برخورداری از پشتیبانی همه‌جانبه آمریکا 

ضربه‌پذیر است اما مقاومت نابودشدنی نیست.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

لغو جلسه ضدفلسطینی در دانشگاه منچستر انگلیس
با گسترش حمایت از مقاومت فلسطین در جامعه اروپا، روز گذشته دانشجویان دانشگاه منچستر انگلیس در 
حمایت از غزه، مراسم برگزار شده در این دانشگاه در راستای عادی‌سازی روابط با رژیم اشغالگر صهیونیستی تحت 
عنوان »آیا صهیونیست‌ستیزی همان یهودی‌ستیزی است« را به تعطیلی کشاندند./مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

حمله پهپادی حزب‌الله به 2پایگاه و فرودگاه اسرائیلی 
حزب‌الله لبنان اعلام کرد پایگاه و فرودگاه رامات دیوید در شمال فلسطین اشغالی را هدف حمله پهپادی دقیقی 
قرار داده است. حزب‌الله در عملیاتی دیگر پایگاه شراگا در شمال شهر عکا را هم با پهپاد مورد هدف قرار داد که 

در اثر این حمله نیز خسارات قابل توجهی به تاسیسات نظامی رژیم صهیونیستی وارد شد./ المیادین

علت مبارزه با استکبار جهانی
   این مقابله ناشی از سلطه‌گری ظالمانه و وقیحانه دولت آمریکاست.

  برخی تاریخ‌نویسان منحرف تسخیر لانه جاسوسی را نقطه آغاز 
رویارویی ملت ایران و آمریکا می‌نامند.

  این مقابله، حداقل به ۲۸مرداد۱۳۳۲ برمی‌گردد.
  آمریکایی‌ها در آن تاریخ با خیانت به حسن اعتماد ساده‌لوحانه دولت 
مصدق، آن حکومت ملی و مردمی را با کودتایی خونین سرنگون کردند.

رسوایی ادعاهای حقوق بشری
   جنایات فجیع در غزه و کشتار ۵۰هزارتن با پشتیبانی و 
مشارکت آمریکا، باعث رسوایی ادعاهای حقوق‌بشری آنهاست.

  مبارزه با استکبار، مبارزه‌ای عقلانی، خردمندانه و منطبق با 
منطق بین‌المللی است.

  برخی به‌دنبال غیرمنطقی نشان دادن حرکت ملت ایران در 
مقابل استکبار هستند.

  این افراد را متهم به خیانت نمی‌کنیم.
  وقتی این حرکت صحیح، عقلایی و منطبق بر منطق 
بین‌المللی را غیرعقلایی جلوه می‌دهند، حداقلش این است که 

کوته‌بین و کوته‌نظر هستند.

ملت عزیز ایران
   عزیز بودن ملت ایران در افکارعمومی دنیا نشانه‌ای از اثرگذاری مبارزه 

موفق و منطقی جمهوری‌اسلامی است.
  اینکه پس از عملیات وعده صادق، مردم در خیابان‌های کشورهای 
مختلف شادی می‌کنند، یعنی حرکت ملت ایران، مورد قبول منطق 

بین‌المللی و البته منطق اسلامی و قرآنی است.
  استمرار این حرکت اصولی براساس نقشه‌ای صحیح، ضروری است.

   استمرار این حرکت در گرو پیشرفت علمی و فناوری و برخورداری از 
نقشه راه است.

  جوانان عزیز در سراسر کشور می‌توانند با تقویت فکری و علمی کشور 
به آن کمک کنند.

اقدام‌های ضدایرانی آمریکایی‌ها
  جوانان درباره ماجراهای نهضت ملی و کودتای ۲۸مرداد مطالعه کنند.

  اهل تحقیق در این زمینه به تولید اثر بپردازند.
  اینها نقاط عطف تاریخ ملت ایران است و باید به خوبی تبیین شوند.

  آموزش شیوه‌های شکنجه‌های وحشتناک به بازجویان ساواک و حضور 
ده‌ها هزار مستشار مفت‌خور آمریکایی برای دخالت در امور ارتش و دولت از 

دیگر اقدام‌های ضدایرانی آمریکایی‌ها بود.
  همه این اقدام‌ها برای تحقیر ملت و تسلط بر ایران صورت می‌گرفت.

کمک‌های پهلوی به رژیم‌صهیونیستی
  پهلوی با هدایت آمریکا و تأمین نفت و دیگر 
پشتیبانی‌ها، در خیانتی فراموش‌ ناشدنی، رژیم 

غاصب را تقویت می‌کرد.
  این تقویت در حالی بود که بیشتر دولت‌های 
منطقه با رژیم‌صهیونیستی قطع رابطه کرده بودند.

  امروز هم برخی دولت‌ها به این دشمن خونخوار 
کمک اقتصادی و حتی نظامی می‌کنند.

پاسخ دندان‌شکن قطعی است
  مسئولان و دست‌اندرکاران با امکانات موجود 
در حال تلاش همه‌جانبه هستند و به‌هیچ‌وجه 

کوتاه نمی‌آیند.
  مطمئن باشید هیچ حرکت دشمن بی‌پاسخ 

گذاشته نمی‌شود و فراموش نخواهد شد.
  دشمنان، چه رژیم صهیونیستی و چه آمریکا، 

قطعا پاسخ دندان‌شکنی دریافت خواهند کرد.
  جنایات کنونی رژیم اشغالگر باعث رنگ 
باختن کامل ادعاهای فریبکارانه »حقوق بشر 

آمریکایی« شد.
  دنیا امروز متوجه شده مدعیان جنایتکار 
حقوق‌بشر، خود باند تروریستی و جنایتکار 

هستند.

موفقیت در تضعیف قدرت آمریکا
  مقابله ملت ایران برخاسته از تعالیم اسلام و یک فریضه است.

  مقابله با سلطه اقتصادی، نظامی، فرهنگی و تحقیرآمیز 
زورگویان جهانی ادامه خواهد داشت.

  تردیدافکنی درباره امکان مقابله با آمریکا با توجه به تجربه 
موفق ۴۶سال اخیر، صحیح نیست.

  ملت ایران تا امروز در این مبارزه قطعا موفق شده‌است.
  یک نشانه این موفقیت، توانایی در تضعیف قدرت 

آمریکاست.
  بیانیه تعداد زیادی از انجمن‌های علمی دانشجویان آمریکا 

نشانه‌ای دیگر از پیشروی حرکت مقابله با استکبار است.
  این مبارزه روزبه‌روز شدت خواهد یافت.

  ملت ایران و ملت‌های مظلوم و جبهه مقاومت نیز قطعا 
پیشرفت خواهند کرد.

توصیه‌ای به جوانان
  نسل نوجوان و جوان را به ذکر و شکر الهی توصیه می‌کنم.

  راه پیش‌رو، کوتاه و آسان نیست.
  شما جوانان باید همت، معرفت و تلاش خود را برای ادای 

وظایف سنگین پیمودن این راه پرافتخار، افزایش دهید.
  بیداری، آمادگی و احساس توانایی جوانان از نعمت‌های 

بزرگ الهی است.
  با استعانت پروردگار و استمداد از روح شهیدان عزیز، این 

راه را ادامه دهید.

وظیفه ملت‌ها
   وظیفه ملت‌ها در برابر این حجم از جنایت و فریبکاری، ایجاد 

حرکتی عمومی است.
  شما جوانان، دانش‌آموزان و دانشجویان باید حقایق را برای 

جوانان جهان روشن و یادآوری کنید.
  باید حرکت عمومی و عظیمی علیه استکبار ایجاد شود.

  با این حرکت اسلامی و انسانی، ملت ایران و جبهه مقاومت جایگاه 
خود را در دنیا پیدا خواهد کرد و قطعا دشمن را شکست خواهد داد.

بهاره محبیگزارش2
روزنامه‌نگار

رأی بی‌رأی

»انتخابات ریاست‌جمهوری سال2024 آمریکا فرصتی است تا 
مردم انزجار خود را از وضع موجود نشان دهند. امسال، میلیون‌ها 
فرد واجد شرایط برای رأی دادن به‌شدت از یکی یا هر دو نامزد  
انتخابات‌بیزارند. اگر برای نخستین‌بار در یک قرن گذشته، بیش 
از نیمی از رای‌دهندگان رأی ندهند پیام واضحی را به 2حزب اصلی 
آمریکا می‌دهند؛ اینکه وقتی گزینه جدیدی برای ارائه ندارند، 
تحریم انتخابات می‌تواند گزینه سوم و انتخاب نکردن باشد.« این 

بخشی از یادداشتی با عنوان »در دفاع از رأی ندادن« به قلم جورج 
اف ویل، تحلیل‌گر سیاسی و ستون‌نویس روزنامه واشنگتن‌پست 
است. در آستانه برگزاری انتخابات ریاست‌جمهوری سال2024 
میلادی نگرانی‎ها نسبت به افزایش شمار کسانی که قصد ندارند 

در این رای‌گیری شرکت کنند بالا گرفته است.
میچل پلیتنیک، كي تحلیل‌گر سیاسی نیز در میدل ایست‌آی 
نوشته: »برای هر کسی که خانواده یا دوستانی در غزه دارد یا 
به طریقی با فلسطین ارتباط دارد انتخاب بین ترامپ که ویزا را 
برای شهروندان کشورهای مسلمان ممنوع کرده و هریس که در 
نسل‌کشی اسرائیل در غزه نقش داشته، کار بسیار دشواری است. 

از همین رو امتناع از رأی دادن قابل درک است.« 

میلیون‌ها فرد واجد شرایط برای رأی دادن در آمریکا از یک یا هر دو نامزد انتخابات بیزارند

توصیفات آمریکایی‌ها از وضعیت سیاسی کشورشان

ناکارآمد

آشفته

دیوانه‌وار
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حال‌به‌هم‌زن
هرج‌ومرج فاجعه

فاسد

تفرقه‌آمیز

 درهم
‌شکسته

 خود
محور

مغشوش

استهزاءآمیز

غم‌انگیز

بد

منبع: مؤسسه پیو؛ سال2023

دلایل روی‌گردانی آمریکایی‌ها از انتخابات

منبع: مؤسسه پیو و آسوشیتدپرس 

درصد20
از تحریمی‌‎ها 

گفته‌اند که احساس 
می‌کنند رأی آنها هیچ 

تأثیری ندارد. 

درصد4
آمریکایی‌ها معتقدند 
نظام سیاسی خوب 
یا بسیارخوب کار 

می‎کند.

درصد63
گفته‌اند که به آینده 
نظام سیاسی آمریکا 
اعتماد چندانی ندارند 
یا اصلا اعتماد ندارند.

درصد42
معتقدند سیاستمداران 

با قانونگذاری هم 
نمی‌توانند نقش پول را 
در سیاست کم کنند.

درصد72
گفته‌اند باید برای 

هزینه‌های کارزارهای 
سیاسی محدودیت 

گذاشته شود.

درصد84
معتقدند منافع خاص 

گروه‌ها و لابی‌های 
سیاسی حرف آخر را 
در سیاست می‎زند.

درصد85
معتقدند هزینه‌های 

کارزارهای انتخاباتی مانع 
حضور افراد صلاحیت‌دار 

در انتخابات می‎شود.

جوانان، افراد 
تحصیل‌کرده، مجرد 

و رنگین‌پوست 
بیشتر احتمال 

دارد که انتخابات را 
تحریم کنند.

از هر 10رای‌دهنده واجد 
شرایط زیر 30سال در 
انتخابات2020 شرکت 

کرده است.

1
نفر

درصد احساس آمریکایی‌ها، وقتی حرف از سیاست می‎شود
همیشه / اغلب       گاهی‌اوقات    به‌ندرت/ هرگز  

خسته

امید

خشم

هیجان
منبع: مؤسسه پیو؛ سال2023

65
55

10

4

25
34

33

18

9
11

56

78

نامحبوب‌ترین انتخابات تاریخ آمریکا
 

اول ‌آوریل 2024میلادی بود که شبکه »ای‌بی‌سی« پیش از خروج جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا و کاندیدای حزب دمکرات از جریان رقابت‌های 
انتخاباتی نوشت: نتایج نظرسنجی‌ها شوکه‌کننده است.  در این گزارش همچنين آمده: 
  تنها 43درصد از آمریکایی‌ها نسبت به ترامپ نظر مثبت و 53درصد نظر منفی دارند.

  وضعیت بایدن وخیم‌تر است؛ چراکه تنها 40درصد از آمریکایی‎ها نظر مساعدی نسبت به او دارند و 55درصد گفته‌اند که او را تأیید نمی‌کنند.
  چند‌ماه بعد هم مؤسسه نظرسنجی پیو با اشاره به ورود هریس به جریان رقابت‌های انتخاباتی نوشت که نظرسنجی‌ها نشان می‌دهند درصد 

رای‌دهندگانی که هیچ یک از دو نامزد اصلی را دوست ندارند به 25درصد رسیده که در تاریخ آمریکا کم‌سابقه بوده است.

تلاش احزاب برای جذب آرای تحریمی‌ها
 

   استفاده از سلبریتی‌ها و چهره‌های شناخته‌شده
آرنولد شوارتزنگر بازیگر سابق هالیوود و فرماندار سابق کالیفرنیا با تأکید 
بر اهمیت رأی دادن در انتخابات پیش‌رو گفته معمولا از نامزدهای 
انتخاباتی حمایت نمی‌کند چون اساسا به اکثر سیاستمداران اعتماد 

ندارد اما تصمیم گرفته این‌بار به کامالا هریس رأی دهد.

   در نظر گرفتن جایزه نقدی برای رای‌دهندگان
ایلان ماسک میلیاردر حامی ترامپ اعلام کرده که تا روز انتخابات روزی 
یک‌میلیون دلار به یک رای‌دهنده ثبت‌نام‌شده در ایالت پنسیلوانیا اهدا 
می‌کند. ماسک گفته بود افراد دریافت‌کننده این مبلغ به قید قرعه و از 
میان کسانی انتخاب می‌شوند که کارزار سازمان او موسوم به »کمیته 

اقدام سیاسی آمریکا« را امضا کرده باشند.

 عدم ‌مشارکت 75میلیون نفر در انتخابات2020
 

آسوشیتدپرس با اشاره به افزایش چشمگیر شمار واجدین شرایط رای‌دهی که در انتخابات شرکت نمی‌کنند، نوشته: این مسئله نه‌تنها برای تعیین 
پیروز انتخابات مهم است بلکه نکته‌ای نگران‌کننده برای دمکراسی آمریکاست. براساس تحقیقات دانشگاه کالیفرنیای جنوبی، با وجود مشارکت 
62درصدی در انتخابات رباست جمهوری2020 بیش از 75میلیون نفر واجد شرایط رأی دادن)ازجمله نزدیک به 35میلیون سیاهپوست، 
اسپانیایی‌تبار و آسیایی-آمریکایی(‌ در این رای‌گیری شرکت نکردند که رقم قابل توجهی است؛ روندی که به‌نظر می‎رسد با توجه به عدم‌محبوبیت 

کاندیداها در انتخابات پیش‌رو نیز ادامه یابد و یا حتی تشدید شود.

درصد مشارکت آمریکایی‌ها از 1998تا 2020

50.3 درصد 
55.2 درصد 
49 درصد 
50.5 درصد 
55.7 درصد
57.1 درصد
53.8 درصد
54.8 درصد
62.8 درصد

سال1988میلادی 
سال1992میلادی 
سال1996میلادی 
سال2000میلادی 
سال2004میلادی 
سال2008میلادی 
سال2012میلادی 
سال2016میلادی 
سال2020میلادی 

54 درصد: میانگین مشارکت در 9دوره انتخابات 
ریاست‌جمهوری

  توضیح: در انتخابات‌های ریاست‌جمهوری 2دهه اخیر آمریکا 
به سال2020میلادی هیچ دوره‌ای مشارکت به بالای 60درصد 
نرسیده است. آنچه در انتخابات گذشته)2020( مشارکت بالا 
را رقم زد، ظهور پدیده ترامپ در انتخابات و احساسات موافق و 

مخالف این نامزد انتخاباتی بود.

 نظرسنجی درباره
 مشارکت شهروندان آمریکایی در انتخابات

منبع: iveThirtyEight/Ipsos سال‌2020

درصد44

 گاهی اوقات
رأی می‎دهم

درصد30

 همیشه
رأی می‎دهم

درصد25

 هرگز
رأی نمی‌دهم

کوتاه‌تر از گزارش

 سیل بی‌سابقه در اسپانیا جان
 211 نفر را گرفت

در حالی که برخی از غربگرایان داخلی، اروپا را به دلیل 
پیشرفت‌های شگرف تقدیس کرده و پتک تحقیر را بر سر 
ایران و ایرانی می‌کوبند، تصاویر هولناک از سیل اخیر اسپانیا 
نشان می‌دهد، غرب در مقابله با بلایای طبیعی نه تنها پیشرفته 
نیست، بلکه بسیار عقب‌تر از برخی کشورهای شرقی است. 
برخی از مهمترین رویدادهای سیل اخیر اسپانیا به شرح 

ذیل است:
  افزایش تعداد کشته‌های سیل در اسپانیا به ۲۱۱ نفر

  اعزام ۱۰ هزار سرباز و افسر پلیس دیگر برای استقرار در 
مناطق سیل زده والنسیا با ۱.۸۷ میلیون نفر به عنوان سومین 

شهر بزرگ اسپانیا 
  حدود ساعت ۵ بعدازظهر سه شنبه هفته پیش بود که نهاد 
منطقه‌ای مسئول هماهنگی اقدامات امدادی در صورت بروز 

شرایط اضطراری، کار خود را شروع کرد.
  پیام هشدار توسط سرویس حفاظت مدنی به ساکنان 
والنسیا مبنی بر عدم خروج از خانه تنها بعد از ساعت ۸ شب و 
در مورد برخی از مناطق حتی بعد از ساعت ۹ شب ارسال شد 

که در آن زمان دیگر خیلی دیر شده بود.
  این چند ساعت ارتباط از دست رفته منجر شد تا هزاران 
نفر در حین بازگشت از محل کار یا برای آوردن فرزندانشان از 
مدرسه به سمت جاده‌ها حرکت کرده و درسیل گرفتار شوند.

  به گفته کارشناسان آژانس هواشناسی اسپانیا این سیل 
»تاریخی« و یکی از شدیدترین بارش‌های ثبت‌شده در این 

منطقه از اوایل قرن بوده است.
  بسیاری از افرادی که در خودروهای خود به دام افتاده  یا به 
دلیل شدت آب در خانه‌های خود محبوس شده بودند، مجبور 

شدند به طور موقت بدون کمک باقی بمانند.

مقاومت

سانسور به سبک اسرائیلی
2 وزارتخانه داخلی و فرهنگ رژیم صهیونیستی پس از اظهارات 
جنجالی مالک روزنامه هاآرتص درباره فلسطینی‌ها، روابط خود 
را با این روزنامه قطع کردند. البته این، بار نخست نیست که 
اسرائیلی‌ها سانسور و تعطیلی رسانه‌ها را در دستور کار خود 
قرار می‌دهند. به بررسی بخشی از فعالیت‌های ضد‌رسانه‌ای 

صهیونیست‌ها  در ادامه خواهیم پرداخت.
  2 وزارتخانه داخلی و فرهنگ رژیم صهیونیستی اعلام کردند که 
به ‌دلیل توصیف فلسطینی‌ها به‌ عنوان »مبارزان آزادی« از سوی 

روزنامه »هاآرتص«، روابط خود را با این روزنامه قطع می‌کنند.
  شبکه صهیونیستی »آی ۲۴« گزارش داد که شوکن کابینه را 
متهم به ایجاد »یک سیستم آپارتاید وحشیانه« علیه فلسطینیان 

کرد. 
  روزنامه هاآرتص در سرمقاله روز چهارشنبه‌ خود نوشت: 
»تعجبی ندارد که شک و تردیدهای جدی در مورد اجرای 
عملیات پاکسازی نژادی توسط اسرائیل در شمال غزه به ‌وجود 

آمده باشد.«
  سانسور در اسرائیل به‌طور رسمی توسط سانسور نظامی 

اسرائیل انجام می‌شود.
  واحدی در دولت اسرائیل رسماً وظیفه اجرای سانسور 
پیشگیرانه در مورد انتشار اطلاعاتی را دارد که ممکن است بر 

امنیت اسرائیل اثر بگذارد.
  این نهاد توسط سانسور‌کننده ارشد اسرائیل که یک مقام 

نظامی منصوب وزیر دفاع اسرائیل است، اداره می‌شود.
  در سال ۲۰۲۰، اسرائیل رتبه ۸۸ را در فهرست جهانی آزادی 

مطبوعات داشت.
  اسرائیل در ماه‌های اخیر دفتر الجزیره را بست و سعی کرد 

مطالب این شبکه را سانسور کند.

  چه چیزهای در اسرائیل سانسور می‌شود؟  
اول:  پرداختن به موضوع اسرا و ارائه جزئیات شخصی یا هرگونه 
اطلاعاتی درخصوص نحوه اسارت یا اوضاع درمانی آنها یا مواضع 

رژیم صهیونیستی درخصوص مذاکرات برای آزادسازی اسرا.
دوم: ارائه جزئیات عملیات نظامی و مواضع نیروها و مناطق تجمع 
آنها و خطوط عملیاتی نظامیان ارتش اسرائیل و ممانعت از انتشار 
هر نوع تصاویر یا فیلم‌های ویدئویی‌ای که بتواند منجر به ارائه 

اطلاعاتی درخصوص نظامیان صهیونیست شود.
سوم: انتشار هر نوع تصویر یا گزارش از سامانه‌های دفاع موشکی 

اسرائیل.
چهارم: ارائه هر نوع اطلاعات جاسوسی درخصوص توانمندی‌های 
گروه‌های مقاومت یا انگیزه‌های آنها و جزئیات مربوط به 
سامانه‌های تسلیحاتی مورد استفاده ارتش یا سلاح‌هایی که به 

‌دست نیروهای دشمن افتاده‌اند.
پنجم: انتشار اخبار درخصوص حملات موشکی گروه‌های 
مقاومت و تخریب زیرساخت‌های حیاتی در سرزمین‌های 
اشغالی نظیر ایستگاه‌های تولید انرژی و تاسیسات آب و گاز 
و مراکز حمل‌ونقل و پایگاه‌های نظامی و کارخانه‌ها و دیگر 

مناطق حساس.
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ارز

بازار

حذف نرخ‌های اضافه ارز
رئیس‌کل بانک مرکزی با اعلام راه‌اندازی یک سامانه جدید 
برای بازار ارز توافقی در آینده نزدیک، اعلام کرد تعدد نرخ‌ها در 
بازار ارز حذف می‌شود. آیا این گفته محمدرضا فرزین به‌معنای 

نزدیک شدن قیمت ارز نیما به بازار آزاد است؟ 
به گزارش همشهری، او در تازه‌ترین اظهارنظر خود گفت که 
سیاست ارزی بانک مرکزی در حال حاضر این است که نرخ ارز نیما 
متناسب با متغیرهای بنیادین اقتصادی تغییر کند و سامانه بازار ارز 
توافقی نیز که هم‎اکنون به‌صورت آزمایشی فعالیت می‌کند به‌زودی 
برای تمامی فعالان و متقاضیان در دسترس خواهد بود و وارد فاز 
عملیاتی می‌شود.پیش از این سامانه ارز توافقی به‌صورت آزمایشی 
راه‌اندازی شده بود و سؤال مهم این است که چه اتفاق جدیدی قرار 
است رخ دهد. فرزین می‌گوید: آنچه اکنون در جریان است، حاصل 
توافق میان 2 نفر است که با چانه‌زنی به توافق می‌رسند ولی در 
سامانه طراحی شده در بازار، حراج صورت می‎گیرد و نرخ تعیین 
می‌‎شود و تلاش بانک مرکزی براین است که » بازار نیما به بازار 
ارز توافقی منتقل شود « و نرخ نیز در این بازار تعیین شود.فرزین 
تأکید کرد: بانک مرکزی نقش ناظر را در این بازار ایفا خواهد کرد و 
تنها درصورت نیاز، اقدامات سیاستی خود را با ورود به بازار به‌عنوان 

عرضه‎کننده ارز در این بازار اجرا خواهد کرد.

قیمت موبایل می‌شکند؟
دولت چهاردهم با واردات گوشی‌های تلفن همراه مدل 
آیفون موافقت کرده است اما تعرفه آن هنوز نهایی نشده و 
اعلام رسمی تعرفه آن شاید بتواند قیمت سایر گوشی‌های 
موجود در بازار را نيز تعدیل کند،چون پیش‌بینی می‌شود 
بخشی از تقاضا برای مدل‌های جدید موبایل‌ها به سمت 

آیفون تغییر جهت دهد و قیمت‌ها در بازار فروکش کند.
همزمان با این اظهارنظر، حسین سادات‌حسینی، رئيس 
کمیسیون تخصصی موبایل و لوازم جانبی اتاق اصناف ایران 
با تأکید بر اینکه مردم برای خرید آیفون۱۶ عجله نکنند، 
گفت: قیمت دستگاه آیفون۱۶ به‌دلیل افزایش تقاضا، نسبت 
به قیمت جهانی دارای حباب است، به‌طوری‌که این موضوع 
برای آخرین مدل‌های آیفون در پی آزادسازی رجیستری 
 و کاهش عرضه آنها منجر به افزایش نرخ ۱۰ تا ۱۵درصدی

 شده است.
همزمان با موافقت دولت برای واردات و ریجستری گوشی‌های 
آیفون تبلیغات گسترده‌ برای عرضه این کالا در اکثر فروشگاه‌ها 
به‌ویژه سایت‌های اینترنتی 
شدت گرفته است اما رئیس 
کمیسیون موبایل اتاق اصناف 
می‌گوید با قانونی شدن 
واردات و با ارائه تعرفه 
صحیح از سوی شرکت‌ها، 
به زودي گوشی‌ها با قیمتی 
منصفانه و معقول به‌دست 

مصرف‌کننده می‌رسد.

صفحه‌آرا: شیوا قنبری

طبق آمار و داده‌های منتشر‌شده از سوی بانک مرکزی، در 6ماه نخست سال‌جاری، 
شبکه بانکی کشور به یک‌هزارو۹۹۸ شرکت دانش‌بنیان، 160هزار میلیارد تومان در 
قالب ۱۰هزارو۷۹۳ فقره تسهیلات پرداخت کرده است که نشان از رشد 52/8درصدی 

پرداخت تسهیلات در قیاس با مدت مشابه در سال گذشته دارد.

بانک مرکزی تا ۱۲آبان‌ماه، ۴۱میلیاردو۵۴۳ میلیون دلار ارز برای واردات کالاهای اساسی، 
دارو، کالاهای تجاری و بازرگانی، واردات در مقابل صادرات و خدمات تأمین کرده است. 
در این مدت برای کالاهای اساسی و دارو ۹میلیاردو۳میلیون دلار و برای کالاهای تجاری 

و بازرگانی مبلغ ۲۲میلیاردو۵۹۷ میلیون دلار تأمین ارز صورت گرفته است.

52/8
درصد

41 /5
میلیارد دلار
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گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

رژیم صهیونیستی بودجه ریاضتی تصویب کرد
کابینه رژیم صهیونیستی روز جمعه، بسته بودجه 
۲۰۲۵ را تصویب کرد، در این بودجه مالیات‌ها افزایش، 
هزینه‌ها کاهش و بودجه نظامی افزایش یافته است. 
این بودجه در شرایطی تصویب شده که رشد اقتصادی 

رژیم صهیونیستی کاهش یافته است.

در نیمه نخست امسال ۳میلیاردو۹۱میلیون 
صادرات فولاد داشتیم که نسبت به‌مدت 
مشابه پارسال 585میلیون دلار معادل 
16درصد افت نشان می‌دهد. در این مدت 
نزدیک به 14میلیون تن محصولات فولادی 

صادر شده است.

فرهاد شبیهی، مدیرعامل برق منطقه‌ای 
تهران با اشاره به فرسودگی ۳۰درصدی 
شبکه برق تهران گفت: برای نوسازی و 
بهسازی شبکه برق تهران به ۵۰همت نیاز 
داریم که تاکنون ۱۰درصد آن وصول شده 

است.

بازار سرمایه در روز شنبه به روند رشدی 
که از ابتدای هفته قبل آغاز کرده بود 
ادامه داد.دیروز شاخص کل در پایان 
 معاملات با افزایش ۵۰۶۹ واحد در رقم

 2 میلیون و ۶۱ هزار واحد ایستاد.

هواپیمایی جمهوری اسلامی ایران اعلام 
کرد: تعداد پروازهای عملیات حج عمره 
از ۲۸شهریور تا شنبه، ۱۲ آبان ۳۷۸پرواز 

رفت و برگشتی برآورد شده است.

هاشم اورعی، رئیس اتحادیه انجمن‌های 
علمی انرژی ایران راندمان نیروگاه‌های 
کشور را بین ۳۷ تا ۳۸درصد دانست و 
گفت: سالانه بیش از ۲۴۰میلیارد مترمکعب 
گاز مصرف می‌شود که یک‌سوم آن به 

نیروگاه‌ها اختصاص می‌یابد.

بیت‌الله عبداللهی، عضو کمیسیون 
کشاورزی، آب و منابع طبیعی مجلس گفت: 
با اجرای طرح نشان‌دارکردن مالیات، طی 
مدت کوتاهی حدود ۱۲هزار میلیارد تومان 
منابع به ۱۹۱۵پروژه در مناطق محروم 

تخصیص پیدا کرده است.

تردد ۷۴هزار مسافر در مسیر استانبول پس‌از تحریم 
پروازی اروپا

 سعید چلندری، مدیرعامل شهر فرودگاهی 
امام‌خمینی)ره( با اشاره به لغو پروازهای اروپا گفت: 
پرواز‌ها به ترکیه و دبی منتقل شد و از تاریخ ۲۴مهر تا 
۸آبان در مجموع ۷۴هزار و۱۱۱نفر مسافر با ۳۶۶پرواز 

به مقصد یا از مبدا استانبول اعزام و پذیرش شدند.

 ICE براساس داده‌های بورس آتی لندن
و محاسبات تاس، میانگین قیمت گاز در 
اروپا در ‌ماه اکتبر ۱۰درصد افزایش یافته 
و به حدود ۴۵۶دلار در هر ۱۰۰۰مترمکعب 

رسیده است.

تازه‌ترین گزارش‌ها نشان می‌دهد که 
آذربایجان هنوز موفق به انعقاد قرارداد 
انتقال گاز به اروپا نشده است. قرارداد 
ترانزیت 5ساله فعلی میان مسکو و کی‌یف 
در پایان سال ۲۰۲۴ منقضی می‌شود و 
اتحادیه اروپا ناچار است به‌دنبال منبع 

دیگری به جای واردات گاز روسیه باشد.

دولت عربستان برای تأمین مالی برنامه 
چشم‌انداز پرهزینه ۲۰۳۰ خود دست به 
دامن فروش اوراق قرضه شده است و در سال 
جاری مبلغ مجموع اوراق منتشرشده توسط 

این دولت به ۵۰ میلیارد دلار رسیده است. 

گزارش‌های میدانی حاکی از آن است که قیمت 
هر کیلو مرغ در سطح خرده‌فروشی‌های شهر 
تهران  به حدود هر کیلو 100هزار تومان رسیده 
و در برخی نقاط شهر از این عدد نیز گذشته است، به‌ طوری که 
مردم برای تامین این کالای اساسی که جایگزین اصلی گوشت 
قرمز در سبد کالایی بسیاری از خانوارهاست، با مشکل مواجه 
شده‌اند.به ‌گزارش همشهری، چالش در روند جوجه‌ریزی و 
افزایش تقاضای مردم برای خرید گوشت ‌مرغ از مهم‌ترین 
دلایل افزایش مجدد قیمت مرغ طی هفته‌های اخیر عنوان 
می‌شود. براساس گزارش مرکز آمار ایران نیز قیمت مرغ در 
مهر‌ماه امسال نسبت به شهریور‌ماه 3/8درصد افزایش داشته 
است که این افزایش قیمت نسبت به مهر‌ماه سال گذشته 
12/2درصد اعلام شده است. طی مدت اخیر قیمت هر کیلو 
مرغ از سوی برخی مسئولان این حوزه 83هزار و500 تا 88هزار 
تومان اعلام شده است، اما به‌نظر می‌رسد قیمت‌ها در بازار 

بدون توجه به ارقام اعلامی راه خود را می‌روند.

بالانشینی مرغ 
کاهش جوجه‌ریزی و افزایش تقاضای مردم برای خرید گوشت ‌مرغ  دلیل گرانی آن است

گزارش 2

التهاب بازار مرغ کی فروکش می‌کند؟
 محمد حسن‌نژاد، معاون امور تولیدات دامی وزارت جهاد 
کشاورزی از پیش‌بینی‌هایی می‌گوید که براساس آن 
به‌زودی التهابات بازار مرغ فروکش می‌کند و به ‌دلیل افزایش 
جوجه‌ریزی‌ها و تولید مرغ بیش از تقاضای بازار، قیمت را به 

ثبات می‌رساند.
وی چالش‌های جوجه‌ریزی در شهریور‌ماه را عامل اصلی نوسانات 
قیمت اعلام می‌کند و با اشاره به عملکرد سازمان مدیریت 
میادین در کنترل قیمت محصولات پروتئینی می‌افزاید: طی 
سال‌های اخیر، سازمان مدیریت شهر تهران خوشبختانه با 
ورود هوشمندانه به مسئله دسترسی آسان و با کیفیت مردم 
به محصولات پروتئینی توانسته به نوسانات قیمت در سطح 

شهر نظم دهد.

پروازهای مکرر قیمت مرغ 
نوسان قیمت مرغ در بازار چیزی نیست که مردم با آن بیگانه باشند و هر از گاهی قیمت مرغ در 
بازار پر می‌کشد. در آخرین تجربه از این دست، قیمت هر کیلو گوشت ‌مرغ در تابستان سال قبل با 
رکوردشکنی‌های پیاپی از 120هزار تومان نیز عبور کرد. همان زمان کاهش شدید جوجه‌ریزی در 
اسفندماه1401 دلیل مهم کاهش تولید مرغ عنوان می‌شد که قیمت مرغ را از فروردین1402 در مسیر 
رشد قرار داد و بازار این کالا را ملتهب کرد.قیمت مصوب مرغ نیز با توجه به وضعیت بی‌ثبات شدن بازار از 
ابتدای سال1402 حدود 73هزار تومان و بعد از آن در اواخر تابستان همان سال به درخواست مرغداران 

به 78هزار تومان رسید. 

حذف یارانه پولدارها روی میز دولت
آیین‌نامه حذف یارانه نقدی افراد پردرآمد در دولت تصویب شده و همین هفته برای اجرا ابلاغ می‌شود

کسری منابع پرداخت یارانه نقدی
هرچند آیین‌نامه مربوط به تبصره حذف یارانه پولدارها در قانون بودجه امسال با تاخیر 
7 ماهه تصویب شده اما باید دید دولت تا چه حد اهتمام به اجرای آن دارد چراکه دولت 
چهاردهم در لایحه بودجه سال آینده، تبصره مربوط به حذف یارانه پولدارها را نیاورده 
است.‌احمد میدری  وزیر تعاون، ‌کار و رفاه اجتماعی در این زمینه به تسنیم گفت: برای 
حذف افراد پردرآمد از یارانه‌های نقدی یک آیین‌نامه هفته قبل در دولت مطرح و بررسی 

شد و به تصویب رسید که هفته جاری ابلاغ می‌شود.
وی در پاسخ به این که آیا در لایحه بودجه سال آینده هم مطلبی برای حذف افراد پردرآمد 
از یارانه‌ها و پرداخت یارانه بیشتر به نیازمندان، دیده شده است، ‌ گفت: خیر، چیزی در 
لایحه بودجه نیامده است.‌میدری همچنین در مورد اجرای کالابرگ الکترونیکی نیز بیان 
داشت، سال قبل مبلغی برای کالابرگ در بودجه دیده نشد، در لایحه بودجه 1404 هم 

اعتباری برای کالابرگ دیده نشده است.
در قانون بودجه امسال، 315هزار میلیارد تومان منابع برای یارانه نقدی، معیشتی و 
کالابرگ الکترونیکی در نظر گرفته شده است اما طبق گزارش‌های غیررسمی، منابع 
هدفمندی یارانه‌ها کسری بودجه حدودا 200 هزار میلیارد تومانی دارد. بنابراین یکی از 

راهکارها برای کاهش این کسری، حذف یارانه پولدارها است.

یارانه چه کسانی باید حذف شود؟
قاعده کلی در حوزه پرداخت یارانه نقدی این است که افراد جامعه به‌ترتیب استطاعت مالی 
فهرست شوند و اولویت دریافت حمایت از پایین فهرست، یعنی کم‌درآمدترین اقشار باشد. با 
این حساب، اگر بنا باشد به 9دهک یارانه پرداخت شود، باید 10درصد ثروتمندتر جامعه که در 
دهک دهم قرار می‌گیرند در فهرست یارانه حذف شوند، اما ملاک‌های تشخیص ثروتمندی کدام 
است؟ سال‌ها پیش، یعنی از اوایل دهه 90 که بحث تجهیز بانک اطلاعاتی پایگاه رفاه ایرانیان 
داغ شد، چالش‌هایی برای آزمون وسع خانوارها وجود داشت. تا مدت‌ها این بانک اطلاعات قادر 
به پردازش اطلاعات مالی حوزه چک نبود و عملا گردش مالی با چک در معادلات آزمون وسع 
گنجانده نمی‌شد، اما به‌تدریج با اصلاح قانون چک و صیادی‌شدن چک‌ها، این نقص برطرف 
شد. چالش دیگر، نبود بانک اطلاعاتی جامع و شفاف در حوزه املاک و مستغلات بود که حداقل 
تا پاییز سال پیش همچنان وجود داشت و در یک سال اخیر نیز اتفاقی که منجر به رفع این 
چالش شده باشد، رخ نداده است. با این حساب، این موضوع همچنان پاشنه آشیل آزمون وسع 
خانوارهاست و به‌راحتی می‌تواند یک ملّک بزرگ با گردش مالی پایین را نسبت به یک مستأجر 
طبقه متوسط با گردش مالی بالاتر، کم‌درآمدتر حساب کند.یارانه نقدی که نخستین مرحله 
واریز آن در آذر ۱۳۸۹ اجرا شد، در زمان حاضر به یک دغدغه برای دولت‌ها تبدیل شده است و 

تاکنون دولت‌های مختلف با طرح و ایده‌های گوناگون سعی کرده‌اند آن را اجرا کنند. 

سابقه حذف یارانه نقدی
 از آذر 89تاکنون همه دولت‌ها موظف 
به حذف یارانه ثروتمندان و هریک 
به‌دنبال راهکاری برای انجام این وظیفه 
بوده‌اند، اما غالبا اقدامی نکرده‌اند. 
دولت یازدهم در اوایل کار و بعد از 
اینکه مردم از پویش انصراف داوطلبانه 
یارانه نقدی استقبال نکردند، یارانه 
تعدادی از خانوارها را به‌عنوان اقشار 
ثروتمند حذف کرد که ضریب خطای 
آن به‌شدت بالا بود و دیگر ادامه پیدا 
نکرد. بعد از آن به‌واسطه از بین‌رفتن 
ارزش یارانه نقدی، عملا تلاشی برای 
حذف یارانه صورت نگرفت تا اینکه 
دولت سیزدهم بعد از افزایش یارانه‌ها، 
درصدد برآمد با صدک‌بندی خانوارها، 
فهرست یارانه‌بگیران را اندک‌اندک 
منظم کند که البته این مسئله نیز به 
نتیجه ملموسی نرسید. حالا خبرها از 
آماده‌شدن مصوبه حذف  یارانه نقدی 
پردرآمدها حکایت دارد. اگر آیین‌نامه 
مورد اشاره وزیر کار واقعا قادر به 
شناسایی و حذف یارانه ثروتمندان 
باشد، باید آن را به فال نیک گرفت، 
اما اگر به‌واسطه نقص‌های جدی در 
پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان، باز هم 
یارانه خانوارهای غیرثروتمند قطع 
شود، تبعات اجتماعی این موضوع 
به مشکلی بزرگ برای دولت و کشور 

تبدیل خواهد شد.

آیین‌نامه حذف افراد پردرآمد 
از فهرست یارانه‌های نقدی، یک هفته قبل 

در دولت بررسی و تصویب شده و آنگونه که احمد 
میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفته است این 
آیین‌نامه هفته جاری ابلاغ می‌شود. حذف یارانه اقشار 

پردرآمد، الزام قانونی بود، اما دولت‌ها به‌واسطه نبود اطلاعات 
جامع و پایین بودن سرمایه اجتماعی، عمدتا میلی به اجرای 

این قانون نداشتند. در لایحه بودجه ۱۴۰۳، سازمان 
هدفمندسازی یارانه‌ها موظف شده با همکاری 

وزارت کار نسبت به حذف یارانه خانوارهای 
غیرمشمول حمایت دولت )پردرآمد( 

اقدام کند.

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها
1پذیرش آگهی 8 1 9

اندونزی جلوی فروش گوشی‌های »گوگل 
پیکسل« را گرفت. اندونزی پیش از این 
اعلام کرده بود که فقط گوشی‌هایی در این 
کشور می‌توانند عرضه شوند که 40درصد 
آنها داخلی‌سازی‌ شده باشد اما گوگل به 

این موضوع اهمیتی نداد.

تازه‌ترین شاخص‌ها نشان می‌دهد که 
میزان فعالیت‌های تولیدی در آمریکا در 
ماه اکتبر به پایین‌ترین میزان در ‌15ماه 
گذشته رسیده است. همزمان با این 
رخداد، این واحد‌های تولیدی با افزایش 
قیمت نهاده‌های تولید نیز مواجه شده‌اند.

100000
قیمت یک کیلوگرم 

 )تومان(

مرغ تازه 

291000
قیمت1/6  کیلوگرم  

)تومان(

سینه مرغ بدون پوست

251000
قیمت1/6  کیلوگرم

  )تومان(

ران مرغ بدون پوست

305000
قیمت1/8 کیلوگرم  

)تومان(

ران و سینه بدون‌پوست
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حمله سگ‌های ولگرد
 به دانش‌آموز یاسوجی

صبح شنبه پسر دانش‌آموزی در یکی از مناطق شهر یاسوج 
مورد حمله سگ‌های ولگرد قرار گرفت.

به گزارش همشهری، در شرایطی که مردم شهر یاسوج 
از حضور سگ‌های ولگرد احساس ناامنی می‌کنند صبح 
شنبه حدود حوالی ساعت ۷ صبح سگ‌های ولگرد به پسر 
دانش‌آموزی که در منطقه ترمینال قدیم یاسوج در راه مدرسه 
بود، حمله کردند و بر اثر این حمله جراحت شدیدی به این 

پسربچه وارد شد.
محمد قبادی، پدر این دانش‌آموز در این خصوص گفت: 
ساعت حوالی ۷صبح ۱۲آبان‌ماه۱۴۰۳ درحالی‌که پسر 
دانش‌آموزم که ۱۴سال سن دارد، در حال رفتن به مدرسه در 
منطقه ترمینال قدیم یاسوج بود مورد حمله سگ‌های ولگرد 
قرار گرفت که منجر به مجروح شدن فرزندم شد. فرزندم 
دانش‌آموز اول متوسطه مدرسه عارف منطقه ترمینال 
قدیم شهر یاسوج است که هنگام رفتن به مدرسه مورد 
حمله 2 سگ ولگرد قرار گرفت تا اینکه یک خانم که در حال 
جمع‌آوری ضایعات بود نجاتش داد. پسرم از بس درد داشت 
نتوانست دیگر به مدرسه برود، چرا باید داخل شهر اینقدر سگ 
ولگرد شبانه‌روز موجب ترس و اذیت مردم باشند. باید حتما 
یکی کشته شود تا به فکر بیفتند؟ گله‌ای از سگ‌های ولگرد 

روبه‌روی مسکن مهر ترمینال قدیم شبانه‌روز پرسه می‌زنند.
قبادی اظهارکرد: از مسئولان و متولیان امر استان و شهر 
یاسوج درخواست داریم که تا دیر نشده به مسئله سگ‌های 
ولگرد ورود کرده و این مسئله را برطرف کنند، چراکه 
سگ‌های ولگرد جان مردم به‌خصوص دانش‌آموزان و بانوان 

را تهدید می‌کنند.

7قربانی در تصادف رخ‌به‌رخ پژوها

تصادف رخ‌به‌رخ 2خودروي پژو در زنجان حادثه تلخی را رقم 
زد و 7قربانی گرفت. به گزارش همشهری، این حادثه صبح روز 
شنبه در کیلومتر۲۳ محور قیدار به ابهر رخ داد و در جریان 
آن بر اثر برخورد رخ به رخ 2دستگاه سواری پژو۴۰۵، هر 7 

سرنشین 2 خودرو جان خود را از دست دادند.
سرهنگ مهدی میناخانی، رئیس اداره کنترل و نظارت بر 
عملیات جاده‌ای پلیس‌ راه استان زنجان در توضیح این حادثه 
گفت: انحراف به چپ یکی از خودروها دلیل بروز این حادثه 
تلخ گزارش شده است. میناخانی با اشاره به مشکلات متعدد 
موجود در محور قیدار به ابهر گفت: پلیس راه بارها پیگیر 
موضوع بوده و عملیات تعریض این مسیر نیز آغاز شده ولی 
کارها پیشرفت کندی داشته و بارها شاهد این بوده‌ایم که 
تصادفات بسیار سختی در این محور رخ داده و هموطنان جان 

خود را از دست داده‌اند.

مرگ مشکوک زوج سالخورده در 
استخر برج مسکونی

مرگ اسرارآمیز زوج سالخورده در استخر برج مسکونی، تیم 
جنایی را با یک معمای پیچیده مواجه کرده است.

به‌گزارش همشهری، بامداد جمعه یازدهم آبان امسال به 
قاضی سالار صنعتگر، بازپرس ویژه قتل تهران خبر رسید که 
زن و شوهری در استخر خانه‌شان جان باخته‌اند و مرگشان 
مشکوک به‌نظر می‌رسد. پس از اعلام این گزارش، تیم جنایی 
در محل حادثه که برج مجللی در شمال پایتخت بود، ‌حضور 
یافت. بررسی‌ها نشان می‌داد که زوج سالخورده در طبقه سوم 
برج مسکونی زندگی می‌کردند و فرزندانشان نیز در خارج از 
کشور هستند. آنها ساعت7 بعدازظهر، کلید استخر ساختمان 
را از نگهبان گرفته و به آنجا رفتند. معمولا تا قبل از ساعت9 
شب، ‌استخر را باید ترک کنند اما آن شب نگهبان برج وقتی 
دید خبری از زوج سالخورده نیست، وارد محوطه استخر برج 
شد و پیکر بی‌جان آنها را روی آب دید. او وحشت‌زده به پلیس 
و اورژانس زنگ زد. اجساد قربانیان از آب بیرون کشیده و 
تحویل پزشکی قانونی شد تا علت اصلی مرگ آنها مشخص 
شود. آنطور که پزشکی قانونی اعلام کرده، حدود 2ساعتی از 
مرگ آنها می‌گذشته. تحقیقات تیم جنایی برای رازگشایی از 

مرگ این زن و شوهر آغاز شده است.

داخلیرویداد

 مرد جوان بعد از نجات جان 3نفر
 از روی ریل قطار، خودش جان باخت

کارگرِ‌ فداکار

»پژو پرشیا درست روی ریل قطار واژگون شد و 3نفر داخلش 
گرفتار شدند. همان لحظه صدای سوت قطار هم شنیده شد 
و هر لحظه به پرشیا و سرنشینانش نزدیک‌تر می‌شد. در 
این شرایط مرد جوان که شاهد این صحنه بود خودش را 
به پژو رساند و 3حادثه دیده را بیرون کشید و نجات داد، اما 
در لحظه آخر قطار با او برخورد کرد و جانش را گرفت.« این، 
حادثه تلخی‌ است که چند روز قبل در یکی از شهرستان‌های 
خوزستان رخ داد و در جریان آن مرد فداکار که پدر 3کودک 
است جانش را از دست داد. به گزارش همشهری، این جوان 
فداکار که فارسِ تمیمی نام داشت، اهل روستای خیط‌الرواس 
شیبان در شهرستان باوی و در مجاورت اهواز بود. او پدر 
2دختر و یک پسر خردسال بود و به سختی کار می‌کرد. از 
مدتی قبل در میدان میوه ‌و ‌تره‌بار مشغول به‌ کار شد و نان‌آور 
خانه‌اش بود. فارِس را به سختکوشی می‌شناختند و همه 
 در روستا دوستش داشتند. او ساعت ۱۸:۳۵ دقیقه شنبه

 ۵ آبان‌ماه مثل هر روز از همسر و فرزندانش خداحافظی کرد تا 
به محل کارش برود. فارس در امتداد راه‌آهن در محدوده جاده 
اهواز - دغاغله پیاده به سمت محل کارش حرکت می‌کرد که 
از دور یک پژو پرشیا را دید که درست روی ریل قطار واژگون 
شده است. هنوز به درستی معلوم نبود که چه اتفاقی افتاده و 
چه بر سر سرنشینان پژو آمده، اما وقتی کمی جلو رفت فهمید 
که 3نفر در پژو گرفتار شده‌اند. درست در همین لحظات بود 
که فارِس سوت قطار را شنید و این به ‌معنای نزدیک شدن 
قطار بود و اگر در آن وضعیت قطار می‌رسید لوکوموتیوران 
نمی‌توانست آن را متوقف کند و حتما قطار از روی پژو و 
سرنشینانش رد می‌شد و جان آنها را می‌گرفت. در این شرایط 
بود که فارس با خود گفت باید برای نجات جان این3 نفر کاری 
انجام دهد. او فرصت را از دست نداد و با زحمت توانست در 
ماشین را باز کند. مرد جوان یکی یکی 3 نفری را که داخل 
خودرو گرفتار بودند بیرون کشید و به حاشیه ریل، در جایی 
امن برد. او بعد از نجات سومین نفر ناگهان یادش افتاد که 
وسایلی که همراهش بود روی ریل جا مانده است؛ بنابراین 
جلو رفت تا آنها را بردارد، اما سرعت قطار بیشتر از فارس بود 
و ناگهان قطار از راه رسید و با سر او برخورد کرد. شدت این 

برخورد به حدی بود که مرد فداکار جانش را از دست داد.

3 کودکی که یتیم شدند
فارس تمیمی، کارگر جوان در شرایطی جانش را برای نجات 
جان 3سرنشین حادثه دیده پژو پرشیا از دست داد که آن شب 
3 فرزند و همسرش تا چند ساعت بعد چشم‌انتظار برگشت 
او به خانه بودند. او وضعیت مالی خوبی نداشت و به سختی 
مخارج زندگی‌ خانواده 5نفره‌اش را تامین می‌کرد. وقتی 
حادثه واژگونی خودرو روی ریل اتفاق افتاد چند نفر دیگر 
هم آنجا بودند که می‌توانستند آنها هم کاری کنند، اما این 
فارس بود که با از خودگذشتگی جلو رفت و جانش را برای 
نجات سرنشینان پژو از دست داد. حالا اما 3فرزند خردسالش 

مانده‌اند و داغ یتیمی.

فارس نباید گمنام بماند
چند روز پس از جان باختن فارس تمیمی، در خوزستان همه 
درباره او و فداکاری‌اش صحبت می‌کنند. اینکه او می‌توانست 
چشمش را روی حادثه‌ای که اتفاق افتاده ببندد، اما غیرتش 
اجازه نداد تا 3سرنشین حادثه دیده پژو را در همان حال 
رها کند. چند روز قبل سیدمحمدرضا موالی‌زاده، استاندار 
خوزستان برای همدردی با خانواده فارس به خانه او رفت. 
همچنین سیدمحسن موسوی‌زاده، نماینده مردم اهواز، 
کارون، باوی و حمیدیه در مجلس شورای اسلامی نیز به دیدار 
خانواده این کارگر فداکار رفت و فقدان پدر خانواده را به آنها 
تسلیت گفت. او در این دیدار گفت: وظیفه ما این است که 
نگذاریم فارس تمیمی و اقدام شجاعانه او به‌دست فراموشی 
سپرده شود. آنچه فارس انجام داد حکایتی در کتاب‌ها یا 
داستانی نقل شده از دل تاریخ نیست این اقدام عین واقعیت و 
الگوی شجاعت است. خانواده فارس تمیمی به ‌شدت نگران 
آینده خود در شرایط اقتصادی کشور هستند، لذا نباید در این 

شرایط آنها را تنها بگذاریم.

مراسم تشییع پیکر شهید امنیت استوار 
»امیرمحمد شمسی« صبح دیروز در ستاد 

فرماندهی انتظامی تهران بزرگ برگزار شد.
به گزارش همشهری، در این مراسم که با حضور 
سردار عباسعلی محمدیان، فرمانده انتظامی 
تهران بزرگ و خانواده شهید برگزار شد، همرزمان 
شهید پیکر وی را بدرقه و با وی وداع کردند. در این 
مراسم سردار محمدیان درباره حادثه‌ای که منجر 
به شهادت این شهید شد گفت:‌ ساعت ۴بامداد 
روز جمعه از طریق مرکز فوریت‌های پلیس ۱۱۰ 
همکاران مطلع می‌شوند که یک خودروی مشکوک 
در یکی از کوچه‌های شهرک قدس تهران در حوزه 
کلانتری ۱۳۴ تردد کرده است که واحد گشت به 

محل اعزام شد و مأموران مطلع شدند مظنونان 
درحال سرقت خودرو هستند. سارقان پس از ایست 
دادن و شلیک هوایی، توجهی نکردند و تعقیب و 
گریز آغاز شد تا اینکه 2گلوله به لاستیک خودرو 
شلیک شد و زمانی که سارقان دیگر قادر به فرار 

نبودند از خودرو پیاده شده و تیراندازی‌هایی انجام 
دادند که یک گلوله به‌ صورت نیروی ما اصابت کرد 
و با وجود انتقال وی به بیمارستان و تلاش چند 
ساعته 9پزشک، در نهایت استوار امیرمحمد 

شمسی به شهادت رسید.

دادسرا
اعضای یک باند مخوف، لباس پلیس 
به تن می‌کردند تا در نقش مامور، 
طعمه‌هایشان را گروگان بگیرند و نقشه 
سرقت خود را عملی کنند. آنها تلاش می‌کردند تا ردی 
از خود به جا نگذارند تا اینکه چند روز پیش سرکرده 
گروه در مراسم جشن تولد و هنگام خاطره‌گویی اسرار 

گروگانگیری و سرقت‌های سریالی‌شان را فاش کرد.
به گزارش همشهری، چند‌ماه قبل زوج جوانی 

وقتی مقابل خانه شان رسیدند، ‌با 3مرد جوان 
مواجه شدند که لباس پلیس به تن داشتند. 
آنها مدعی بودند که مأموران پلیس آگاهی 

هستند و به آنها گزارش شده که با 
سارقان همکاری دارند.

گروگانگیری 
مردان تبهکار به قدری نقش 

پلیس را خوب بازی کردند که زوج 
جوان کوچک‌ترین شکی به آنها 

نکردند و به گمان اینکه مأمور هستند 
برای اثبات بی‌گناهی‌شان، اجازه ورود 
به آنها را دادند. مردان پلیس‌نما اما پس 
از ورود به خانه، اسلحه‌ای به سمت زوج 
جوان نشانه گرفتند و با تهدید پول و 

طلاهایشان را سرقت کردند. 

مجرمان سابقه‌دار
پس از ورود پلیس به ماجرای این 
سرقت، ‌تحقیقات آغاز و مشخص شد 
که خودروی پژوی مامورنماها، سرقتی 

بوده است. در گام بعدی تصاویر متهمان به‌دست آمد 
و مشخص شد که آنها از مجرمان سابقه‌دار هستند که 
بارها به جرم سرقت دستگیر و زندانی شده‌اند. اگرچه 
هویت متهمان مشخص بود، اما بررسی‌ها نشان می‌داد 
که سارقان اهل پایتخت نیستند و معمولا صبح‌ها برای 
سرقت راهی تهران می‌شوند و پس از اجرای نقشه 
سرقت‌هایشان، شبانه از تهران می‌روند و محل مشخصی 
ندارند. هرچه تحقیقات ادامه می‌یافت، تعداد شاکیان این 

پرونده نیز بیشتر می‌شد.

خاطره‌گویی در جشن تولد 
تحقیقات به‌صورت گسترده برای شناسایی اعضای 
این باند مخوف ادامه داشت تا اینکه چند روز 
قبل پسری جوان با پلیس کرج تماس گرفت 
و مدعی شد که مردی به نام شاهین در یک 
مهمانی اسرار باند سرقت را فاش کرده 
است. او توضیح داد: در جشن تولد یکی 
از دوستانم شرکت کرده بودم که جوانی 
به نام شاهین پس از مصرف مشروبات الکلی 
شروع به خاطره‌گویی کرد. او مدعی شد که 
یک تبهکار حرفه‌ای و تخصصش گروگانگیری 
و سرقت از خانه‌هاست. حرف‌هایش جنبه 
‌خودنمایی داشت و به‌خودش می‌بالید که 
در نقش پلیس بازی می‌کند و با سلاح قلابی 
مرتکب سرقت و گروگانگیری شده؛ ‌طوری‌که 
کسی به آنها مشکوک نشده است. پس از این 
تماس و اطلاعاتی که پسر جوان در اختیار 
پلیس قرار داد، مأموران راهی پاتوق شاهین و 
همدستانش شدند و آنها را دستگیر کردند.

بازی در نقش پلیس برای گروگانگیری و سرقت‌های سریالی 

شاهین سرکرده باند فکرش را نمی‌کرد که 
خاطره‌گویی در جشن تولد کار دستش بدهد و 

موجب دستگیری اعضای باند شود. گفت‌وگو با وی را بخوانید.

چند وقت است که باند سرقت و گروگانگیری تشکیل 
داده‌اید؟

از اواخر پارسال.
در این مدت، چند مورد سرقت انجام داده‌اید؟

تعدادش را نمی‌دانم؛ چون من حافظه درستی ندارم، اما خب دفترچه‌ای 
دارم که در آن گزارش سرقت‌ها را یادداشت می‌کنم. تمام حساب و 
کتاب داخل همان دفترچه است که پلیس در پاتوقمان کشف کرد و به 

این ترتیب مو به مو، اسرار همه سرقت‌ها فاش شد.
از جزئیات نقشه‌ای که کشیدید، بگو؟

پس از آزادی، تمام تجهیزات پلیس را خریدیم. این‌بار حتی به محله‌های 
شمال پایتخت هم نرفتیم و به جای آن به مناطق جنوبی تهران رفتیم. 

می‌دانید چرا؟ 
چون سارقان بیشتر به خانه‌های شمال پایتخت برای سرقت می‌روند و 

ساکنان جنوب شهر، کمتر موارد امنیتی را رعایت می‌کنند.
در مرحله بعد اسلحه قلابی از اسباب‌بازی‌فروشی می‌خریدیم و سراغ 
افرادی می‌رفتیم که فکر می‌کردیم از نظر مالی بهتر هستند. به آنها 
می‌گفتیم گزارش شده که اموال مسروقه یا موادمخدر در خانه‌هایشان 
نگه می‌دارند. نقش مأمور آگاهی یا پلیس مواد‌مخدر را بازی می‌کردیم 
و با نشان دادن برگه جعلی حکم بازرسی، وارد خانه‌های آنها می‌شدیم. 
سپس در خانه خودشان، گروگانشان می‌گرفتیم و با تهدید اسلحه از 

آنها می‌خواستیم جای پول و طلاها و رمز گاوصندوقشان را بگویند.
فقط در پایتخت سرقت‌هایتان را انجام می‌دادید؟

نه. در استان البرز هم با همین شیوه سرقت می‌کردیم. ماشین‌ها را هم 
در خیابان سرقت می‌کردیم. یکی از بچه‌های گروه، تخصصش سرقت 

پژو و پراید است که وظیفه سرقت ماشین‌ها با او بود.

دفترچه اسرارآمیز سارقان مخوفگفت و گو

فیض‌الله نعمتی که حدود 48ساعت در ارتفاعات گم شده بود، می‌گوید: 
برای چیدن گیاهان دارویی به ارتفاعات اطراف روستا رفتم. بعد از تمام 
شدن کارم، مسیر برگشت را در پیش گرفتم. اما وقتی هوا تاریک شد، بدون اینکه متوجه شوم، 
از مسیر اصلی منحرف شدم. در تاریکی شب پیش می‌رفتم که ناگهان از بلندی‌ای سقوط کردم.

او می‎گوید: بدنم را تکان دادم و از ناحیه پا احساس درد کردم. متوجه شدم پایم شکسته است. 
با دستمالی که داشتم پایم را بستم. به سرم دست زدم دیدم که خونریزی کرده است؛ چون آب 
و غذا نداشتم درهمان حالت ماندم که انرژی زیادی از من هدر نرود. چند باری اسم پسر کوچکم 
عباس را صدا زدم. وی می‌‌گوید: از دور صدای اهالی را که به‌دنبالم می‌گشتند، می‌شنیدم، اما نایی 
برای فریاد زدن نداشتم، صدایم هم ضعیف بود و آنها صدایم را نمی‌شنیدند. پس منتظر ماندم 
تا شاید مرا پیدا کنند. بعد از 2روز دیگر ناامید شدم و رو به قبله خوابیدم. در این هنگام بود که 

افرادی را بالای سرم دیدم. آنها امدادگران بودند که مرا نجات دادند.

 از بلندی سقوط کردم و پایم شکستمکث

وداع با شهید مدافع امنیت 

»دیگر امیدی به اینکه مرا پیدا کنند، نداشتم و 
به همین‌خاطر رو به قبله دراز کشیدم و منتظر 
سرنوشتم ماندم، اما در عین ناامیدی امدادگران 
مرا پیدا کردند.« اینها را مرد 85ساله‌ای 
می‌گوید که 48ساعت را بدون آب و غذا با پا 

و سر شکسته در کوه سر کرده بود.
48ساعت جست‌وجو برای یافتن پیرمرد 
طبسی که در ارتفاعات اطراف روستای 
پی‌استان طبس گم شده بود، با پیدا شدن او 
پایان خوشی داشت. پیرمرد در تمام مدتی که 
گروه‌های امداد و نجات به‌دنبالش می‌گشتند، 
در پایین تپه‌ای با پای شکسته، چشم‌انتظار 
کمک بود. به گزارش همشهری، صبح سه‌شنبه 
یکم آبان‌ماه خبر گم شدن فیض‌الله نعمتی، 
مرد85ساله‌ای در ارتفاعات اطراف روستای 
پی‌‌استان طبس در روستا پیچید، جست‌وجوی 
اهالی روستا برای یافتن پیرمرد گمشده آغاز 
شد. وقتی جست‌و‌جوی نیروهای مردمی نتیجه 
نداد، پاسگاه انتظامی حلوان در طبس متوجه 
گم شدن پیرمرد شد و بعد از آن نیز تیم‌های 
امدادی هلال‌احمر طبس جست‌وجوی خود را 
آغاز کردند که در نهایت جست‌وجوگران موفق 
شدند او را بعد از 48ساعت در روز پنجشنبه 

زنده پیدا کنند.

مرد 85ساله چطور گم شد؟
پسر مرد سالخورده ماجرای گم شدن 
پدرش را در گفت‌وگو با همشهری اینطور 
بازگو می‌کند: پدر و مادرم در طبس 
زندگی‌می‌کنند، اما چون در روستای 
»پی‌استان « زمین کشاورزی دارند، پدرم 

به روستا رفت وآمد می‌کند. این روستا در 
120کیلومتری طبس قرار دارد و وقتی به 
روستا می‌رود، یک هفته تا 10روز در آنجا 

می‌ماند و دوباره بازمی‌گردد.
او ادامه می‌دهد: صبح سه‌شنبه یک آبان، او 
بدون اطلاع ما، برای چیدن گیاهان کوهی 
به روستا رفت. او به مادرم گفته بود که شب 
برمی‌گردد. او ادامه می‌دهد: وقتی شب شد 
از پدرم خبری نشد. مادرم این موضوع را به 
ما اطلاع داد و گفت که گوشی موبایل پدرم 

خاموش است. با شنیدن این جمله نگران شدم 
و بلافاصله با یکی از اهالی روستا تماس گرفتم. 
از او خواستم تا به خانه پدرم برود و از او سراغی 

بگیرد، اما او گفت که پدرم در خانه نیست.
بدین‌ترتیب چند نفر از اهالی را در جریان قرار 
دادیم تا اطراف روستا را بگردند و او را پیدا 
کنند، اما آنها هرچه گشتند، پدرم را نیافتند. 
گروهی از اهالی اطراف روستا را وجب به 
وجب جست‌وجو کرده بودند، اما نتوانستند 

او را پیدا کنند.

عملیات جست‌وجو
فردای آن روز، یعنی روز چهارشنبه اهالی 
روستا دوباره جست‌و‌جو را آغاز کردند. تمام 
روز نقطه به نقطه ارتفاعات اطراف روستا را 
گشتند، اما از پیرمرد 85ساله خبری نشد. 
هوا در حال تاریک شدن بود، اما هنوز اثری 
از پیرمرد گمشده نبود؛ همین مسئله نگرانی 
خانواده‌ او و اهالی روستا را بیشتر می‌کرد.این 
جست‌وجوها حدود 48ساعت طول کشید. او 
ادامه می‌دهد: در همه این لحظات که وجب 
به وجب ارتفاعات را برای پیدا کردن پدرم 
زیرپا گذاشته بودیم، دلهره به جانمان افتاده 
بود و آرام و قرار نداشتیم. بعد از 2شب جانکاه 
که نه ما و نه جست‌وجوگران چشم روی هم 
نگذاشته بودیم، با روشن شدن هوا امیدوار 
بودیم که بتوانیم پدرم را پیدا کنیم. از صبح 
تا شب همه با تمام قوا به‌دنبال پدرم بودیم؛ 
البته عملیات متوقف نشد و همچنان به‌دنبال 

پدرم می‌گشتیم.
او ادامه می‌دهد: روز پنجشنبه وقتی دیگر 
او را نیافتیم پلیس را در جریان قرار دادیم. 
با هماهنگی مأموران پاسگاه حلوان، گروه 
امداد و نجات هلال‌احمر طبس به محل اعزام 
شدند و عملیات جست‌و‌جو را آغاز کردند. ما 
با چشمان نگران منتظر بودیم، هر صدایی و 
هر تماس تلفنی‌ای که گرفته می‌شد تنمان 
می‌لرزید و دعاگویان از خدا می‌خواستیم 
که پدرمان به سامت بازگردد.  این مرد 
در ادامه می‌گوید: خبر دادند پدرم را که از 
بلندی سقوط کرده، پیدا و به وسیله اورژانس 
به بیمارستان اعزام کرده‌اند.سراسیمه به 
بیمارستان رفتیم و متوجه شدیم که پا و سر 
پدرم شکسته است و از تشنگی در شرایط بدی 
قرار داشته است. به‌دلیل وخامت حال پدرم او 
را به یکی از بیمارستان‌های یزد منتقل کردیم.

فتانه احدیگزارش
روزنامه‌نگار

4848ساعت جدال با مرگ ساعت جدال با مرگ 

آزادی ۷۳ زندانی جرائم غیرعمد در هرمزگان 
رئیس‌کل دادگستری هرمزگان از آزادی ۷۳ نفر از زندانیان جرائم غیرعمد از ابتدای امسال در این استان 
خبر داد. مجتبی قهرمانی گفت:‌ از این تعداد ‌۴۳نفر به‌دلیل محکومیت مهریه و نفقه، ‌۲۸نفر به‌دلیل بدهی 
مالی، یک نفر به‌دلیل ایراد صدمه بدنی و قتل غیرعمدی و یک نفر به‌دلیل حوادث کارگاهی در زندان بودند.

کشف ‌۲۴۰کیلوگرم شیشه در مهریز
دادستان عمومی و انقلاب شهرستان مهریز استان یزد از کشف ‌۲۴۰کیلوگرم مواد‌مخدر از نوع شیشه مایع در 
این شهرستان خبر داد. محمد حسین دهقان گفت: با تلاش مأموران پاسگاه شهید مدنی مهریز یک محموله 

مواد‌مخدر از یک دستگاه خودروی سنگین عبوری کشف و یک متهم دستگیر شد.
بخشش

مواد مخدر

مرد 85ساله که در کوه مصدوم شده بود بعد از 2شبانه‌روز تلاش، از مرگ نجات پیدا کرد
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زیرساخت پایگاه جهانی بیابان لوت در فهرج تکمیل می‌شود 

رضا بردبار، معاون سرمایه‌گذاری اداره کل میراث‌فرهنگی استان کرمان: تکمیل زیرساخت‌های پایگاه جهانی 
بیابان لوت در شهرستان فهرج کرمان با اعتبار 2.5میلیارد تومان در حال انجام است. با ساخت  این پایگاه  پایش 
عرصه و حریم این اثر طبیعی جهانی، ارائه خدمات رفاهی، امدادی، انتظامی و راهنمایی گردشگران فراهم می‌شود.

بافت‌های تاریخی خالی از سکنه و گردشگر از دست می‌روند
بهمن نامورمطلق، معاون سابق وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: بافت‌های تاریخی ارزشمند 
کشور به‌دلیل حضور نداشتن مداوم ساکنان و گردشگران در معرض فرسایش و از دست رفتن هستند. درحالی‌که 

کشورهای توسعه‌یافته از صنایع خلاق برای رونق دادن به محله‌ها و بافت‌های تاریخی خود بهره می‌برند.

پایان درگیری شکارچی و محیط‌بان 
فرمانده حفاظت محیط‌زیست: پایش هوشمند 30درصد مناطق چهارگانه ایران، درگیری فیزیکی محیط‌بانان و متخلفان را به صفر رساند

واکنش شتابزده به حفظ ضوابط 
محیط‌زیستی در طرح  آشوراده

 سازمان حفاظت محیط‌زیست به‌عنوان متولی محیط‌زیست 
کشور در کنار مردم ایستاده و در مورد طرح گردشگری جزیره 
آشوراده هم بر احقاق حق جامعه محلی تمرکز دارد. بی‌تردید 
مانند همه مناطق حفاظت شده و تحت مدیریت سازمان، جامعه 

محلی از ذینفعان اصلی و مهم این طرح هستند.
محیط‌زیست و معیشت پایدار در تقابل با هم نیستند. اما انتشار 
نامه معاون طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست درباره لزوم 
بررسی‌ فعالیت‌های عمرانی در جزیره آشوراده که با هدف 
اجرای ضابطه‌مند آنها انجام شد، واکنش‌های انتقادی برخی از 
مسئولان استان گلستان را در پی داشت. به‌نظر من بسیاری از 
اظهارنظرها از سر دلسوزی اما با شتاب‌زدگی و بدون توجه به 

رسالت سازمان حفاظت محیط‌زیست مطرح شد.
معاون طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست مطابق با وظایف 
قانونی خود عمل کرده و سازمان حفاظت محیط‌زیست از 
گردشگری پایدار در مناطق تحت مدیریت خود استقبال 
می‌کند. با این حال قانون به ما حق عقب‌نشینی از ضوابط را 
نمی‌دهد. ارزیابی و نظارت بر هر اقدامی در جزیره آشوراده از 

وظایف قانونی سازمان حفاظت محیط‌زیست است.
موازین و ضوابط در مورد نحوه اجرای طرح‌های طبیعت‌گردی در 
مناطق تحت حفاظت روشن است و در مورد طرح طبیعت‌گردی 
آشوراده هم پیش‌ از این، دامنه کار مشخص و ابلاغ شده است. 
بنابراین اگر اقدامات انجام شده یا آنچه قرار است پس از این در 
جزیره انجام شود مطابق با موازین و مقررات و در چارچوب »طرح 

مدیریت منطقه« باشد،جای نگرانی وجود ندارد.
سازمان حفاظت محیط‌زیست برای حفظ تنوع زیستی منطقه 
به همراهی جامعه محلی به‌عنوان یکی از ذینفعان اصلی چشم 

دوخته است و توجه به منافع و 
معیشت پایدار ذینفعان برای 

هر منطقه‌ای در هر گوشه از 
ایران که تحت مدیریت این 
سازمان باشد، یک اصل 

اجتماعی  است. 
شدن حفاظت از 

یست  محیط‌ز
بدون  هم 

م  د مر
ممکن 

نیست.

عدد خبر

خبرخوان

ریال تسهیلات برای احیای مراکز غیرفعال 
گردشگری و صنایع‌دستی استان اصفهان 
پرداخت می‌شود. براساس تفاهم اداره 
میراث اصفهان و صندوق کارآفرینی امید، 
راه‌اندازی و توانمندسازی کسب‌وکارهای 
غیرفعال، توسعه مزیت‌های رقابتی و تولیدی 
محصولات  و ایجاد اشتغال و برگشت آنان به 

چرخه تولید هدفگذاری شده است.

272
میلیارد

گردشگر از ۱۶مجموعه گردشگری آبی 
مازندران طی ‌7ماه اخیر بازدید کردند و 
به اعلام شرکت آب منطقه‌ای مازندران، 
مجموعه‌های گردشگری آبی موجود در 
مناطق مختلف این استان که با نظارت 
شرکت آب منطقه‌ای و سرمایه‌گذاری 
بخش خصوصی ایجاد شده‌اند، از بهترین 

جاذبه‌های گردشگری مازندران هستند.

4
میلیون

آذربایجان، مرزهای زمینی با ایران 
را بسته و سفر را محدود کرده است 

رئیس کانون انجمن‌های حرفه‌ای گردشگری استان آذربایجان 
شرقی با اشاره به کاهش زیاد گردشگران ورودی از کشور 
آذربایجان به ایران به‌ویژه به استان آذربایجان شرقی اعلام کرد: 
یک زمانی خیابان‌های تبریز از اتباع آذربایجان پر بود. اکنون 
موانعی وجود دارد که بیشتر آنها سیاسی است و بخش گردشگری 
به تنهایی نمی‌تواند این موانع را حل کند. رشید رجب‌‌پور به ایسنا 
گفت: کشور آذربایجان مرز زمینی تردد گردشگران را بسته و 
محدودیت پرواز ایجاد کرده است. یک پرواز از ایران و یک پرواز از 
آذربایجان مجوز دارند که این پروازها هم فقط بین تهران و باکو 
برقرار است. رئیس انجمن حرفه‌ای دفاتر گردشگری آذربایجان 
شرقی با اشاره به دشواری‌های سفر بین 2 کشور اعلام کرد: 
مسافر باید از تبریز به تهران برود و از آنجا با پرواز به باکو سفر کند. 
مسافران آذربایجانی هم که قبلا از راه زمینی راحت به ایران سفر 
می‌کردند باید ابتدا به باکو بروند و از آنجا با پرواز به تهران سفر 

کنند و بعد به تبریز و یا هر نقطه دیگر ایران بروند. 

شینا انصاری؛ رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیستیادداشت

درگیری فیزیکی محیط‌بانان 
با شکارچیان غیرمجاز، 
و  چوب  قاچاقچیان 
جنگل‌خواران در 30درصد 
از مناطق چهارگانه کشور که 
رصد و پایش هوشمند دارند به 
صفر رسید. سرهنگ جمشید 
محبت‌خانی، فرمانده یگان 
حفاظت محیط‌زیست کشور با 
اعلام اینکه 30درصد از مناطق 
چهارگانه و شکارممنوع کشور 
از سال گذشته با تجهیزات 
هوشمند رصد و پایش شده‌اند، 
اعلام کرد: »درگیری‌های چهره 
به چهره محیط‌بانان و متخلفان 
محیط‌زیستی در مناطقی که با 
تجهیزات نوین رصد و پایش 
می‌شود به صفر رسید.« طرح 
هوشمندسازی رصد و پایش 
یک سوم مساحت مناطق 
چهارگانه کشور با استفاده از 
پهپاد و دوربین‌های حفاظتی، 
بازدارندگی بالایی در ارتکاب به 
تخلفات محیط‌زیستی و مرتبط 
با حیات‌وحش ایجاد کرده و 
آتش‌سوزی‌ در عرصه‌های 
طبیعی را در این مناطق 

به‌شدت کاهش داده است.

مجید جباریگزارش
سرهنگ جمشید محبت‌خانی، فرمانده یگان روزنامه‌نگار

حفاظت محیط‌زیست: هدفگذاری سازمان 
محیط‌زیست افزایش هوشمند‌سازی‌ رصد و 
پایش مناطق چهارگانه با تجهیزات نوین مثل 
دوربین‌های مداربسته و کوادکوپتر است.در 
حال حاضر 30درصد مناطق چهارگانه با استفاده 
از این تجهیزات رصد و پایش می‌شود و همین 
موضوع سبب شده است که درگیری‌های چهره 

به چهره شکارچیان و متخلفان محیط‌زیستی با 
محیط‌بانان در این مناطق به صفر برسد.براساس 
برنامه، طی ۴سال آینده با خرید تجهیزات مورد 
نیاز، همه مناطق حفاظت شده به وسایل نوین 
رصد و پایش هوشمند تجهیز می‌شود. با این 
کار، ارتکاب جرم توسط متخلفان بسیار سخت‌تر 
می‌شود. با توجه به تجربه بخش‌هایی از مناطق 
چهارگانه که با تجهیزات نوین رصد و پایش 

می‌شوند، آمار درگیری‌های چهره به چهره و 
فیزیکی محیط‌بانان و متخلفان محیط‌زیستی 
با هوشمندسازی همه مناطق چهارگانه 
محیط‌زیست نیز صفر مي‌شود. ضمن اینکه با 
هوشمند‌سازی‌ پایش و رصد مناطق، با تشخیص 
بموقع آتش‌سوزی در لحظات اولیه، عملیات 
اطفاي حریق در کمترین زمان ممکن انجام و از 
سرایت و گسترش آتش‌سوزی جلوگیری می‌شود.

برنامه 4ساله برای رصد هوشمند عرصه‌های محیط‌زیستی کشور

1.68
میلیون 

کیلومترمربع 
مساحت ایران

218000
کیلومترمربع 

مساحت مناطق 
چهارگانه سازمان 

محیط‌زیست

65000
 کیلومترمربع 

مساحت مناطقی که 
به صورت هوشمند 

رصد می‌شوند

1000
هکتار استاندارد 
جهانی حفاظت از 
عرصه‌های طبیعی 
با یک محیط‌بان 

10000
 هکتار وسعت 

عرصه‌های طبیعی 
حفاظت شده ایران با 

یک محیط‌بان

 % ۱۳
وسعت ایران را مناطق 
چهارگانه محیط‌زیست 

تشکیل می‌دهد

 % 30
وسعت مناطق چهارگانه 
محیط‌زیست با تجهیزات 

نوین رصد می‌شود

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

هوبره در شاهنامه

۲۲واحد مرغداری در قزوین به چرخه تولید بازگشت
محمدحسین عطایی، رئیس جهاد کشاورزی قزوین: ۲۲واحد غیرفعال و راکد مرغ گوشتی به چرخه تولید 
بازگشت. سازمان در تلاش است با راه‌اندازی واحدهای بزرگ مرغداری علاوه بر کمک به اشتغال و اقتصاد 

استان، صادرات این محصول را نیز افزایش دهد.‌

خوزستان ۴۵درصد شکر کشور را تأمین کرد
عبدعلی ناصری، مدیرعامل شرکت توسعه نیشکر و صنایع جانبی: خوزستان امسال با تولید ۹۰۰هزار تن شکر، 
۴۵درصد از نیاز کشور را تأمین کرد. این دستاورد در سایه مدیریت بهینه منابع، به‌ویژه منابع آبی، نقشی 

کلیدی در امنیت غذایی ایران دارد.‌

زیباترین مرز آبی ایران
آرازچای یا همان رود ارس با طبیعت زیبای منطقه ارسباران، زیباترین مرز آبی ایران لقب گرفته است

 این پرنده
نماد سیستان و بلوچستان است

پرنده هوبره یا مرغ سلیمان در سیستان و بلوچستان یک 
نماد است که نشان از سازگاری و زندگی در شرایط سخت 

دارد.
به‌گزارش همشهری، این پرنده به زبان بلوچی به چرز معروف 
است و در فرهنگ مردم بلوچ نمادی از زیبایی، قدرت ، مقاومت 
و تحمل در برابر سختی‌هاست. چرز به‌دلیل زندگی در شرایط 
سخت بیابانی نماد مقاومت وسازگاری با محیط محسوب 
می‌شود. معمولا گونه منحصر به فرد هوبره یا همان چرز 
بلوچی با آغاز فصل پاییز برای گذراندن فصل پاییز و زمستان 
و نجات از سرمای شدید به زیستگاهش در دشت‌های وسیع 
شهرستان ایرانشهر در سیستان و بلوچستان مهاجرت می‌کند.  
هوبره از لحاظ ظاهری تا حدودی به بوقلمون ماده شباهت 
دارد و در زیستگاه‌های بیابانی، مناطق خشک و دشت‌ها 
زادوولد و در فصل پاییز از مناطق سردسیر به دشت‌های 
ایرانشهر مهاجرت می‌کند. این پرنده هنگام راه رفتن در بیابان 
از دانه‌ها، غلات، جوانه گیاهان، حشرات، حلزون‌ها و خزندگان 
کوچک مثل مارمولک و بزمجه‌های کوچک که در کویر یافت 
می‌شوند تغذیه می‌کند. هوبره با زندگی در محیط بیابان 
سازگار است، به ندرت آب می‌نوشد و بیشتر آب بدنش را از 

غذایی که می‌خورد تامین می‌کند.

هوبره در پناهگاه حیات وحش هامون در سیستان و 
بلوچستان نیز یافت می‌شود و از آنجا که نماد سازگاری با 
شرایط سخت است به نماد یزد نیز معروف شده. هوبره در 

خراسان جنوبی نیز دیده می‌شود.

فردوسی در شاهنامه درباره شکار یلان، گردان و 
سپهسالاران دلیر ایران سخن به میان می‌آورد و 
از شکار هوبره از سوی رستم، گیو و گودرز یاد 
می‌کند که این پهلوانان، هوبره را به وسیله 

تیروکمان صید می‌کردند.‌

مکث

پرواز ماهی روی دریای کیش  
خلیج‌فارس ماهی جالبی دارد که به‌راحتی می‌تواند تا مسافت ۶۰متر با 
فاصله کم از سطح دریا پرواز کند. این ماهی را در آب‌های خلیج‌فارس 

ازجمله جزیره کیش می‌توانید ببینید. به گزارش همشهری، ماهی بالدار 
معروف به پرنده‌ماهی در حال شنا دم خود را به‌شدت تکان می‌دهد، بعد 

به‌سرعت روی آب می‌آید و مسافتی چند‌ متری را می‌جهد. ‌

هواشناسی

عکس نوشت

فعالیت سامانه بارشی در غرب 
سامانه بارشی روز گذشته وارد کشور شد و امروز یکشنبه، 
13آبان با تقویت سامانه بارشی در شمال غرب، غرب، شمال 
خوزستان، مناطقی از مرکز کشور، دامنه‌های جنوبی البرز 
در قزوین، البرز و تهران در این مناطق رگبار باران و رعد 
و برق مورد انتظار است. طی روزهای یکشنبه)۱۳آبان( و 
دوشنبه)۱۴آبان(، بارش در ارتفاعات شمال غرب و البرز 
به‌صورت برف خواهد بود. در ایلام، کرمانشاه، کردستان، 
لرستان، همدان و شمال خوزستان بارش باران، رگبار و 
رعد و برق و وزش باد پیش‌بینی می‌شود. هشدار نارنجی 
هواشناسی برای روز یکشنبه به شکل رگبار شدید باران در 
نواحی گرمسیر با رعد و برق و تگرگ، وزش باد شدید موقتی 
در نواحی مستعد همراه با گرد و خاک و کاهش محسوس دما 
در شمال خوزستان، ایلام، کرمانشاه، لرستان، کردستان، 
زنجان، گیلان، شمال چهارمحال بختیاری، غرب مرکزی 
و جنوب استان‌های آذربایجان غربی، آذربایجان شرقی و 

اردبیل صادر شده ‌است.

هرمزگان

 برای تماشای فیلم پرواز ماهی بالدار
 این کیوآرکد را اسکن کنید‌

 برای دیدن فیلم هوبره
  این کیوآرکد را
 اسکن کنید

رود ارس که به زبان 
آذری »آرازچای« گفته 
می‌شود، زیباترین مرز 
آبی کشور است. مسیر رود ارس علاوه بر اینکه مرز میان ترکیه و ارمنستان 
را تعیین کرده، مرز میان ایران با جمهوری آذربایجان، ارمنستان و ترکیه هم 
محسوب می‌شود؛ مرزی در شمال ایران که به واسطه طبیعت زیبای منطقه 

ارسباران نقش پررنگی را در زیبایی‌های بصری این منطقه ایفا کرده است.
 ۱۰۷۲ 

کیلومتر

 طول مسیر

 ۸۰۵ 
جزیره

 تعداد جزایر

   ۵۷۰۰ 
میلیون مترمکعب

 آبدهی سالانه 

پل تاریخی

جزیره‌های کوچک و بزرگ

ماهی سیاه کوچولو

قدمت طولانی پلی که از روی 
رودخانه ارس عبور می‌کند یکی 
از جاذبه‌های دیدنی این منطقه 
به‌حساب می‌آید؛ پل خداآفرین 
که در نقطه صفر مرزی ایران و 
جمهوری آذربایجان قرار دارد. این 
پل در سمت ایران در منطقه قره‌داغ 
و شهرستان خداآفرین و در سمت 
جمهوری آذربایجان در منطقه 
قره‌باغ شهر جبرائیل و نزدیکی سد 

خداآفرین قرار گرفته است.

تاریخی  آثار  از  پل  این 
آذربایجان‌شرقی است که با ۱۵قوس 
در قرن ۱۵میلادی بنا شده و در تاریخ 
۵اسفند ۱۳۷۶ به‌عنوان یکی از آثار 

ملی ایران به ثبت رسیده است.‌

در بستر رود ارس ۸۰۵جزیره کوچک 
و بزرگ خالی از سکنه وجود دارد که 
به زبان محلی به آنها »شام« می‌گویند.  
بر پایه قرارداد مرزی، ۴۲۷جزیره به 
ایران و 378جزیره به شوروی سابق 
و در حال حاضر جمهوری آذربایجان 
تعلق دارند. این جزیره‌ها فقط برای 
چرای حیوانات پیرامون رود قابل 
استفاده هستند.  فقط معدودی از این 
جزایر دارای نام هستند و بیشتر آنها با 

شماره‌گذاری نامیده می‌‌شوند. اسامی 
برخی از جزایر عبارتند از: خُرامه، 

بویدوز، پیرواتلر، قره‌قباح و کثیری.

رود ارس یادآور برخی از وقایع تاریخی 
است که ازجمله آنها می‌توان به 
سال ۱۸۱۳ میلادی در پی عهدنامه 
ترکمانچای که این رود به‌عنوان مرز 
ایران و امپراتوری روسیه برگزیده شد 
و تمامی مناطق شمال این رود از ایران 
جدا و به خاک روسیه اضافه شد، اشاره 
کرد. همچنین در شهریور 1347صمد 

بهرنگی، نویسنده که مدتی قبل از آن 
داستان ماهی سیاه کوچولو را به چاپ 
رسانده بود، سوار بر اسب در نوار مرزی 

دچار حادثه شد. 
بهرنگی طی آب‌‌تنی تفریحی در 
 رود ارس گرفتار یک جریان تند 

و غرق شد.

رود ارس یکی از مهم‌ترین 
رودخانه‌های ایران و حتی 

جهان از نظر موقعیت 
سیاسی و جغرافیایی 
به‌حساب می‌آید که از 
منطقه آناتولی ترکیه با 
ارتفاع 3152متری کوه 
»مین گول« این کشور 

سرچشمه می‌گیرد

»آرازچای« یکی از 
پرآب‌ترین رودها با 

میزان آب‌دهی سالانه 
۵۷۰۰ میلیون مترمکعب 
است؛ رودخانه‌ای پرآب و 
خروشان. همچنین از نظر 
تنوع گونه‌ها و جمعیت 
آبزیان جزو غنی‌ترین 
رودخانه‌های ایران 
محسوب می‌شود‌

سیستان و بلوچستان

BustardBustard
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از دهه از دهه 6060 برای کودکان امروز  برای کودکان امروز 
گفت وگو با رضا کشاورز، کارگردان فیلم »باغ کیانوش«  کمک ۶۰۰ میلیون تومانی

»قلب رقه« به جبهه مقاومت 
اکران‌کنندگان مردمی جشنواره عمار در شهرهای مختلف کشور، 
با اکران فیلم »قلب رقه« دست به پشتیبانی از مردم لبنان و 

فلسطین زدند. 
در حاشیه اکران‌های فیلم »قلب رقه«، اکران‌کنندگان عمار در 
شهر نهاوند طی فراخوانی موفق به جمع‌آوری ۷۰گرم طلا شدند 
و با برپایی یک بازارچه خیریه، کمک‌های مالی و اقلامی مانند پتو، 
لباس و مواد غذایی را برای ارسال به لبنان و فلسطین جمع‌آوری 
کردند.  همچنین موکب مقاومت در زاهدان در شبی که فیلم »قلب 
رقه« را برای مردم به نمایش گذاشت، ۴۰میلیون تومان برای کمک 

به جبهه مقاومت جمع‌آوری کرد. 
در شهر خرم‌آباد نیز از اکران این فیلم مبلغ ۱۵میلیون تومان حاصل 

شد که آن هم به جبهه مقاومت اختصاص داده شد. 
در شهرهای اصفهان، نایین، دولت‌آباد و کربکند نیز تاکنون 3اکران 
در حمایت از جبهه مقاومت برگزار و درمجموع ۲۰میلیون تومان به 

جبهه مقاومت کمک شده‌است. 
همچنین بخشی از منابع اکران‌های مردمی »قلب رقه« که پس 
از شهادت شهید سیدحسن نصرالله گردآوری شده‌اند، از سوی 
تهیه‌کننده‌ فیلم و اکران مردمی عمار، به جبهه مقاومت اختصاص 

یافته که مبلغ آن تاکنون به ۲۰۰میلیون تومان رسیده‌است. 
فیلم سینمایی »قلب رقه« داستان پاسدار مدافع حرمی به نام 
رضاست که در شهر رقه سوریه، پایتخت داعش در جست‌وجوی 
یک اسیر ایرانی به نام حاج‌عباس است. حاج‌عباس اطلاعات بسیار 
ارزشمندی دارد و داعش قصد دارد او را به اسرائیل تحویل دهد. 
رضا برای یافتن حاج‌عباس، مسئول رسانه‌ای داعش در رقه می‌شود 
و در این میان همسرش ریما را که فکر می‌کرده کشته شده‌است، 
در میان داعشی‌ها پیدا می‌کند.  واحد اکران مردمی جشنواره عمار 
این امکان را فراهم کرده تا فیلم سینمایی »قلب رقه« در شهرها و 
مناطق بدون سینما نیز امکان نمایش داشته باشد. فیلم »قلب رقه« 
به کارگردانی و نویسندگی خیرالله تقیانی‌پور و تهیه‌کنندگی سعید 
پروینی، محصول بنیاد سینمایی فارابی و بنیاد رسانه‌ای بیان است و 

نخستین‌بار در جشنواره فیلم فجر۱۴۰۲ به‌نمایش درآمد. 
شهرام حقیقت‌دوست، شادی مختاری، عبدالرضا نصاری، فرهاد 
قائمیان، هدایت هاشمی، محمدرضا شریفی‌نیا، مصطفی ساسانی، 

عامر علی و مهدی شیخ‌عیسی از بازیگران این فیلم سینمایی‌‌اند.

رخداد

تهیه‌کنندگان دنبال بازیگران تکراری می‌روند 
مسعود فروتن، کارگردان:ازآنجاکه تهیه‌کننده‌ها علاقه‌مند به پولدارشدن هستند، هر بار به سراغ همان 
هنرپیشه‌های تکراری فیلم‌های پرفروش می‌روند؛ اما آیا آنها مقصر اصلی‌اند؟ خیر، آنها با هم مسابقه دارند 

که چه‌کسی بیشتر کار کند، دنبال بازارند و می‌خواهند پول دربیاورند./ ایرنا 

مرکز هنرهای نمایشی سراغ مشاهیر نمی‌رود 
‌محمد حاتمی، کارگردان نمایش »لسان‌الغیب«:  مرکز هنرهای نمایشی و انجمن نمایش ایران متولی تئاتر 
هستند، اما هیچ‌وقت سراغ مشاهیر نمی‌روند و در قالب نمایشنامه و نمایش روی زندگی مفاخرمان کار 

نمی‌کنند. در رابطه با نمایش »لسان‌الغیب« هیچ حمایتی از سوی مرکز وجود نداشت. /ایلنا 

صفحه‌آرا:  بهروز قلی پور

جشنواره 

اکران آنلاین 

خبر 

 »خورشید آن ماه« 
در اکران آنلاین 

فیلم سینمایی »خورشید آن ماه« به کارگردانی 
ستاره اسکندری و تهیه‌کنندگی منوچهر محمدی از 
 چهارشنبه ۱۶آبان ساعت۲۰ اکران آنلاین خود 

را آغاز می‌کند. 
در »خورشید آن ماه« که نخستین فیلم بلوچی‌زبان سینمای 
ایران ا‌ست و ساخت موسیقی آن بر عهده حسین علیزاده 
بوده، نازنین فراهانی، پژمان بازغی، امیرحسین هاشمی، 
بنفشه صمدی، روژین صدرزاده، صادق سهرابی، مهتاب 
جامی، نکیسا نوری، صادق بلوچی، روژناک شیرانی و مریم 

بوبانی به ایفای نقش پرداخته‌اند. 
اسحاق بلوچ‌نسب و برکت برجان از نوازندگان برجسته 

بلوچی نیز در این فیلم حضور دارند. 
»خورشید آن ماه« روایت‌گر داستانی عاشقانه درون بافتار 
اجتماعی-فرهنگی جامعه سیستان‌وبلوچستان است و با 
کنارگذاشتن تصاویر غالب و کلیشه‌ای سینمای ایران از این 
استان و مردم آن، می‌کوشد واقعیت‌های راستین بلوچستان 

را به نمایش بگذارد.

»بی‌سروصدا « در جشنواره هانوی 

 فیلم سینمایی »بی‌سروصدا« با نام بین‌المللی
»Hard Shell« به کارگردانی و تهیه‌کنندگی مجیدرضا 
مصطفوی در دومین نمایش جهانی خود، در بخش مسابقه 
هفتمین دوره جشنواره بین‌المللی فیلم هانوی ویتنام با 
١٠فیلم دیگر از کشورهای آلمان، سوییس، بلژیک، سوئد، 

استونی، روسیه، کره‌جنوبی و ویتنام حضور خواهد داشت.
این جشنواره یکی از معتبرترین رویدادهای سینمایی 
آسیا است که از ٧ تا ١١نوامبر )١٧ تا ٢١آبان( در شهر 
هانوی ویتنام برگزار می‌شود و در این دوره میزبان فیلم 
»بی‌سروصدا« است.  در دومین دوره این جشنواره ترانه 
علیدوستی و در پنجمین دوره شهرام مکری از داوران بخش 
مسابقه بودند. »بی‌سروصدا« پیش از این در چهل‌وهشتمین 
دوره جشنواره بین‌المللی فیلم سائوپائولوی برزیل برای 

نخستین‌بار به نمایش درآمد. 
این فیلم به قلم مشترک مهیار حمیدیان و مجیدرضا 
مصطفوی و با بازی پیمان معادی، مهران غفوریان، هانیه 
توسلی، فرشته حسینی، مهدی حسینی‌نیا، مسعود کرامتی، 
محمد شاکری، عباس ایمانی، محمود موسوی، شیرین 
ضابطیان، امیر جنانی، صفر محمدی و زنده‌یاد حاتم 

مشمولی ساخته شده است.

 تغییر اعضای 
شورای پروانه ساخت سینما

2کارگردان، یک تهیه‌کننده و 2مدیر فرهنگی ترکیب جدید 
شورای پروانه ساخت را تشکیل می‌دهند. رئیس جدید 
سازمان سینمایی اعضای شورای پروانه ساخت سینمایی 

را تغییر داد. 
درحالی‌که هیچ‌کدام از معاونت‌های زیرمجموعه سازمان 
سینمایی با حضور رئیس جدید سازمان تغییر نکرده‌اند، 
رائد فریدزاده برای اعضای شورای پروانه ساخت حکم صادر 
کرد. در حکم او حبیب ایل‌بیگی همچنان معاون نظارت و 

ارزشیابی معرفی شده است.
فعالیت‌های شورای پروانه ساخت مدتی پس از استقرار 
دولت چهاردهم متوقف شده بود تا رئیس سازمان سینمایی 
تعیین شود. در دولت سیزدهم سیدضیاء هاشمی، 
علیرضا معاف، سعید مستغاثی، پژمان لشکری‌پور و 
 سیدمحمد حسینی اعضای شورای صدور پروانه ساخت 

سینمایی بودند.
حالا پس از حدود ۲۰روز از معارفه رئیس سازمان سینمایی، 
با صدور احکامی از سوی رائد فریدزاده)رئیس سازمان( 
حسین کرمی، هادی نائیجی، منوچهر شاهسواری، مازیار 
میری و حبیب ایل‌بیگی به‌عنوان اعضای شورای پروانه 

فیلمسازی سینمایی معرفی شدند.
 کرمی و نائیجی به‌عنوان کارشناسان شورا، شاهسواری 
و میری نمایندگان خانه سینما و ایل‌بیگی به‌عنوان 
معاون ارزشیابی و نظارت در این شورا به ارزیابی 
 آثار بلند سینمایی جهت صدور پروانه ساخت 

خواهند پرداخت.

سینمای‌ایران

سینما تک 

»جریان« آماده نمایش شد 

فیلم »جریان« به تهیه‌کنندگی هوشنگ نورالهی و محمد 
حسینخانی و کارگردانی وحید پرشاد آماده نمایش شد. 
در فیلم سینمایی »جریان« بازیگرانی چون بابک کریمی، 
مریم همتیان، رابعه مدنی، ندا دهشیری، شبنم ندیمی، 
هیوا قصیوند و رویا جاویدنیا حضور دارند. در خلاصه داستان 
این فیلم که مضمونی اجتماعی دارد، آمده است: سارا برای 
نجات جان مادرش از اعدام فرصت زیادی ندارد. پدر مقتول 
برای رضایت‌دادن از او درخواست عجیبی می‌کند و سارا در 
دوراهی این تصمیم است که...  پخش بین‌الملل این فیلم با 
کمپانی ماداکتو پیکچرز به مدیریت محمد توریوریان است.

  »سینمای آزاد« در سینماتک
موزه هنرهای معاصر تهران 

سینماتک موزه هنرهای 
معاصر تهران بخش دوم 
برنامه بررسی جنبش 
را  آزاد«  »سینمای 
این هفته با همکاری 
فیلمخانه ملی ایران اجرا 
می کند.امروز  ساعت ۱۵، 
 سه فیلم کوتاه » ارتفاع
 متروک ) ۱۸:۳۱ دقیقه -
زنده یاد بهنام‌جعفری ( ، 

» دختر بس نمی خواست تنها باشد «) ۳۱ دقیقه - ناصر 
 غلامرضایی ( و » خیابان « ) ۱۸ دقیقه- مجید جوانمرد( 
در سالن سینماتک به نمایش درخواهند آمد. همچنین 
بعد از نمایش فیلم‌ها احمد امینی، ناصر غلامرضایی، مجید 
جوانمرد و هادی علی‌پناه منتقد و پژوهشگر در جلسه  

گفت‌وگوحضور خواهند یافت.

 شقایق عرفی‌نژادگفت‌و‌گو
روزنامه‌نگار

زودپز جلوتر از صبحانه با زرافه‌ها
زور پژمان جمشیدی و بهرام رادان به نوید محمدزاده و محسن تنابنده نرسید

در ۳روز آخر هفته پیش، 2فیلم کمدی »زودپز« 
و »صبحانه با زرافه‌ها« رقابت تنگاتنگی با هم اکران

داشتند که در نهایت فیلم رامبد جوان پیروز شد. 
دومین فیلم سینمایی سروش صحت با عنوان »صبحانه با زرافه‌ها« 
با بازی پژمان جمشیدی، بهرام رادان، هادی حجازی‌فر و هوتن 
 شکیبا در نخستین روزهای اکران موفق به فروش

 ۱۲۶میلیارد ریالی شد.

اکران فیلم سینمایی »صبحانه با زرافه‌ها« که از چهارشنبه، ۹ آبان 
آغاز شده، با استقبال مخاطبان همراه شده و به فروش ۱۲۶میلیارد 
و ۱۵۰میلیون ریالی)معادل ۱۷۲هزار قطعه بلیت( دست یافته 
است. بر این اساس، سهم استان تهران از کل فروش فیلم سروش 
صحت بیش از ۸۹هزار و 700قطعه بلیت بوده که به فروش نزدیک 
به ۷۰میلیارد ریالی منجر شده است. در سایر شهرستان‌های کشور 
نیز‌تا پایان روز جمعه، بیش از ۸۲هزار نفر به تماشای این کمدی 
پرستاره نشسته‌اند و فروش حدود ۵۶میلیارد و 500میلیون ریالی 

این فیلم را رقم زده‌اند. در ۳روز آخر هفته گذشته، »زودپز«‌ ساخته 
رامبد جوان با بازی نوید محمدزاده و محسن تنابنده ۱۴میلیارد 
و ۴۱۶میلیون تومان فروش داشت و ۲۰۸هزار و ۸۲۶قطعه بلیت 
فروخت. این فیلم پرفروش‌ترین فیلم آخر هفته بود و بعد از آن 
»صبحانه با زرافه‌ها«‌ ساخته سروش صحت با بازیگران مشهور 
پرتعدادش در رده دوم فروش قرار گرفت. انیمیشن »ببعی 
قهرمان« سومین فیلم پرفروش ۳روز آخر هفته پیش بود، اما 
فاصله زیادی با 2فیلم بالاتر از خودش داشت. این فیلم در ۳روز به 
فروش ۳میلیارد و ۱۳۵میلیون تومانی در گیشه رسید و ۶۶هزار و 
۳۲۰قطعه بلیت فروخت. فیلم کودکانه »باغ کیانوش« ساخته رضا 
کشاورز حداد با ۵۸۹میلیون تومان فروش و ۱۰هزار و ۴۰۷قطعه 

بلیت در رده چهارم پرفروش‌های ۳روز آخر هفته پیش بود.
جالب است که کمدی »تگزاس۳« با ۴۹۲میلیون تومان فروش و 
7۲۹۷قطعه بلیت در ۳روز آخر هفته گذشته روزهای نسبتا خلوتی 
داشت، هرچند همچنان پرفروش‌ترین فیلم امسال سینمای ایران 
است. تنور گیشه امسال با آمدن کمدی »۷۰سی«، نخستین فیلم 
بهرام افشاری که خودش و هوتن شکیبا در آن بازی کرده‌اند، 

مطمئنا داغ‌تر خواهد شد.‌

اولین تجربه ساخت فیلم بلند برایتان چطور بود؟
تجربه خوب و سختی بود؛ به‌خصوص اینکه ما باید 
فضای دهه 60 را می‌ساختیم،10 بازیگر کودک داشتیم، 
95درصد کار خارجی بود و در پاییز و زمستان فیلمبرداری 
می‌کردیم؛ به همین دلیل کار سختی بود، اما با همین 

شرایط هم جذاب بود و حال خوبی داشتیم.
فیلم شما اقتباس از کتاب باغ کیانوش است. چه 
چیزی در این کتاب وجود داشت که جذبتان کرد که آن را 

به فیلم تبدیل کردید؟
من داشتم روی فیلم دیگری کار می‌کردم تا اینکه دوستانم 
در باشگاه فیلم سوره با من تماس گرفتند و این کتاب را 
برای ساخت به من پیشنهاد دادند. کتاب را خواندم و دیدم 
درباره خلبان جنگی است که در یک باغ فرود می‌آید که 
همزمان چند کودک در آن حضور دارند. ظاهرا براساس 
واقعیت هم هست. این اتفاق به‌نظرم خیلی ظرفیت 
تبدیل به فیلم را داشت. من حول این اتفاق قصه‌ها و 
 شخصیت‌های دیگری به همین داستان اضافه کردم و 

در نهایت شد آنچه شد.
با وجود تغییراتی که گفتید، پس روند اقتباس 

چندان وفادارانه نبوده است.
یک‌سری اتفاقات تغییر کرد، ولی اینطور هم نیست که 
فقط یک خط داستانی از رمان باغ کیانوش باقی مانده 
باشد. کیانوش فیلم همان کیانوش کتاب است؛ با تغییرات 
کوچکی که در گذشته او دادیم. رفاقت بچه‌ها هم در آن 
باقی مانده، ولی در کل تخیل زیادی وارد فیلم کردیم تا 
برای کودکان امروز قابل درک و فهم باشد و با آن احساس 

نزدیکی کنند.
در فیلم یک فضای کودکانه داریم و جنگ. 
تلفیق این دو در فیلم چطور اتفاق افتاده تا بچه‌ها با آن 

ارتباط برقرار کنند؟
 بعد جنگی کار نسبت به وجه کودکانه آن کمرنگ‌تر است. 
گریزی به جنگ زده‌ایم، ولی ماجرا چندان ارتباطی به 

جنگ ندارد. چند تا کودک هستند که با خلاقیت خودشان 
سعی می‌کنند افراد بد داستان را گیر بیندازند و جلوی 

آنها بایستند.
درباره دهه60 صحبت کردید که بخشی از 

سختی کار بود. این دهه چطور در کار شما بازنمایی شد؟
عموما در فیلم‌هایی که در فضای دهه 60می‌گذرند، 
آدم‌ها لباس‌های کثیف دارند و در خانه‌های خراب زندگی 
می‌کنند. من دوست نداشتم چنین چیزی نمایش دهم. 
اتفاقا می‌خواستم فضا خیلی تروتمیز و شیک باشد. حس 
می‌کنم در این ژانر می‌توانیم اقتضائات منطقی را رعایت 
نکنیم، ولی اینطور هم نیست که به‌کار ضربه بزند. درواقع 
سعی کردیم فضای دهه 60 و آن روستا را بازنمایی کنیم 

 که بابک کریمی ‌طاری، طراح صحنه کار، 
خیلی در این کار به ما کمک کردتا به آن 

فضا نزدیک شویم، ولی نه اینطور که 
فضای مخروبه ببینیم یا سر و صورت 

بچه‌ها کثیف باشد.
فضای نوستالژیک 
دهه 60 چطور؟ در کار شما دیده 

می‌شود؟
فضای نوستالژیک وجود دارد. با اینکه 

من مربوط به آن دهه نیستم، ولی درباره 
آن تحقیق کردم و المان‌هایی از آن دهه 

را در کار گنجاندم. بازخوردی هم که از دهه 
شصتی‌ها داشتم این بود که کار برایشان نوستالژیک بود. 
به‌رغم اینکه کار کودک است، ولی با کودکان دهه60 هم 

ارتباط برقرار کرده است.
از انتخاب بازیگران بگویید. چطور این بچه‌ها 

را پیدا کردید؟
ما از 500 کودک تست گرفتیم. سعی می‌کردم سر تست 
همه باشم. اگر هم نبودم حتما فیلم تستش را می‌دیدم. از 
این 500 نفر، به100نفر رسیدیم تا اینکه به این تیم 10 نفره 

فوق‌العاده رسیدم که یکی از یکی بهتر بودند و شرایط 
سختی را تحمل کردند. من برای هرکدام از شخصیت‌ها 
یک متن جدا از فیلمنامه نوشته بودم. درواقع 7،6 تا 
اسپین‌آف از فیلمنامه درآورده بودم. بچه‌ها با همین متن‌ها 
اتود می‌زدند و اگر می‌دیدم ظرفیت دارند نقش‌های دیگر 
را هم تست می‌کردم. این کار خیلی به من کمک کرد تا به 
نقش اصلی برسم. سیر زمان‌بری بود، ولی نتیجه‌اش برای 

من خیلی مطلوب بود.
به جز بازیگران کودک و نوجوان چطور؟

ما از قبل فکر کرده بودیم که هر نقشی را چه‌کسی می‌تواند 
بازی کند. برای نقش کیانوش فکر کردیم چه‌کسی را 
انتخاب کنیم که در نگاه اول ترسناک باشد، ولی به همان 
میزان در روند فیلم دوست‌داشتنی شود. به‌نظرم 
بهترین گزینه شهرام حقیقت‌دوست بود 
که به‌شدت در این کار به ما کمک کرد 
و بهترین انتخاب برای این نقش بود. 
عباس جمشیدی‌فر هم انگار دقیقا 

همان نادر فیلمنامه بود.
از همکاری با کانون 

بگویید.
خیلی خوشحالم با جایی همکاری 
کرده‌ام که بزرگانی مثل عباس 
کیارستمی ‌ با آن کار کرده‌اند. خیلی هم 
خوب از ما حمایت کردند. هر وقت از سمت 
کانون سر صحنه می‌آمدند به ما می‌گفتند نگران نباشید 
و همه‌‌چیز درست پیش می‌رود و دلگرمی ‌می‌دادند؛ 
درصورتی که عموما از سمت سرمایه‌گذار به گروه استرس 
وارد می‌شود، ولی در مورد ما هم دوستان حوزه هنری 
و هم کانون بسیار همراه بودند؛ چون این کار به‌صورت 
مشارکتی بین باشگاه فیلم حوزه و کانون ساخته شده 
است. ما این متن را با حوزه شروع کردیم و بعد با کانون 

به‌صورت مشارکتی پیش رفت.

کیانوش فیلم همان 
کیانوش کتاب است؛ با 
تغییرات کوچکی که در 
گذشته او دادیم. رفاقت 
بچه‌ها هم در آن باقی 

مانده، ولی در کل تخیل 
زیادی وارد فیلم کردیم تا 
برای کودکان امروز قابل 
درک و فهم باشد و با آن 
احساس نزدیکی کنند

 با اینکه من مربوط به 
دهه  60 نیستم، ولی 

درباره آن تحقیق کردم 
و المان‌هایی از آن دهه 

را در کار گنجاندم. 
بازخوردی هم که از 

دهه شصتی‌ها داشتم 
این بود که کار برایشان 

نوستالژیک بود ‌

آغاز رقابت

غ  با «
کیانوش« 

ساخته رضا 
کشاورز از فیلم‌های 

جشنواره سال گذشته 
است که از نهم آبان 

اکرانش را شروع کرده است. 
ماجرای باغ کیانوش در دهه 60 

و در زمان جنگ می‌گذرد. در این 
زمان 2دزد به باغ کیانوش می‌روند تا در 

شب عروسی دخترش به اموال او دستبرد بزنند، 
همزمان یک بمب‌افکن عراقی در باغ سقوط می‌کند و درگیری دزدها و خلبان بمب‌افکن با چند کودک که در باغ هستند، 

ماجراهایی را خلق می‌کند. رضا کشاورز که پیش از این هم چندین کار کوتاه برای کودکان ساخته، در نخستین 
فیلم بلندش داستانی کودکانه را در فضای جنگ روایت می‌کند؛ هرچند به‌گفته خودش فضای کودکانه فیلم 

بسیار پررنگ‌تر است. فیلم اقتباسی است از کتاب باغ کیانوش نوشته علی‌اصغر عزتی‌پاک که چند 
روز پس از اکران نقدهای مثبتی دریافت کرده است؛ ازجمله درباره اقتباس درست، 

بازی‌های خوب و جذابیت قصه‌ای با محوریت جنگ برای نوجوانان. رضا 
کشاورز در این گفت‌وگو از اقتباس، از کتاب و بازسازی 

فضای دهه60گفته است.
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حافظ
زلف‌آشفته و خوی‌کرده و خندان‌لب و مست

پیرهن‌چاک و غزل‌خوان و صراحی در دست

گرینویچگرینویچ

دردسرهای قد خیلی بلند

»الیور ریوکس« با 2متر و 36سانتی‌متر قد، این روزها 
قدبلندترین نوجوان بسکتبالیست جهان است که با توجه 
به قد بلندش دوباره سر زبان‌ها افتاده است. البته درست 
است که بلندقدترین نوجوان جهان در یک تیم بسکتبال، 
می‌تواند به‌راحتی امتیاز‌های فراوانی را برای تیمش به‌دست 
بیاورد؛ اما در دنیای شخصی‌، شاید خودش امتیاز‌های 
زیادی را از دست می‌دهد! مثلا یکی از مشکلات این 
روزهای او این است که بسیاری دلشان می‌خواهد با او عکس 
یادگاری بگیرند، اما در قاب‌های رایج عمودی، او و دیگران 
به هیچ‌وجه جا نمی‌گیرند. خودش می‌گوید او هم مثل 
دیگران برای تبدیل‌شدن به یک بازیکن بسکتبال موفق، 
سخت تمرین می‌کند، اما وقتی به‌راحتی توپ‌ها را در حلقه 
می‌اندازد، همه حتی مربیانش هم تصور می‌کنند که خب، او 
که با این قد و قواره، هنری نکرده و همه موفقیت‌هایش را به 
پای قد بلندش می‌نویسند.ریوکس از مشکلات شخصی‌اش 
هم می‌گوید؛ از اینکه وسایلش حتما باید سفارشی باشند و 

هر آنچه را می‌پسندد، نمی‌تواند بخرد.

بیایید قبول کنیم که هوش 
متعلقاتش  و  مصنوعی 
دارد زندگی‌مان را تسخیر 
می‌کند. حتی اگر به این شوری هم نباشد، لااقل 
قبول کنید که تأثیرش را در جهانمان گذاشته و 
کسی نیست که نداند چه کارهایی که می‌شود با 

این هوش مصنوعی انجام داد.
در همین فضای مجازی به وفور می‌توانید رد پای 
هوش مصنوعی را ببینید. نمونه‌اش تصویری است 
که اخیرا در توییتر یا همان شبکه ایکس منتشر 
شده و در توضیح این عکس نوشته شده: »موجود 
عجیب و ناشناخته‌ای که ساعاتی پیش در انزلی به 
دام صیادان افتاده است. به‌نظر می‌آید بیشتر از 
اینکه احتمال داشته باشد با یک موجود باستانی 
طرف باشیم‌ با نوعی جهش در اثر تشعشعات 
رادیواکتیو، مواجه هستیم.« تصویر هم یک موجود 
عجیب الخلقه را نشان می‌دهد که انگار چند صیاد 
آن را از دریا شکار کرده‌اند. جالبی ماجرا اینجاست 
که در انتهای این متن خود منتشر‌کننده هشتگ 
»هوش مصنوعی« را زده و یک جورهایی به کاربران 
رسانده که ماجرا فیک است و این تصویر توسط 
هوش مصنوعی ساخته شده است، اما انگار این 
هشتگ نتوانسته کسی را قانع کند و این تصویر در 

کمترین زمان بیش از یک میلیون بار دیده شده و 
بعد هم در پیج‌های مختلف اینستاگرام به اشتراک 
گذاشته شده تا همه هیولای انزلی را ببینند و 
بترسند.  ماجرا تا جایی پیش رفت که مدیرکل 
شیلات گیلان اعلام کرد تصویری که از صید یک 
ماهی خاویاری در فضای مجازی دست‌به‌دست 
می‌شود، ساخته هوش مصنوعی و غیرواقعی 
است.  بعد هم این مسئول از مردم خواسته که 
به هر منبع خبری اعتماد نکرده و خبر‌ها را از 
منابع و رسانه‌های معتبر دنبال کنند. نمونه این 
استفاده از هوش مصنوعی و انتشار اخبار فیک 
در فضای مجازی و پر و بال دادن به این اخبار، کم 
نیست و احتمالا خیلی‌هایمان با این مدل خبرها 
روبه‌رو بوده‌‌ایم؛ از بارش بادمجان در تهران بگیر 
تا کج شدن برج میلاد! حالا که این ابزار عجیب به 
زندگی‌هایمان رسوخ کرده، بد نیست فرق اخبار 
جعلی را از اخبار درست بدانیم تا بیخودی با انتشار 
مجدد این اخبار، کسی را گمراه نکنیم. تشخیص 
اخبار فیک هم کار سختی نیست، کافی است سایر 
سایت‌ها و رسانه‌های خبری معتبر را جست‌وجو 
کنید تا ببینید آیا این خبر را گزارش می‌کنند یا 
خیر. همچنین منابع معتبر ذکر شده در محتوا را 

بررسی کنید.

انتشار عکسی ساختگی از صید یک هیولا،  جنجالی شده و لزوم توجه به فیک نیوز را دوباره مطرح کرده است

فاطمه عباسی

هیولای دیجیتالی بندر انزلی

خوش خبر

اقدام ارزشمند قاضی 
اگر در باره احکام و مجازات جایگزین شنیده باشید به‌خوبی 
می‌دانید که این احکام چطور می‌توانند اسباب آزادی 
زندانیان را فراهم کنند و از طرفی منجر به اقداماتی خیر 
به نفع مردم و جامعه شوند. براساس مجازات جایگزین که 
موردتوجه قضات مختلفی قرار دارد، فرد زندانی به‌جای 
حبس باید به خدمات عمومی بپردازد. در همین راستا 
رئیس دادگستری شهرستان دهلران، به‌جای مجازات 
حبس برای یک متهم، حکم متفاوتی صادر کرد. طبق این 
حکم، فرد متهم باتوجه‌به شروع فصل سرما موظف شد که  
برای یک خانواده نیازمند تحت پوشش بهزیستی، وسایل 
گرمایشی تهیه کند؛ حکمی که به اجرا درآمد و شادی 2 
خانواده را به ارمغان آورد. این قاضی پیش‌تر نیز با توجه‌ به 
شروع سال تحصیلی، چند متهم را به تهیه ملزومات آموزشی 
برای دانش‌آموزان نیازمند محکوم کرده بود؛ احکامی که 
نه‌تنها از نگاه دستگاه قضا، بلکه از نگاه عموم مردم نیز 

قابل‌تحسین است.

می‌دانید آرامگاه سیدمحمد 
طباطبایی از رهبران مشهور مشروطه 
کجاست؟ احتمالا خیلی از ما 
نمی‌دانیم این آرامگاه خانوادگی، مهجور و بی‌نام در شهرری 
است. اگر گذرتان به محله فیروزآبادی افتاد، در خیابان 
ملک‌زاده، نزدیکی میدان شهرری مقبره را پیدا می‌کنید؛ 
پشت پاساژ مهدی که البته همیشه درش بسته است و ورود 
تنها با اذن و حضور یکی از طباطبایی‌ها ممکن می‌شود، اما 
اگر موفق به دیدار شوید، در حیاط مقبره کلی قبر می‌بینید 

که بالاخره یک وصلت دور یا نزدیکی با این خاندان دارند.
بعد 2اتاقک به چشم می‌آید و آن یکی‌ که گنبد دارد، مزار 
»سیدصادق طباطبایی« است، پدر سیدمحمد طباطبایی 
با سنگ قبری قدیمی و مرتفع. از سقف این اتاقک، شمعدان 
فلزی بزرگی آویزان است و می‌شود فهمید که سال‌هاست 
شمعی به‌خود ندیده و وظیفه روشنایی محول شده است به 
یک لامپ بی‌رمق آویزان از سیم. روی دیوار این اتاقک عکس 
یادگاری است با حضور سیدمحمد طباطبایی، سیداحمد، 
سیداسدالله، مرحوم حاج میرزا سیدکاظم و برادر کوچک‌تر 

به نام سیدیحیی.
از اینجا که بروید ایوان کناری، سالن بزرگی می‌بینید که 
طباطبایی‌های زیادی در آن آرام گرفته‌اند. قبر سیدمحمد 
طباطبایی، رهبر جنبش مشروطه هم با کمی اختلاف 
سطح وسط سالن است و بالای قبرش هم همسر و نوه و 
دخترانش آرمیده‌اند؛ پایین مزار هم قبر اقوام دیگر که 
همگی طباطبایی‌اند. روی یکی از قبور نوشته: »مرحومه 
صدیقه طباطبایی، دختر سیدمحمد طباطبایی، همسر 
حاج ابوالفضل فدایی‌علوی«. ابوالفضل علوی، برادر بزرگ‌تر 
بزرگ علوی است؛ خانواده‌ای شهره به مشروطه‌خواهی. 
دختر دیگر سیدمحمد صادق، همسر »دکتر سیدمحمود 
مدرسی« است، پدر تقی مدرسی، از نویسنده‌های روشنفکر 

و پیشرو زمان خود.
چند قبر هم می‌بینید که عکس سربازی روی آن حک شده 
که احتمالا از سربازان مبارز آن دوره بوده‌اند. روی دیوارها 
و طاقچه‌های سالن هم پر است از عکس‌های سیدمحمد 
طباطبایی و دیگر اقوام او و کپی از اسناد و مدارک قدیمی 

مانند تلگراف‌های رهبر مشروطه.
این آرامگاه که ثبت آثار ملی هم شده، باقیمانده از باغ 
16هزارمتری است هدیه میرزایوسف مستوفی‌الممالک به 
سیدصادق طباطبایی. مستوفی از مریدان سیدصادق بود و 
2باغچه به او هدیه داد؛ یکی در ونک و دیگری همین زمین 
آرامگاه. او اما می‌گوید من اهل زندگی در باغ و باغچه نیستم. 
زمین ونک را به رعایای خودت ببخش، اما زمین شهرری را 
با موافقت تو برای آرامگاه خودم و خاندانم برمی‌دارم. کم‌کم 
طی چند دهه گذشته باغ تخریب و تبدیل به پاساژ شده و 
تنها این چند اتاق مانده است یادگار سیدمحمد طباطبایی که 
همراه با علمای دیگر جنبش مشروطه و قانون‌خواهی را آغاز 
کردند، وقتی علاءالدوله، حاکم تهران چند تاجر قندوشکر 
را به بهانه گرانی قند فلک کرد، ازجمله حاج هاشم قندی 
که پیر و آبرودار بود و به خرجش نرفت که قیمت قندوشکر 
حساب و کتاب دارد و کار با چوب و فلک و بگیر و ببند به انجام 
نمی‌رسد. این ماجرا باعث شد مردم، بازارها و کاروانسراها را 
ببندند و به مسجدشاه و نزد علما بروند و داد بی‌قانونی بلند و 
آغازی شود برای قانونمند شدن و رهایی از یکه‌تازی شاهانه.

مزار رهبر جنبش 
مشروطه کجاست؟

لیلا باقری

گرینویچ

با اسکن این کیو‌آرکد  
پادکست مربوط به یادداشت 

را بشنوید.

آیا دنیای هنر آماده است آثار هنر‌یای را که روبات‌ها خلق 
می‌کنند، بپذیرد؟ این سؤالی است که در سال‌های اخیر، 
ذهن هنردوستان را به‌خود مشغول کرده که شاید کلید 

پاسخ آن  در دستان »آیدا« باشد.
 آیدا، نخستین روبات هنرمندی است که این روزها اثری 
به‌نام »پدر هوش مصنوعی« خلق کرده و قرار است این 
اثر حیرت‌انگیز  در حراج »ساتبیز«، یکی از بزرگ‌ترین 
حراجی‌های آثار هنری و جواهر در جهان به حراج گذاشته 
شود. این نقاشی، پرتره‌ای از »آلن تورینگ«، پدر علم 
کامپیوتر و هوش مصنوعی است که کارشناسان معتقدند 
اگر در این حراج، مورد توجه هنردوستان قرار گیرد و 
به‌عنوان یک اثر هنری واقعی پذیرفته شود، در جهان 
دوره جدیدی از باور به هوش مصنوعی آغاز خواهد شد و 
این ماجرا رویدادی تاریخی را رقم خواهد زد. آیدا، روباتی 
است که قدرت تخیل ندارد و برای کشیدن نقاشی، از 
الگوریتم‌های هوش مصنوعی استفاده می‌کند. »آیدا بلر«، 
مهندس خالق آیدا می‌گوید: »ما در نقطه عطف تاریخ 
هستیم و از دنیای انسانی  به عصری ورود می‌کنیم که 
الگوریتم‌ها هم مثل انسان‌ها تصمیم می‌گیرند. نقاشی 
هوش مصنوعی بهترین نمونه برای اثبات این فرض است.«

آیدا برای خلق این اثر، چند پرتره کوچک از آلن تورینگ 
کشید و سپس آنها را با هم ترکیب و روی یک بوم بزرگ، 
پیاده‌سازی کرد. قیمت اولیه و پایه این اثر در حراجی 
 ساتبیز، بین 120 تا 180 هزار دلار است که احتمالا 
با فاصله‌ای معنادار از قیمت اولیه به فروش برود. مدتی 
پیش این اثر و خالق آن در اجلاس جهانی سازمان 
ملل متحد ظاهر شده بودند تا بتوانند جنبه‌های مثبت 
هوش مصنوعی را برای نمایندگان این سازمان برجسته 
کنند. در اصل، آیدا تنها یک بازوی روباتیک است که به 
شبکه‌ای از 10تریلیون ترانسفورماتور متصل شده و برای 
تولید آثار هنری برنامه‌ریزی شده است. البته نرم‌افزار 
آن از سال2022 و به‌تدریج تکامل یافته و حالا می‌تواند 
خروجی‌های قابل‌قبول ارائه کند. مخالفان ابزارهای 
هوش مصنوعی، نگرانند که با ورود هوش مصنوعی به 
عالم هنر، دنیای فکر و اندیشه و احساس‌های ناب انسانی 
آهسته‌آهسته از بین برود و تجربه‌های زیست مشترک یک 

هنرمند با مخاطبانش، به تاریخ بپیوندند.

روبات هنرمند

دفن پاریس زیر زباله
ماجرا این بود که در بحبوحه اعتراض و اعتصاب پاکبان‌های 
شهرداری پاریس، این تصویر از کوه زباله‌ها به سرعت 
دست‌به‌دست شد و خیلی زود مورد بحث قرار گرفت. اما 
کوه زباله، حاصل کار با هوش مصنوعی بود و خبرگزاری‌های 
رسمی، رد این عکس را در حساب یک هنرمند پیدا کردند. 
در ساخت این عکس هم از همان هوش مصنوعی‌ای استفاده 
شد که هیولای بندرانزلی با آن ساخته شده است.

دستگیری ترامپ
بسیاری در  سراسر دنیا، منتظر این بودند که ببیند آیا دادگاه 
ترامپ را به‌خاطر پرونده انتخابات احضار می‌کند یا نه. در این 
شرایط، یک روزنامه‌نگار هم این عکس را با هوش مصنوعی 
ساخت و یکباره، کل دنیا متوجه آن شد. سازنده این عکس 
گفته هدفش این بوده که قدرت هوش مصنوعی را نشان 
بدهد و همه تصدیق می‌کنند که به هدفش رسیده است.

پاپ در کاپشن
یکی از پربازدیدترین عکس‌های فیک در سال‌های اخیر، 
این تصویر است که پاپ را در ردایی کاپشن مانند نشان 
می‌دهدکه به‌شدت مورد توجه قرار گرفت. این عکس را یک 
هنرمند ساخته و گفته بود هدفش تنها این بوده که لباسی 
متفاوت بر تن پاپ کند.

جعلی های جهانی
هر سال تعداد زیادی عکس با هوش مصنوعی 

تولید می‌شود که مردم را غافلگیر می‌کند؛ 
یعنی هر کسی که دسترسی به یک حساب 

هوش مصنوعی داشته باشد، می‌تواند 
عکس‌هایی را که در نظردارد تولید کند. با 
این حال، برخی از این عکس‌ها هستند که 
مثل هیولای بندر انزلی مورد توجه عمومی 

قرار می‌گیرند. در سال‌های اخیر، برخی از این 
تصاویر، چنان دست به‌دست شده و مورد توجه 
قرار گرفته‌اند که چه بسا برخی همچنان فکر 

می‌کنند واقعی هستند. برخی از این عکس‌های 
معروف که صرفا توسط هوش مصنوعی ساخته 

شده و کاملا جعلی‌اند، اینها هستند‌

هنر بند رختی
برخی افراد از جوراب‌ها و یا لباس‌هایی که بعد از 
شست‌و‌شو، روی بند پهن می‌شوند، ذهنیت بدی دارند 
و تماشای آنها را خوش نمی‌دانند، اما حالا هنرمندی پیدا شده که دلش می‌خواهد این 

تصویر ذهنی را تغییر دهد؛ آن هم با چیدمان هنرمندانه لباس‌های شسته شده روی بند؛ به 
شکلی که زیبا به‌نظر برسند. »هلگا استنتزل«، هنرمندی ساکن لندن است که این روزها 
نمایشگاهی از تصاویر آثارش در همین شهر برپا شده. او نام نمایشگاهش را »سوررئالیسم 
خانگی« گذاشته و تلاش می‌کند تا با تغییر در چیدمان لباس‌های زشت آویخته شده 
روی بند رخت، ترکیب‌هایی جدید و چشم‌نواز خلق کند. تصاویر آثار او در ابعاد 40 
در40سانتی‌متر و بیشتر، با قاب‌های چوبی و به قیمت حدود 600 یورو به فروش می‌رسند.

سیدسروش طباطبایی‌پور

گاوهای بندرختی
 حتی از تماشای علف‌ها هم سیر 

می‌شوند.

 گاهی ترکیب هودی، همراه با دستمال گردگیری و 
چند گیره رخت، اسبی نجیب خلق می‌کند.

 گاهی ترکیب رخت‌های آویزان با کانال کولر و 
کولرهای گازی، اثری خلاقانه می‌آفریند.

 یک خرس قطبی هم می‌تواند روی بند رخت
 آفتاب بگیرد.

 دارکوب‌ها به امید رسیدن به درخت‌ها
 از روی رودها عبور می‌کنند.

2

345

1



مدافعان
روی سر مهاجمان
ترابی، آقاسی، حزباوی‌پور و چندین بازیکن 

 کم‌نام‌ونشان‌تر تیم منتخب هفته دهم
را تشکیل داده‌اند

در هفته‌ای که پرسپولیس و استقلال هر دو 
شکست خوردند و سپاهان هم فقط یک بازیکن 
در جمع برترین‌های هفته داشت، تیم منتخب 
هفته دهم لیگ برتر با بازیکنانی گمنام‌تر از 
همیشه تشکیل شد. تیم‌های کم‌نام‌ونشانی که 
معمولا بازیکنان کمتری در تیم منتخب دارند، 
در این هفته حضوری مؤثر در این بخش داشتند 
و البته نفراتی که نام آنها را در لیگ برتر ایران 
کمتر از بقیه می‌شنویم هم این هفته را به هفته 
خودشان تبدیل کردند. در تیم منتخب این هفته 
فقط 2مهره سرشناس و ملی‌پوش دیده می‌شود؛ 
امین حزباوی‌پور که تنها نماینده سپاهان است و 
مهدی ترابی که برای سومین‌بار به تیم منتخب 
رسیده و نامش در جمع بازیکنان کمتر‌سرشناس 
این لیست می‌درخشد. 11بازیکن این هفته از 
9تیم لیگ برتری می‌آیند و پراکندگی آنها در 
تیم‌های مختلف بالاتر از همیشه بوده است. این 
هفته حتی تیم هوادار که تا‌کنون نماینده‌ای در 
تیم‌های منتخب نداشت هم پایش به این تیم 

باز شده است.

اولین ستاره هوادار  |   تیم هوادار که 
در ابتدای فصل آرشا شکوری را درون دروازه 
قرار می‌داد، بعد از چند هفته به محمدحسین 
اکبرمنادی روی آورد و حالا سراغ سومین 
دروازه‌بان رفته است. محمدجواد کیا، دروازه‌بان 
23ساله‌ای است که قبلا گلر سوم استقلال 
بوده اما در دروازه این تیم قرار نگرفته است. 
او امسال سومین دروازه‌بانی است که کادر 
فنی هوادار به او اعتماد کرده و حالا در سومین 
بازی‌اش برای این تیم کلین‌شیت کرده و به تیم 
منتخب هفته هم رسیده است. محمدجواد 
کیا در 3بازی اخیر به دروازه‌بان اصلی هوادار 
بدل شده است. او در نخستین بازی‌اش تساوی 
یک - یک را مقابل شمس‌آذر تجربه کرد و در 
دومین بازی باخت یک بر صفر را مقابل چادرملو 
پذیرفت. اما سومین بازی برای او مجالی بود که 
هم کلین‌شیت و پیروزی را با تیم هوادار تجربه 
کند و هم به تیم منتخب هفته برسد. کیا در بازی 
با ملوان به نمره7.59 رسید که بهترین نمره این 

هفته برای یک دروازه‌بان بود.

بهترین بازیکن هفته اینجاست  |   خط 
دفاعی تیم منتخب هفته دهم با 4بازیکن از 
4تیم مختلف شکل گرفته است. علی آزادمنش 
از شمس‌آذر مدافع راست تیم است؛ بازیکنی 
که این هفته پاس گل اول تیمش را داد و گل 
دوم را شخصا از روی نقطه پنالتی به ثمر رساند. 
او با نمره8.03 بهترین بازیکن این هفته و تنها 
بازیکنی است که نمره‌اش از مرز 8 گذشته است. 
دفاع چپ تیم منتخب ابوالفضل رزاق‌پور از 
گل‌گهر است که در بازی با فولاد به نمره7.37 
رسیده است. جالب اینکه گل‌گهر این بازی را 
باخت و رزاق‌پور تنها بازیکن تیم منتخب است 
که از یک تیم بازنده می‌آید. زوج دفاع میانی 
تیم منتخب هفته دهم را امین حزباوی‌پور 
)سپاهان( و عارف آقاسی )تراکتور( تشکیل 
داده‌اند. آقاسی گل اول تراکتور را به استقلال 
زد و نمره‌اش در متریکا 7.87 بود. اما حزباوی‌پور 
بدون اینکه گلی بزند به نمره‌ای بالاتر از آقاسی 
رسید. مدافع سپاهان که پاس گل تیمش را به 

لیموچی داد نمره7.97 دارد.

ترابی به 3رسید  |   در خط میانی تیم 
منتخب هفته نیز 4بازیکن از 4باشگاه مختلف 
بازی می‌کنند. مهدی ترابی از تراکتور 
سرشناس‌ترین بازیکن این خط است که با 
2پاس کلیدی و یک پاس گل مقابل استقلال 
صاحب نمره7.93 و بهترین هافبک این هفته 
شد. ترابی برای سومین‌بار در این فصل به تیم 
منتخب هفته رسیده است؛ بیشترین حضور 
در تیم منتخب که البته‌ جز ترابی چند بازیکن 
دیگر هم به آن رسیده‌اند. در کنار ترابی، خط 
میانی 4نفره تیم منتخب با محمود مطلق‌زاده 
)استقلال خوزستان(، احسان پهلوان )فولاد( 
و ماتیوس سانتوس )چادرملو( کامل می‌شود. 
یعنی 2هافبک تیم منتخب در این هفته گل 
زده‌اند و 2هافبک هم بدون گلزنی به تیم 
منتخب رسیده‌اند. سانتوس و مطلق‌زاده گل 
زده‌اند، ترابی پاس گل داده و پهلوان بدون گل 

و بدون پاس‌گل به تیم منتخب رسیده است.

عیسی می‌آید  |   خط حمله تیم منتخب 
هفته نیز در قرق بازیکنان کم‌نام‌ونشان اما 
درخشان این هفته است. علی یحیی‌زاده از 
چادرملو مهاجمی است که بدون گلزنی در تیم 
منتخب هفته قرار گرفته. یحیی‌زاده پاس تنها 
گل تیمش را به سانتوس داد و این 2نفر به همراه 
یکدیگر به تیم منتخب رسیدند. عیسی مرادی 
هم دیگر مهاجم تیم منتخب است که او هم 
‌دقیقه85 این هفته موفق به گلزنی شد اما در 
این دقیقه دروازه نساجی را در قائمشهر باز کرد 
و جواز ورود به تیم منتخب را گرفت. مرادی در 
این فصل 3گل برای مس زده که 2گل قبلی او 
در بازی با آلومینیوم و در هفته سوم زده شد. 
جالب اینکه او در هفته سوم با وجود آن 2گل و 
کسب نمره 8.08 به‌دلیل تعدد مهاجمان موفق 

به تیم منتخب هفته نرسیده بود.
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ليگ نخبگان آسیا
دوشنبه 14 آبان 1403

پرسپولیس

الغرافه
19:30

الهلال

استقلال
21:30

برنامه بازی

پخش زنده

ليگ قهرمانان آسیا 2
سه شنبه 15 آبان 1403

چهارشنبه 16 آبان 1403

سپاهان

تراکتور

شارجه امارات

روشن تاجیکستان

19:30

19:30

ناپولی

هلاس ورونا

آتالانتا

آاس‌رم

15:00

20:30

سری آ  ایتالیا

تورینو

اینتر

فیورنتینا

ونتزیا

17:30

23:15

 ژوزه مورايس ژوزه مورايس در حالي نهايتا سپاهان را ترک کرد که دستاوردهاي او در حالي نهايتا سپاهان را ترک کرد که دستاوردهاي او
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نانت

مارسی
23:15

لیگ یک فرانسه

بارسلونا

اتلتیک بیلبائو

اسپانیول

رئال بتیس

18:45

23:30

اتلتیکومادرید

سویا

لاس‌پالماس

رئال سوسیداد

16:30

21:00

لالیگا اسپانیا

تاتنهام

استون‌ویلا
17:30

لیگ برتر انگلیس

منچستریونایتد

چلسی
20:00

مرد مرد کم‌ثمرکم‌ثمر
Jose Morais
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برای ناامیدی 
زود نیست؟
پرسپولیسی‌ها همچنان 

می‌توانند دلایلی برای اعتماد 
به گاریدو داشته باشند

خوان کارلوس گاریدو طی چند روز 
گذشته به‌شدت تحت فشار بوده و این 
اتفاق دلایل منطقی هم داشته است. 
پرسپولیس نخستین شکست لیگی‌اش 
را مقابل استقلال‌خوزستان تجربه کرد؛ 
در مسابقه‌ای که در دقیقه ششم آن گل 
خورد و 84دقیقه نتوانست آن را جبران 
کند. فقط هم این نیست؛ قرمزها چندین 
مسابقه است که بد بازی می‌کنند و حتی در 
برخی بردهایشان هم رد پای خوش‌شانسی 
مشهود بوده. به‌علاوه تغییرات در ترکیب 
اصلی زیاد است و برخی تعویض‌ها توجیه 
ندارد. با این همه، شاید هنوز برای قطع 
امید از گاریدو زود باشد. دست‌کم چند 
دلیل وجود دارد که نشان می‌دهد اوضاع 

آنقدر هم بد نیست.

اگر آسمان هم به زمین بیاید، 
مسئله بازی‌نکردن پرسپولیس 
در ورزشگاه آزادی نکته بسیار 
مهمی است. گاریدو نخستین 
سرمربی تاریخ پرسپولیس است که با وجود 
گذشتن 9هفته از لیگ، هنوز طعم بازی در 
آزادی را نچشیده؛ با زمین هموار و هواداران 
خودی. نمی‌دانیم؛ شاید پرسپولیس گاریدو 
در آزادی هم نمایش‌های بدی داشته باشد 
اما تا آن زمان نمی‌شود قضاوت کرد، 
مخصوصا که 2بازی آسیایی خارج از خانه 
این تیم واقعا تماشایی بوده. دیدار پیش رو با 
الغرافه هم می‌تواند یک سنجه خوب دیگر 
باشد برای اینکه دوباره کار این تیم را روی 

یک چمن خوب ببینیم.

خیلی اغراق‌آمیز نیست اگر 
بگوییم پرسپولیس در این 
هفته‌ها عملا نصفه و نیمه 
بوده است. داستان اوستون 
اورونوف را که دیگر همه می‌دانند؛ ستاره 
مهمی که اغلب مصدوم بوده است. با این 
حال در یکی دو بازی اخیر اصلا نمی‌توان 
از کنار غیبت محمدحسین کنعانی‌زادگان 
بی‌تفاوت عبور کرد. او یکی از بهترین 
مدافعان حال‌حاضر ایران است و غیر از 
کنش‌های دفاعی، در بازی‌سازی از عقب و 
کمک به برنامه‌های هجومی تیم هم نقش 
مؤثری بازی می‌کند. غیر از این ایوب عملود 
هم زیاد مصدوم بوده و فرصت تطبیق پیدا 
کردن با شرایط تیم را نداشته است. می‌شود 
امیدوار بود گاریدو با پرسپولیس کامل، 

نسخه دیگری از فوتبالش را ارائه کند.

در نهایت بعضی قرینه‌ها 
هم ارزش کار پرسپولیس 
در همین مدت را بیش از 
پیش نشان می‌دهد. مثلا 
آنها فولادی را تقریبا راحت 
بردند که حالا عیارش مشخص شده و همه 
می‌بینند چه تیم خوبی است. پرسپولیس 
در تبریز هم اگرچه موقعیت‌های زیادی 
روی دروازه‌اش خلق شد، اما به هر حال 
به تراکتور نباخت. بعدا معلوم شد حتی 
بردن تیم یکدست و سختکوش چادرملو 
هم کار چندان راحتی نبود. همه اینها یعنی 
با رفع مشکلات و صبوری بیشتر، هواداران 

می‌توانند به پتانسیل تیم امیدوار باشند.
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قد کشید اما قد کشید اما 
بزرگ نشد!بزرگ نشد!

»پایان کار ژوزه مورایس در سپاهان« مهم‌ترین خبر روز گذشته فوتبال ایران بود. سرمربی پرتغالی 
جمعه‌شب و بعد از بازی با آلومینیوم استعفای خودش را اعلام کرد و صبح دیروز باشگاه سپاهان خبر 

رفتن او را رسمی کرد. استعفای مورایس دقیقا بعد از مسابقه‌ای انجام شد که او با برتری مقابل آلومینیوم 
دوباره به صدر جدول برگشت و البته این کار را تقریبا با تیم دوم سپاهان انجام داد. سرمربی 3سال 

اخیر سپاهان در آخرین مسابقه‌اش با انجام 10تغییر در ترکیب 11نفره، یک رکورد جدید 
در لیگ برتر ایران به‌جا گذاشت و با وجود این 3امتیاز و صدرنشینی را به‌دست آورد. او 

در این فصل 6برد، 2مساوی و یک باخت در لیگ برتر و یک برد و 3باخت در آسیا 
برای سپاهان کسب کرده، اما آمار برد و باخت‌های او در کل دوران حضورش به 

چه شکل بوده است؟

   42 برد در 69 مسابقه
مورایس 2فصل با سپاهان در لیگ برتر ایران حاضر بود و فصل نصفه‌ونیمه 
امسال، سومین فصل او محسوب می‌شد. سرمربی پرتغالی دقیقا فصل 
بعد از قهرمانی استقلال به لیگ برتر ایران آمد و جالب اینکه رکورد 
شکست‌ناپذیری استقلال را در همان نخستین بازی فصل در ورزشگاه 
آزادی متوقف کرد. البته استقلال با فرهاد مجیدی به رکورد 30بازی رسید 

و مورایس این تیم را با هدایت ساپینتو شکست داد. کارنامه مورایس در آن 
فصل 19برد، 8مساوی، 3باخت، 49گل زده، 17گل خورده و کسب رتبه دوم 

لیگ برتر بود؛ رتبه‌ای که به‌خاطر مساوی غیرمنتظره مقابل ملوان از اولی به 
دومی تغییر کرد. فصل بعد نتایج سپاهان و مورایس افت کرد. زردپوشان در لیگ23 

با 17برد، 6مساوی، 7باخت، 53گل زده و 26گل خورده سوم شدند. مورایس در 
فصل دوم بیش از فصل اول گل زد و بیشتر هم گل خورد؛ 8امتیاز کمتر گرفت و یک رتبه 

پایین‌تر نشست. فصل سوم هم که با 6برد، 2مساوی و یک باخت برای او تمام‌شده تا مجموع 
نتایجش در لیگ برتر به 42برد، 16مساوی و 11باخت برسد.

   بهترین تیم تهاجمی لیگ
مورایس با کسب 142 امتیاز طی 69بازی لیگ برتری خودش به میانگین 

2.06امتیاز در هر بازی رسید؛ چیزی بالاتر از آنچه میانگین لازم برای 
قهرمانی در لیگ برتر ایران خوانده می‌شد و البته 3-2 فصلی است که 
دیگر برای قهرمان‌شدن کافی نیست. از آمارهای جالبی که مورایس 
در لیگ برتر به جا گذاشت، پیشتازی او در ایجاد موقعیت و گلزنی 
است. طی 2سال و اندی که مورایس در لیگ برتر ایران حضور داشت، 
هیچ تیم دیگری به اندازه سپاهان موفق به خلق موقعیت و گلزنی در 
این لیگ نشد. او میانگین 13.55شوت، 4.62 شوت داخل چارچوب، 

1.65 امید گل و 1.68 گل در هر بازی را طی این مدت به جا گذاشت که 
در تمامی این آیتم‌ها تیم اول لیگ طی این مدت بوده است. علاوه بر این 

آیتم‌های تهاجمی، تیم او درگیرانه‌ترین بازی‌ها را هم انجام داده و میانگین 
14.19خطایی که تیم او در هر بازی روی بازیکنان حریف انجام داده نیز بالاترین 

میزان خطا در میان تیم‌های لیگ برتری است.

   تیم دوم بعد از قرمزها
اینکه تیم مورایس در آیتم‌های تهاجمی برترین تیم لیگ بوده، دلیل بر این 

نیست که او در سایر بخش‌ها ضعیف عمل کرده است. تیم او در بقیه 
آیتم‌ها نیز آمار بدی ندارد اما در رتبه اول قرار نگرفته است. او با 

میانگین 0.71گل خورده در هر بازی دومین تیم موفق لیگ در 
گل نخوردن بوده است. ضمن اینکه میانگین مالکیت توپش 

در هر بازی 56درصد، میانگین پاس‌ها 470پاس در هر 
مسابقه و دقت پاس بازیکنانش 82درصد بوده که در 
همه این بخش‌ها هم دومین تیم موفق لیگ برتر بوده 
است. میانگین امتیاز 2.06در هر مسابقه، تیم مورایس 
را از لحاظ امتیازگیری هم به دومین تیم موفق لیگ 
طی این مدت بدل کرده و فقط پرسپولیس طی این 
2سال و چند‌ماه توانسته بیشتر از سپاهان در لیگ 

امتیاز جمع کند.

   آسیا؛ پاشنه آشیل ژوزه
ژوزه مورایس در لیگ‌های آسیایی به اندازه لیگ برتر 

ایران موفق نبود و میانگین امتیازگیری او در آسیا این 
موضوع را کاملا اثبات می‌کند. او طی 11مسابقه آسیایی 

با سپاهان به 4برد، یک مساوی و 6باخت رسید که باخت 
انضباطی و 3بر صفر مقابل الاتحاد در این آمار محاسبه نشده 

است. البته بردهای پرگل در آسیا به تیم مورایس مجال داد که 
در اینجا هم به لحاظ گلزنی وضعیت خوبی داشته باشد. سپاهان 

فصل گذشته در گروه خودش به 3برد، یک مساوی و 2باخت رسید و 
صعود کرد اما در یک‌هشتم نهایی با 2باخت مقابل الهلال حذف شد. امسال 

زردپوشان با شکست 4بر یک در پلی‌آف کار خود را آغاز کردند و بعدا در لیگ دوم 
قهرمانان هم به یک برد و 2باخت رسیدند. اساسا خیلی از انتقادات هواداران سپاهان که بالاخره 

منجر به استعفای مورایس شد، به‌دلیل همین نتایج ضعیف در آسیا بود.

   2حذف و یک جام
تنها جامی که مورایس با سپاهان به دست آورد، جام‌حذفی ایران بود که همین فصل گذشته یعنی در آخرین دوره‌اش 

شاهد قهرمانی اصفهانی‌ها با هدایت این سرمربی پرتغالی شد. مورایس در فصل اول فقط تیمی از اسلامشهر را برد و 
بلافاصله با مساوی یک - یک و شکست در ضربات پنالتی مقابل آلومینیوم اراک حذف شد. در فصل دوم هم همین 
سناریو برای مورایس تکرار شد. تیم او سایپای دسته‌اولی را 3بر صفر برد و مقابل پرسپولیس در زمین خودش 4بر 2 

شکست خورد و حذف شد. در فصل سوم بالاخره مورایس توانست لیگ‌برتری‌ها را هم در جام حذفی ببرد. تیم او به‌ترتیب 
شمس‌آذر قزوین، پالایش نفت بندرعباس، ملوان انزلی، گل‌گهر سیرجان و مس رفسنجان را شکست داد و کار تمامی این تیم‌ها را هم 

در وقت قانونی تمام کرد. به این ترتیب 7برد، یک مساوی و یک باخت، مجموع نتایج مورایس در جام‌های حذفی را شکل داده است.

آمارهای لیگ برتر ایران، مورایس را در میان موفق‌ترین‌ها قرار 
می‌دهد اما این اعداد در نهایت منجر به قهرمانی او در لیگ نشد‌

بهروز رسایلی|  شاید اگر بعد از شکست 
دور از انتظار سپاهان مقابل شارجه خبر 
کناره‌گیری ژوزه مورایس منتشر می‌شد، 
هواداران فوتبال کمتر تعجب می‌کردند. با این 
حال با وجود آن شکست، سرمربی پرتغالی 
به ایران آمد، در جریان تساوی 2-2مقابل 
فولاد هم تیمش را رهبری کرد و نهایتا پس 
از پیروزی یک بر صفر مقابل آلومینیوم اراک، 
تصمیم به استعفا گرفت. پیروزی در این 
مسابقه باعث شد سپاهان با تعداد بازی بیشتر 
به صدر جدول برسد اما وقتی مورایس در 
نشست خبری پس از پایان دیدار حاضر نشد و 
مسئولان سپاهان هم علت آن را »جو نامناسب 
ورزشگاه« دانستند، روشن بود که اتفاقاتی 
رخ داده. به همین شکل، ساعتی بعد خبر 
استعفای مورایس منتشر شد و صبح روز بعد، 
خیلی سریع و ناگهانی خبر رسید سپاهان با 
کناره‌گیری مورایس موافقت کرده و مسئولیت 
تیم فعلا بر عهده آلمیدا، دستیار او خواهد 
بود. به این ترتیب دوران 2 سال‌ونیمه حضور 
مورایس در ایران به سر رسید؛ مردی که شاید 
بشود گفت خروجی کارش تناسب چندانی با 
این همه هزینه، امکانات و البته فرصتی که در 

اختیار او قرار گرفت، نداشت.

   تقریبا شبیه محرم
مورایس در حالی به ماموریتش در سپاهان 
پایان داد که نتایج و عملکرد او تفاوت معنا‌داری 
با کارنامه محرم نویدکیا نداشت. در حقیقت بعد 
از یک مقام دومی و یک سومی در لیگ برتر، 
با محرم قطع همکاری شد تا مورایس با هزینه 
بسیار بالا و دستیاران پرشمار به ایران بیاید 
و یک مقام دومی و یک رتبه سومی به‌دست 
بیاورد! تیم او البته فصل گذشته قهرمان 
جام‌حذفی شد اما انتظار هواداران خیلی 
بیشتر از این حرف‌ها بود؛ مخصوصا که این 
قهرمانی حذفی هم در مسیری بدون برخورد 
با سرخابی‌های پایتخت محقق شد. بسیاری 
عقیده دارند باشگاه سپاهان بدش نمی‌آمد 
از مدت‌ها قبل با مورایس قطع همکاری کند 
اما رقم بالای قرارداد او مانع از اتخاذ چنین 
تصمیمی می‌شد. حالا اما استعفای مورایس و 
منتفی شدن پرداخت غرامت، دست آنها را باز 

گذاشته است.

   فاجعه آسیایی، خارجی‌های بی‌کیفیت
اگر قرار باشد به دو پاشنه آشیل مهم کارنامه 
مورایس در ایران اشاره کنیم، باید سراغ نتایج 
او در مسابقات آسیایی و نیز خریدهای خارجی 
اغلب ناموفقش برویم. در آسیا که وضع بسیار 
بد است. سپاهان در پلی‌آف اول لیگ نخبگان 
آسیا در خانه 4گل از شباب‌الاهلی خورد و 
شانس حضور در این مسابقات را از دست داد. 
آنها حتی در سطح دوم بازی‌های قاره‌ای، یعنی 
لیگ نخبگان هم وضع بدی دارند و به‌خصوص 
بعد از شکست مقابل شارجه، در آستانه حذف 
از مرحله گروهی قرار گرفته‌اند. آمار می‌گوید 
مورایس در 7بازی آسیایی آخرش 6بار بازنده 
شد و فقط یک مسابقه را برد، 17گل خورد 
و فقط 10گل زد که به‌معنای واقعی کلمه 
فاجعه‌بار است. از سوی دیگر 3فصل انجام 
نقل‌وانتقالات در سپاهان با نظر مورایس، منجر 
به حضور بازیکنان خارجی زیادی در این تیم 
شد که خیلی از آنها واقعا جواب ندادند؛ از ایگور 
کاتاتائو، مانوئل فرناندز و الویس کامسوبا تا 
رناتو داسیلویرا. حقیقت آن است که اگر یک 
مربی ایرانی این همه خرید خارجی ضعیف 
انجام می‌داد، رسانه‌ها هزار بار پوستش را کنده 
بودند و کلی برایش شایعه درست می‌کردند اما 
مورایس غالبا در حاشیه امن قرار داشت و زیاد 

در موردش سخت نمی‌گرفتند.



11
2 3 0 2 3 6 0 2 Viktor Gyokeres  یکشنبه    یکشنبه  1313 آبان  آبان 14031403       شماره     شماره  92459245    

نفرین چفرین!
دشمنی رئیس یوفا با رئال مادرید هر روز 

روشن‌تر می‌شود؛ مصاحبه‌ای که تکذیب شد 
اما حرف خیلی‌ها بود

دشمنی الکساندر چفرین با فلورنتینو پرس بر کسی پوشیده 
نیست. رئیس اسلوونیایی اتحادیه فوتبال اروپا بر سر پروژه 
سوپرلیگ با رئیس باشگاه رئال‌مادرید و پیش‌تر با بارسلونا 
و یوونتوس مشکل داشت و از هیچ تلاشی برای نابودی 
این 3 باشگاه فروگذار نکرد. او بلاهایی بر سر یوونتوس و 
بارسلونا آورد اما زورش به پرس و قدرت اقتصادی باشگاه 
رئال‌مادرید نرسید. چفرین که نسبت به تخلفات یووه و بارسا 
حساس شده و علیه آنها اقدام کرده بود، نسبت به باشگاه‌های 
پاری‌سن‌ژرمن و منچسترسیتی مهربانانه و از روی رفاقت 

رفتار ‌کرد.
چندی قبل از برگزاری مراسم توپ طلا، یوفا تصمیم گرفت 
برای نخستین بار با مجله فرانس فوتبال در این مراسم شریک 
شود. تا پیش از آن همگان از احتمال صددرصدی برنده شدن 
وینیسیوس خبر می‌دادند اما با باز شدن پای یوفا به این 

رویداد، همه‌‌چیز برعکس شد.
دیروز صبح هم مصاحبه‌ای از رئیس یوفا با رلوو منتشر شد 
که از بس مغرضانه و پرحاشیه بود، به‌طور رسمی توسط 
اتحادیه فوتبال اروپا تکذیب و اعلام شد که حق قانونی برای 
شکایت از این رسانه برای یوفا محفوظ است اما به سخنان 
چفرین در این مصاحبه نگاه کنید؛ زدن این حرف‌ها از او بعید 
نیست: »رئالی‌ها باید خودشان عملکرد و رفتار فصل گذشته 
وینیسیوس را بررسی کنند تا ببینند او با داوران، بازیکنان 
و هواداران چه می‌کند... یک هافبک در ۷۲بازی شکست 
نخورده، بیشتر از وینیسیوس پاس گل داده و ۱۲گل به ثمر 
رسانده است. رودری همچنین قهرمان لیگ برتر، یورو و 
بهترین بازیکن مسابقات شده است... فوتبال بیش از هر چیز 

به احترام و اخلاق نیاز دارد.«
ممکن است این حرف‌های منتسب به چفرین دروغین باشد 
اما نظر بسیاری از موافقان اهدای توپ طلا به رودری است؛ 
اینکه رودری در همه تورنمنت‌ها بهترین بازیکن بوده و 
اخلاقش از وینی بهتر است. اولا رودری در فصل قبل‌ در همه 
تورنمنت‌ها بهترین بازیکن شد؛ همان سالی که توپ طلا را 
به مسی دادند، بازیکنی که فقط یک نیم‌فصل در اروپا بود و 
سپس به آمریکا رفت. هافبک اسپانیایی در لیگ برتر بهترین 
بازیکن فصل نشد و این جایزه در میان نظرات مخالف بسیاری 
که آن را حق کول پالمر یا ساکا می‌دانستند، به فیل فودن، 
همبازی رودری رسید. انتخاب رودری به‌عنوان بهترین 
بازیکن یورو2024 هم چیزی نیست که بتوان آن را با قطعیت 
به شایستگی این بازیکن ربط داد. یورو زیرنظر یوفا اداره 
می‌شود و در جام‌جهانی اگر پنالتی آلمان مقابل اسپانیا نادیده 
گرفته نمی‌شد، شاید تونی کروس بهترین بازیکن و برنده توپ 
طلا می‌شد. در همان تیم اسپانیا هم رودری بهترین بازیکن 
تیم نبود و نیکو ویلیامز که بازیکن برتر فینال شد و همچنین 
یامال و کارواخال به‌مراتب تورنمنت درخشان‌تری از رودری 

داشتند و بیشتر تأثیرگذار بودند.
چفرین )اگر این مصاحبه درست باشد( و آنهایی که از 
اخلاق در انتخاب بهترین بازیکن دم می‌زنند، در همین 
توپ طلای امسال ببینند که یوفا و فرانس فوتبال جایزه لو 
یاشین )بهترین دروازه‌بان سال( را به چه‌کسی دادند؛ امیلیانو 
مارتینس، دروازه‌بان آرژانتینی استون‌ویلا اگر بداخلاق‌ترین 
بازیکن حال‌حاضر فوتبال جهان نباشد، یکی از بدترین‌هاست. 
رفتار‌های بعد از قهرمانی آرژانتین در جام‌جهانی و تمسخر 
امباپه و حاشیه‌های دیگر، از مارتینس چهره‌ای بسیار منفور 
ساخته است. البته هیچ‌کس در توانایی این دروازه‌بان که 
بهترین مهار تاریخ جام‌جهانی را در فینال2022 مقابل 
فرانسه داشت، تردیدی ندارد اما اگر اخلاق هم ملاک باشد، 
انتخاب او ناقض حرف و ادعای چفرین است. اگر وینیسیوس 
به‌خاطر اعتراض به داوران که از خشونت مدافعان حریف 
روی خودش کارت زرد می‌گیرد یا نسبت به درآوردن صدای 
میمون از سوی تماشاگران و فحش‌های نژادپرستانه بی‌تفاوت 
نمی‌ماند، شایسته توپ طلا نیست، امیلیانو مارتینس به‌خاطر 
رفتارهایش باید پشت میله‌های زندان باشد، نه برنده جایزه 

لو یاشین!

این روزها نام اسپورتینگ لیسبون را که 
می‌شنوید، به یاد آموریم می‌افتید که با 
منچستریونایتد به توافق رسیده و قرار است در 
آغاز فیفادی هدایت این تیم را در دست بگیرد. اما 
یک نام دیگر هم کنار این تیم پررنگ شده است، 
نام بازیکنی که عملکردش باورکردنی نیست. به 
تازگی یک مهاجم سوئدی پیدا شده که از ارلینگ 
هالند هم گرسنه‌تر است؛ ویکتور گیوکرش در 
اسپورتینگ لیسبون به هیچ تیم پرتغالی رحم 
نمی‌کند. او در پیروزی 5بر یک تیمش 4گل به 
استرلا زد و آمار گل‌هایش در این فصل از لیگ 
برتر پرتغال را به 16گل در 10بازی رساند، به‌علاوه 
یک پاس‌گل. نفر دوم جدول گلزنان این لیگ 

عمرالدین است که 7گل برای پورتو زده.
اسپورتینگ با این مربی و این مهاجم هر 10بازی این 
فصل خود را برده و 35گل وارد دروازه حریفان خود 
کرده )3.5گل در هر مسابقه( و فقط 3گل خورده 
دارد. این تیم پرتغالی این هفته در لیگ قهرمانان 
اروپا با منچسترسیتی بازی دارد. آموریم قبلا 2بار 
با گواردیولا روبه‌رو شده و هر دو بازی را 

پرگل واگذار کرده و این‌بار باید ثابت کند که توانایی 
رقابت با این مربی اسپانیایی را در لیگ برتر انگلیس 
دارد. اسپورتینگ یک بازی دیگر هم فرصت دارد تا 
از وجود سرمربی جدایی‌طلبش بهره ببرد. هفته بعد 
و در زمین براگا، همانجایی که آموریم چشم سران 
باشگاه لیسبونی را گرفت، آخرین حضور این مربی 

روی نیمکت تیم پرتغالی خواهد بود.
   آموریم که در کلاس مربیگری مورینیو شرکت 
کرده و افکار او را با چاشنی فوتبال هجومی ارائه 
می‌دهد، هم مثل مورینیو از گل خوردن بدش 
می‌آید و هم برعکس او عاشق گلزنی تیمش است. 
آمار گلزنی اسپورتینگ تحت هدایت روبن آموریم: 
229مسابقه، 501گل و میانگین 2.19گل در هر 

مسابقه.
   گیوکرش فصل گذشته هم در 33بازی لیگ 
پرتغال 29گل زد و در مجموع او با زدن 43گل در 
50بازی آقای گل لیگ شد. او 26سال سن دارد 
و فصل آینده به‌طور قطع در یک باشگاه بزرگ و 
احتمالا انگلیسی بازی و با هالند رقابت خواهد کرد. 
گیوکرش را با هالند مقایسه کنید؛ ارلینگ فصل 

گذشته را با آمار 38گل در 45مسابقه به پایان برد 
ولی ویکتور در همان بازه زمانی برای اسپورتینگ در 
50مسابقه 43گل زد و 15پاس گل داد. کمی غول‌تر 

از بچه‌غول نروژی!
   اگر گیوکرش به لیگ برتر برود، از همه بیشتر 
برایتون حسرت خواهد خورد. او از سال 2018 تا 
2021 بازیکن این باشگاه انگلیسی بود اما کسی 
کشف نکرد که چه توانایی‌هایی دارد. در همان 
دورانی که علیرضا جهانبخش هم بازیکن این 
تیم و گران‌ترین خرید تاریخ باشگاه برایتون بود، 
گیوکرش هم عضو این تیم بود ولی حتی یک بازی هم 
انجام نداد. گیوکرش حتی مدتی به تیم‌های ضعیف 
سوانزی و کاونتری در دسته‌های پایین‌تر هم قرض 
داده شد تا اینکه در پرتغال استعدادهایش شکوفا 

و دیده شد.

   آمار گیوکرش
   ویکتور گیوکرش در همه رقابت‌های این فصل: 
16بازی، 19گل، 3پاس گل وتأثیر مستقیم روی 

22گل.

   گیوکرش در سال2024: 50بازی، 49گل، 15پاس 
گل و تأثیر مستقیم روی 64گل.

   گیوکرش از آگوست2023: 66بازی، 62گل، 
19پاس گل و تأثیر مستقیم روی 80گل.

   او تنها بازیکن این فصل لیگ‌های اروپایی است 
که 16گل زده.

   راز بزرگ 
   شادی گل گیوکرش هم یک راز است. او بعد از 
گلزنی هر دو دستش را روی دهانش می‌گذارد. جاش 
اکلس، هم‌تیمی‌اش در مارس2023 گفته بود: »فکر 
می‌کنم شادی گلش به تقلید از شخصیت آدمخوار 
فیلم هانیبال لکتر است. چون او تیم‌های حریف را 
می‌خورد و مدافعانش را نابود می‌کند!« البته ویکتور 
وعده داده درصورت قهرمانی اسپورتینگ در لیگ، 
در پایان فصل از این راز پرده بردارد. ژوئن2024، 
رسانه‌های پرتغالی ادعا کردند که جشن گل او از بانه 
که یک کمدین است الهام گرفته شده است، چون 
گیوکرش عبارتی را در اینستاگرام منتسب به بانه 

پست کرده بود.

غول‌ترغول‌تر  ازاز بچه‌غول بچه‌غول!!
ماشین گلزنی سوئدی از مدل نروژی هم تندروتر است

گیوکرش هم مثل هالند یک مهاجم قدبلند و تنومند است و از قدرت بدنی 
خود برای حفظ توپ استفاده می‌کند. او با وجود اندام بزرگی که دارد، سرعتی 
هم هست و ضرباتی که به توپ می‌زند، قواعد فیزیک را زیر سؤال می‌برد، مثل 
گلی که چند روز پیش از روی ضربه آزاد در جام حذفی به تیم ناسیونال زد.

تلفظ نام خانوادگی‌اش گیوکرش است و نه گیوکرس. چون 
تبارش از طرف جد پدری، به مجارستان می‌رسد. شریک 
زندگی‌اش  - آماندا نیلدن - هم یک بازیکن حرفه‌ای فوتبال 
است که از نوجوانی با هم فوتبال را آغاز کردند و ادامه دادند. 

بازی چشمگیر
این هفته همه نگاه‌ها به بازی منچستر - چلسی است

و اما بازی بزرگ هفته از راه رسید، 
بازی منچستریونایتد - چلسی؛ چه‌کسی 
می‌تواند تماشای این مسابقه را از دست 
بدهد؟ با رفتن اریک تن‌هاخ، حالا روح تازه‌ای در 
اولدترافورد دمیده است. این تیم با هدایت رود 
فان‌نیستلروی، لسترسیتی را در جام اتحادیه 5بر 
2شکست داد و امروز سرمربی موقت هلندی باید 
در بازی با تیم زیبای انزو مارسکا ثابت کند که 
نیازی نبود باشگاه مبلغ 10میلیون یورو برای 
فسخ قرارداد آموریم با اسپورتینگ لیسبون 
بپردازد و می‌شد با خود او هم که ریشه‌ای 
یونایتدی دارد، به موفقیت رسید. استاد تن‌هاخ 
آخرین رویارویی با آبی‌ها را که ‌ماه آوریل برگزار 
شد، 4 بر 3 به چلسی باخته بود. تا فیفادی و 
آمدن آموریم به یونایتد نیستلروی فرصت 
دارد در 3بازی؛ مسابقه امشب، بازی با پائوک 
یونان در لیگ اروپا و دیدار با لستر در لیگ برتر، 
خودش را به‌عنوان مربی در دل هواداران جای 
دهد. یونایتدی‌ها با تن‌هاخ 2بازی بزرگ خانگی 
این فصل لیگ را 3 بر صفر به لیورپول و تاتنهام 
باخته بودند. ببینیم آنها زیرنظر آقای گل سابق 
در سومین دیدار بزرگ خانگی این فصل چه 

می‌کنند.
   نیستلروی تیمی مریض را از تن‌هاخ تحویل 
گرفته، با خریدهایی گران‌قیمت و به‌دردنخور. 
تن‌هاخ 32درصد از بازی‌های خود در لیگ برتر 
را به‌عنوان سرمربی یونایتد باخت )27باخت از 
85بازی( که به همراه دیوید مویز )11شکست 
در 34بازی( بیشترین نرخ شکست بین مربیان 

منچستر است. 7شکست از 27باخت او - ازجمله شکست 
4 بر 3 در فصل گذشته به چلسی - در دقایق پایانی به این 
تیم تحمیل شده که این بالاترین )26درصد( برای هر 
مربی با  سابقه دست‌کم 20بازی در تاریخ لیگ برتر است.

   یونایتد
   یونایتد با سرمربی هلندی قبلی در رده چهاردهم قرار دارد 
و با توجه به اتفاقات بازی‌های دیروز ممکن است در شروع 
بازی امشب حتی به رده پایین‌تر از این هم رسیده باشد. 
من‌یونایتد در این فصل از لیگ برتر فقط 11امتیاز کسب 
کرده است )3برد، 2تساوی و 4شکست( که دومین امتیاز کم 
آنها در تاریخ لیگ برتر پس از 9هفته نخست است. آنها فقط 

در فصل 20-2019 با 10امتیاز، عملکرد بدتری داشتند.
   یونایتدی‌ها فقط 2بار، 4بازی از 9بازی اول خود در لیگ 

برتر را باخته‌اند که هر دو دوره زیرنظر تن‌هاخ بوده است.
   در این فصل از لیگ برتر فقط ساوتهمپتون و 
کریستال‌پالاس )هر کدام 6گل( کمتر از یونایتد )8گل( 
گل زده‌اند. گل‌های مورد انتظار دریافتی این تیم )14.8( 
با گل‌های زده مورد انتظار )6.8( بیشترین اختلاف را در 

لیگ دارد.

   چلسی
در آن‌سو تیم چلسی را داریم که زیباترین فوتبال این 
فصل را دست‌کم در انگلستان به نمایش می‌گذارد. آنها 
19گل در لیگ زده‌اند و پس از منچسترسیتی دومین 
خط حمله برتر را دارند. تنها شکست‌های آبی‌ها مقابل 
سیتی و لیورپول بوده که در هر دو مسابقه، پیروزی 
حق این تیم بوده. انزو مارسکا جوان‌ترین ترکیب اولیه 
را به‌طور میانگین در این فصل )23سال و 206روز( به 

میدان فرستاده و ترکیبی که در بازی با نیوکاسل چید، 
جوان‌ترین تیم در تاریخ لیگ پس از استون‌ویلا در 

2بازی سال2013 بود.
   در این تیم، کول پالمر بازیکن بدون جانشین 
است. در بازی‌های سال2024 لیگ برتر، پالمر 
روی 33گل چلسی تأثیر مستقیم داشته 
)21گل و 12پاس گل(. فقط 2بازیکن در 
یک سال تقویمی برای آبی‌ها گل و پاس 
گل بیشتری ثبت کرده‌اند؛ جیمی فلوید 
هاسلبینک سال2001 )25گل و 11پاس 
گل( و دیدیه دروگبا سال2010 )22گل و 
13پاس گل(... پالمر در هر دوبازی فصل 
گذشته چلسی در لیگ به یونایتد گل زد و 
در پیروزی 4بر3 این تیم در استمفوردبریج 
هت‌تریک کرد. تنها بازیکنان چلسی که در 
3بازی متوالی لیگ برتر مقابل شیاطین 
 سرخ موفق به گلزنی شده‌اند هاسلبینک
2000( و خوان ماتا  - 2001 ( 

)13 - 2012( هستند.
   رویارویی این دو تیم بیشترین تعداد 
مساوی را در تاریخ لیگ به‌خود اختصاص 
داده است. 26دیدار از 64دیدار قبلی بین 

2تیم مساوی به پایان رسیده است.
   یونایتد در 11بازی اخیر خود در لیگ 
خانگی مقابل چلسی شکست نخورده 

)5برد و 6مساوی( و به‌دنبال این 
است که برای نخستین بار از ژانویه 
1957در اولدترافورد مقابل آبی‌ها 

به 3برد متوالی برسد.
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افقی:
1- صدای گوسفند - دارای 
طول و عرض زیاد - 

اسراف‌کار
2- نظریه - منافقان 
جنگ نهروان – نیم‌صدای 

درازگوش
3- خباز - پیشرو قافله زائران 

- خداحافظی بیگانه
4- مهره‌ای در شطرنج - 
بزرگان - رمانی از جوجو 

مویز، نویسنده انگلیسی
5- میراب - کاخ سلطنتی 

پاریس
6- زاپاس - روبند - دعا به 

درگاه خدا
7- اتومبیل مسافربر خطی 
- غیرمتاهل - قسمت مهم 

و اساسی
8- آهار - از سرآمدان 
خوشنویسی معاصر که مقبره 
فردوسی و باباطاهر به خط 

اوست - رایحه
9- مسیر حرکت - شهری 
در هند - زدودن، پاک کردن

10- مداوا - سوغات تابستان 
- از پرندگان شناگر

11- گرفتاری و مزاحمت - 
شاعر ایرانی قرن ششم

12- پیر – مثل ‌ماه - سحاب 
13- سازمان اطلاعات 

مرکزی آمریکا - تکاور - 
وسیع و باصفا

14- به دنیا آوردن - غذای 
ظهر - مبارزه علیه نژادپرستی 

در آفریقای جنوبی
15- عمامه - کارگزاری - 

صدمتر مربع
  

عمودی:
1- رسوایی - از نام‌های 

بهشت - باد سرد
2- هنرمند دوربین به‌دست 

- عمامه - مثل آب خوردن
3- توتون قلیان - از همزبانی 

خوش‌تر است
4- وثیقه - نوعی ماهی 

جنوب – ایده‌آل
5- دیپلماتیک - چیزی را به 

کسی دادن - خاندان
6- ماهی کنسروی - خطایی 
در هندبال - نام درختی در 

آسمان هفتم
7- کفش چرمی قدیمی - 
قدر زر می‌داند - نکویش 

جاودان ماند
8- سوره چهل و چهارم قرآن 

- گذراندن - باتجربه
9- نسبت دو زن با یک شوهر 

- همشیره - حاذق
10- تخم ماهی - دوره 
تجدید حیات اروپا - مخفف 

مشهدی
11- طرف - مادر رودابه در شاهنامه 

- مجبور
12- یکدندگی - دزد، سارق - از 

اجزای ترمز
13- شکوفه‌ها - درجه‌دار دریایی

14- مقابل ارباب - پیوسته، پیاپی 
- فوق

15- صدای پاره شدن کاغذ - خدای 
هندو - جنگ و پیکار

قشمهایسبیرفلد
ریرهمزنسکاواک
نلراانتاسکریت
جوردلقیلعایر
هلقوهایهاروام
اهتنابوبحمفرح
ییقتمناکرانم
والاکسینمدوجو
رهلانیفتجاحد
تنلبتارمهتشرب
رگانشهمعطاتمه
جینشاچنازخزز
وسیگساویرسکیا
اخیمولحماراند
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 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4894
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

546739821
728416395
931528764
197845632
264973158
853162947
482397516
679251483
315684279

متوسط

 7  2   4  9
 1    7   8
  9 5   2   
6  3       
 2      8  
      1  5
  4   5 7   
1   8    9  
3  7   1  2  864239517

519784263
327516849
273458691
651392784
498671352
785943126
936125478
142867935

ساده

متوسط

876213459
215497638
439586217
643158972
521749386
798632145
984325761
162874593
357961824

سخت

 4    9   1
        5
  1  2   6  
 9    5   2
2    7    8
8   1    4  
 8   9  5   
6         
3   6    7  

ساده

  4 2  9 5   
 1  7  4  6  
3        9
2   4 5 8   1
 5      8  
4   6 7 1   2
7        6
 3  1  5  7  
  2 8  7 9   

ادسون ماردن
چادرملو

5 کلین‌شیت

امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

6620-962112سپاهان1
51019-961215تراکتور2

10118-1053211فولاد3

3717-852110پرسپولیس4
17-9-105239چادرملو5
8315-943211ملوان6
113-9-103438استقلال خوزستان7

2312-83325گل‌گهر8
12-11-1033411آلومینیوم9

310-11-102448شمس آذر10

410-11-102447ذوب‌آهن11

29-9-92347مس رفسنجان12
39-11-102358خیبر13

78-16-92259استقلال14

67-10-101454هوادار15

45-8-90544نساجی16

لیگ برتر ایران
)جام خلیج فارس(

برترین کلین‌شیت‌هابرترین پاسورهابرترین گلزنان

مجتبی نجاریان
فولاد
3 پاس

اتکیر یوسوپوف
فولاد

5 کلین‌شیت

امیرحسین حسین‌زاده 
تراکتور
3 پاس

محمدامین کاظمیان
آلومینیوم
4 گل

امیرحسین حسین‌زاده 
تراکتور
4 گل

رامین رضائیان
استقلال
4 گل

 مهرداد قنبری
خیبر
4 گل

علیرضا بیرانوند
تراکتور

5 کلین‌شیت

امین جهان‌کهن 
آلومینیوم
3 پاس

محمدرضا اخباری 
گل‌گهر

6 کلین‌شیت

بهرام گودرزی  
آلومینیوم
3 پاس

نكته بازی

زیادی عجیب نیست؟
بعد از جدایی  مورایس از سپاهان، شایعات زیادی در مورد نفر جانشین 
او مطرح شد و اسم مربیان مختلفی به گوش می‌رسید. با این حال، شاید 
عجیب‌ترین شایعه مربوط به حضور جواد نکونام در اصفهان می‌شد. 
طرح اسم نکونام برای این منظور، آن هم در این حجم وسیع، کمی 
شگفت‌انگیز به‌نظر می‌رسید. حقیقت آن است که نکونام در شرایط 
بدی از استقلال جدا شد؛ وضعی که در آن مشروعیت و مقبولیت او بین 
هواداران فوتبال به حداقل رسیده بود. حتی همین امروز هم کم نیست 
تعداد کسانی که استقلال فعلی را محصول سیاست‌های غلط جواد 
می‌دانند و آن را با فولاد ضعیف به‌جا‌مانده از این مربی مقایسه می‌کنند. 
در چنین شرایطی، مورد توجه قرار گرفتن نکونام برای هدایت سپاهان 

عجیب است. آیا هواداران با چنین نامی کنار خواهند آمد؟

ستاره شیشه‌ای
 اورونوف به‌قدری در این فصل مصدوم بوده و کم برای پرسپولیس بازی 
کرده که خیلی از هواداران اصلا فراموش کرده‌اند چنین بازیکنی در 
اختیار داشته‌اند! وینگر ازبکستانی که نیم‌فصل دوم لیگ قبل عملکرد 
خیره‌کننده‌ای در پرسپولیس داشت و کمک زیادی به قهرمانی این تیم 
کرد، در این فصل اغلب زیرنظر پزشکان بوده. پرسپولیس فعلا11بازی 
انجام داده و از این 990دقیقه، اورونوف فقط 357دقیقه در زمین بوده و 
تقریبا دو‌سوم مسابقات را از دست داده. در شرایطی که گفته می‌شد او 
برای بازی با استقلال خوزستان در دسترس است، گاریدو او را به اهواز 
نبرد و حالا شاید در دیدار با الغرافه هم از این بازیکن لااقل در ترکیب 
اصلی استفاده نکند. اورونوف هر‌قدر توانایی فنی چشمگیری دارد، در 

عوض از نظر فیزیکی واقعا شکننده است و این به ضرر او تمام می‌شود.

کمتر مصاحبه کن رئیس!
شاید به‌جرأت بتوان گفت بزرگ‌ترین لطفی که اطرافیان حسن 
روشن می‌توانند در حق او بکنند، این است که جلوی این حجم از 
مصاحبه‌کردن‌هایش را بگیرند. روشن ستاره بزرگی در فوتبال ایران 
بوده و حق نیست نسل‌های اخیر، او را تنها با غرولندهای بی‌پایان این 
روزهایش به ذهن بسپارند. روشن که تقریبا هر روز جملات عجیب 
جدیدی به زبان می‌آورد، در مورد بلانکو گفته: »او شبیه کارگران 
آرژانتینی است و به درد نمی‌خورد.« کاری به عملکرد و کیفیت ستاره 
آرژانتینی در این فصل نداریم اما مگر بلانکو امروز به تیم‌تان آمده که 
چنین نظری در موردش دارید؟ خود شما پارسال بعد از نخستین گل 
او مقابل تراکتور گفتید: »او خیلی خوب بازی می‌کند و خوشحالم که 
با زدن نخستین گلش از زیر فشار خارج شد«؟ بلانکو آن موقع شبیه 
کارگران آرژانتینی نبود؟ چنین شباهتی چه ایرادی می‌تواند داشته 

باشد؟ همه بازیکنان باید خوشگل باشند؟ مثلا شبیه بکام و مالدینی؟

بهترین گلم را به بهترین گلم را به 
 3سال پیش بود که با پیراهن صنعت‌نفت به پرسپولیس گل زدم و آن گل هم پرسپولیسپرسپولیس زدم  زدم 

با شوت از پشت محوطه جریمه به ثمر رسید. ما آن بازی را 2بر صفر بردیم و 
دروازه‌بان پرسپولیس هم حامد لک بود. من شوت از راه زود زیاد زده‌ام که

تبدیل به گل شده است  محمود مطلق‌زاده، بازیکنی که استقلال خوزستان با گل او پرسپولیس را شکست داد
می‌کردند در عرض بازی کنم و پاس بدهم ولی مدعی است که تیمش توانایی زدن گل‌های بیشتر را هم داشت 

تصمیم گرفتم شوت بزنم. در آن لحظه دروازه‌بان 
پرسپولیس فکر نمی‌کرد شوت بزنم و زمانی 

به‌خودش آمد که توپ وارد دروازه شده بود.

   در مسابقه‌ای گل زدی که کریم 
باقری، یکی از بهترین شوت‌زن‌های تاریخ 
فوتبال ایران، روی نیمکت پرسپولیس 

نشسته بود!
من و هیچ بازیکن دیگری با آقاکریم قابل قیاس 
نیستیم. او گل‌های فوق‌العاه‌ای در دوران فوتبالش 
زد و هیچ بازیکنی نمی‌تواند پا جای پای باقری 

بگذارد.

   قبلا هم به پرسپولیس گل زده 
بودی.

فکر می‌کنم 3سال پیش بود که با پیراهن 
صنعت‌نفت به پرسپولیس گل زدم و آن گل هم 
با شوت از پشت محوطه جریمه به ثمر رسید. ما 
آن بازی را 2بر صفر بردیم و دروازه‌بان پرسپولیس 
هم حامد لک بود. من شوت از راه زود زیاد زده‌ام 
که تبدیل به گل شده است ولی این بهترین گل 
من بود چون خیلی‌ها با این گل خوشحال شدند. 
بعد از بازی هم بازخوردهای زیادی از خوشحالی 

هواداران دیدم که برایم ارزش زیادی داشت.

   بعد از گل هم خوشحالی خاصی 
داشتی. به‌نظر می‌رسد منتظر به دنیا آمدن 

فرزندت هستی.

بله، این گل را به همسرم تقدیم می‌کنم و خدا به ما 
یک دختر داده که 2ماه دیگر به دنیا می‌آید. اسم 

او »راز« است.

   چرا این اسم را انتخاب کردی؟
داستانی پشت این انتخاب است که بعدها به 

دخترمان می‌گوییم.

   کار کردن با بوژوویچ چطور 
است؟

من با چند مربی خارجی کار کرده‌ام و در مورد 
بوژوویچ باید بگویم که او مربی باتجربه و خوبی 
است، تمام تمرکزش روی مسائل فنی است 
و توجهی به حاشیه‌ها ندارد. ما تا اینجا نتایج 
خوبی گرفته‌‌ایم و البته می‌توانستیم خیلی 
بهتر امتیاز بگیریم ولی باید درنظر داشت که 
استقلال‌خوزستان در این فصل با تغییرات 
گسترده‌ای در کادر فنی، مدیریت و بازیکن مواجه 
شد و نیاز به زمان داشتیم تا با یکدیگر هماهنگ 
شویم. قطعا در ادامه راه می‌توانیم نتایج بهتری 

بگیریم.

   امسال دنبال چه جایگاهی در 
جدول هستید؟

ما می‌خواهیم بازی به بازی جلو برویم و مهم این 
است که در هر بازی نتیجه لازم را بگیریم. در پایان 
فصل هم امیدوارم یک رتبه خوب به‌دست بیاوریم. 
بوژوویچ هم یک برنامه 3ساله برای تیم دارد تا در 

سال سوم بتوانیم در حد یک مدعی ظاهر شویم.

امیرحسین اعظمی|  استقلال خوزستان تنها 
تیمی است که در لیگ امسال هم پرسپولیس و 
هم استقلال، 2تیم مطرح فوتبال ایران را شکست 
داده. آبی‌های خوزستان این هفته در حالی مقابل 
پرسپولیس قرار گرفتند که حریف‌شان شکستی 
را در لیگ امسال تجربه نکرده بود ولی شوت 
محمود مطلق‌زاده هم نخستین باخت فصل را به 
تیم گاریدو تحمیل کرد و هم 3امتیاز مهم برای 
شاگردان میودراگ بوژوویچ داشت. با این امتیازات 
استقلال‌خوزستان به رده هفتم جدول صعود کرد. 
مطلق‌زاده که چهره ویژه آن بازی بود، مدعی است 
که تیمشان شایسته برد در این بازی بود. هافبک 
استقلال خوزستان در گفت‌وگو با همشهری از این 

بازی و شرایط خودش صحبت کرده است.

   برد مهمی را به‌دست آوردید. در 
مورد بازی با پرسپولیس چه صحبتی داری؟

خدا را شکر می‌کنم که با انجام یک بازی خوب 
و هوشمندانه توانستیم 3امتیاز مهم این بازی 
را بگیریم تا مردم خوزستان و هواداران تیم را 

خوشحال کنیم.

   قبل از بازی چند درصد به تیم 
خودتان این شانس را می‌دادی که نخستین 

باخت را به پرسپولیس تحمیل کنید؟
پرسپولیس بدون‌شک باثبات‌ترین تیم ایران 
است که در چند سال گذشته قهرمان لیگ شده 

و بهترین تیم چند سال اخیر فوتبال ایران است. 
می‌دانستیم کار سختی داریم ولی به خوبی این 
تیم را آنالیز کرده بودیم و هدف‌مان هم این بود 
که قطعا امتیاز بگیریم. ما در دقایق اول گل زدیم و 
نکته مثبت این بود که تا ثانیه آخر بازی از این گل 

محافظت کردیم.

   مهم‌ترین نکته‌ای که بوژوویچ در 
مورد نقاط ضعف و قوت پرسپولیس به شما 

گوشزد کرد، چه بود؟
شاید خوب نباشد که در این مورد صحبت کنم. 
همه‌‌چیز در زمین مسابقه مشخص بود. سرمربی 
ما در تمرینات تأکید داشت که نباید کوچک‌ترین 
اشتباهی مقابل پرسپولیس داشته باشیم، چون 
آنها تیمی باتجربه هستند و ممکن است از 
اشتباه ما استفاده کنند. از طرفی پرسپولیس 
چون تهاجمی بازی می‌کند، قطعا به حریفان 
موقعیت گل می‌دهد و نظر بوژوویچ این بود که از 
موقعیت‌ها به بهترین شکل استفاده کنیم. ما عمق 
خط دفاعی حریف را هم نشانه گرفته بودیم و در 
طول بازی 3-2موقعیت خوب دیگر هم داشتیم و 

می‌توانستیم 2گل دیگر هم بزنیم.

   در مورد گلی که زدی صحبت 
کن. فاصله توپ با خط دروازه دور بود ولی 

تصمیم گرفتی شوت بزنی.
روی یک ریباند توپ به من رسید و خیلی‌ها فکر 
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به این 2تصویر خوب نگاه کنید؛ یکی پیاده‌راه بیمارستان امام خمینی را پیش از 
ایجاد مراکز اسکان همراهان بیماران توسط شهرداری نشان می‌دهد و دیگری 
همین دیروز بعد از بهره‌برداری سومین همراه‌سرای نزدیک این بیمارستان 
ثبت شده‌است؛ مراکزی که با عنوان همراه‌سرا درحال توسعه در اطراف مراکز 
درمانی هستند تا از یک سو پایتخت‌نشینان برای همیشه با پدیده چادرخوابی 
خداحافظی کنند و از سوی دیگر بیمارانی که از گوشه‌وکنار ایران راهی تهران 
می‌شوند، بی‌سرپناه آواره خیابان‌ها و پیاده‌روها نباشند. در این راستا با حضور 
معاون اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران در یکصدو چهل و نهمین رویداد 
امید افتخار ، 2همراه‌سرا و چند مرکز جامعه‌پذیری و یاورشهر همزمان به 

بهره‌برداری رسید.

 کاهش رنج بیماران و همراهان 
ساک می‌بندند و برای درمان به تهران می‌آیند. علاوه بر 
هزینه‌ها و فرایند درمان، دغدغه اسکان هم دارند. به‌دلیل 
مشکلات اقتصادی ترجیح می‌دهند در پیاده‌رو و داخل چادر 
مستقر شوند. دیدن این تصاویر، دل هر رهگذری را به درد 
می‌آورد و همواره نوک پیکان انتقادات به‌سوی شهرداری 
تهران بوده‌است. برای عبور از این چالش و همچنین در 
راستای عمل به سخنان مقام‌معظم‌رهبری که فرمودند، 
»بیمار به‌جز رنج بیماری نباید درد دیگری داشته باشد«، 
راه‌اندازی همراه‌سراها در دستور کار شهرداری تهران قرار 

گرفت و در این دوره تعداد همراه‌سراها به ۹مرکز رسید. 

ایجاد بیشترین همراه‌سرا در مرکز تهران 
بیشترین مراکز درمانی و بیمارستانی در منطقه۶ تهران قرار دارد. 
بیمارستان امام خمینی هم ازجمله مراکز درمانی پرمتقاضی 
است و ازاین‌رو ۳همراه‌سرا در اطراف این بیمارستان راه‌اندازی 
شده‌است. همراهان بیماران با معرفی مددکاران اجتماعی 
بیمارستان‌ها به همراه‌سراها معرفی می‌شوند و می‌توانند رایگان 
از اسکان و خدمات آنها استفاده کنند. رضا از کرمان آمده و در 
همراه‌سرای پناه مستقر است. او می‌گوید: »همراهان باید در 
دسترس بیماران و پزشکان باشند تا فرایند درمان طی شود. 
نزدیکی همراه‌سرا این موضوع را تسهیل می‌کند. چند روزی که 

در همراه‌سرا هستم همه‌‌چیز خوب است.« 

اولین همراه‌سرای جنوب شهر 
نخستین همراه‌سرای جنوب تهران در منطقه۲۰ و در 
قالب ‌صدوچهل‌ونهمین رویداد امیدوافتخار به بهره‌برداری 
رسید. بیمارستان‌های فیروزآبادی و شهدای هفتم‌تیر در 
این محدوده قرار دارند و روزانه صدها بیمار و همراهان آنها  
به این مراکز درمانی مراجعه می‌کنند. نبود همراه‌سرا در 
مجاورت این مراکز درمانی، همراهان را به چادرخوابی اطراف 
بیمارستان و فضاهای سبز آن سوق داده بود. افتتاح همراه‌سرا 
در مجاورت بیمارستان شهدای هفتم‌تیر، مشکل همراهان 
را تا حدودی برطرف می‌کند و قطعا توسعه این زیرساخت 

همچنان در دستور کار مدیریت شهری قرار دارد. 

ظرفیت جدید برای بانوان معتاد زیر ۲۵سال 
ساماندهی معتادان متجاهر از ابتدای دوره مدیریت شهری 
ششم در دستور کار قرار گرفت و در راستای تحقق همین 
هدف، قرارگاه اجتماعی تشکیل شد. با توجه به خلأهای 
حوزه منع پذیرش معتادان متجاهر، شهرداری تهران 
عهده‌دار این مقوله شد و ایجاد یاورشهرها کلید خورد. در 
تهران ۱۰یاورشهر بهره‌برداری‌شده است و دیروز ۱۲آبان 
یاورشهر۱۱ با هدف پذیرش زنان معتاد متجاهر زیر ۲۵سال 
در منطقه۲۲ افتتاح شد. ریحانه از مددجویان یاورشهر۱۰ 
است. او ۲۰سال دارد و می‌گوید: »راه‌اندازی یاورشهر برای 
افراد زیر ۲۵سال قطعا خدمت‌رسانی به آنها را مطلوب‌تر 

می‌کند و برنامه‌ها متناسب با سن گروه هدف خواهد بود.« 

مرکزی برای کار و زندگی بهبودیافتگان 
شهرداری تهران در طرح ساماندهی معتادان متجاهر، برنامه‌ریزی‌ها را 
به مقوله ترک و به‌پاکی‌رسیدن گروه هدف خلاصه نکرده است؛ چراکه 
اشتغال و ورود به جامعه و کانون خانواده مهم‌ترین دغدغه بهبودیافتگان 
بوده و هست. برای رفع این چالش، مراکز جامعه‌پذیری راه‌اندازی شده‌اند. 
در ۳مرکز جامعه‌پذیری )مناطق ۵، ۱۲ و ۱۶( بهبودیافتگان اعم از زن و 
مرد به توانمندی می‌رسند و با کمک مددکاران اجتماعی در خانواده و 
جامعه پذیرش می‌شوند. حسین، یکی از مددجویان مرکز جامعه‌پذیری 
منطقه۱۲ می‌گوید: »با وجود چنین مراکزی دیگر دغدغه کار نداریم و 

معتادان می‌توانند با انگیزه بالاتری مراحل پاکی را طی کنند.« 

بازگشت کودکان کار به آغوش خانواده‌ 
محمدامین توکلی‌زاده، معاون امور اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران:‌  در یک 
دهه گذشته رهبرمعظم‌انقلاب بارها تأکیداتی برای رفع آسیب های اجتماعی داشته‌اند 
و حالا خدا را شکر می‌کنیم که این گره‌ها در حال بازشدن هستند. درواقع در رویکرد 
مدیریت شهری گره‌ها به‌دست مردم باز می‌شود. افتتاح ۶مرکز کاهش آسیب‌های 
اجتماعی از حلقه‌های کامل‌کننده زنجیره رفع آسیب در شهر تهران است و برای رفع موانع 
ساماندهی آسیب‌های اجتماعی، منع پذیرش‌ها را شروع کردیم و امروز با همکاری همه 

مسئولان و خیران، برای همه افراد دارای منع پذیرش، مراکز تخصصی داریم. 
مورد دیگری که همواره سبب تأثر و تأسف می‌شد، چادرزدن افراد کنار بیمارستان 
امام خمینی)ره( بود که تا امروز ۳همراه‌سرا کنار این بیمارستان راه‌اندازی شده است 
و امیدواریم ازاین‌پس شاهد ساخت بیمارستان بدون همراه‌سرا و پارکینگ نباشیم؛ 

چراکه این موارد باید در پروژه‌های درمانی پیش‌بینی شوند. 
همچنین در حوزه ساماندهی معتادان متجاهر، نبود مراکز جامعه‌پذیری خلئی بود 
که همواره احساس می‌شد. با راه‌اندازی این مراکز، زمینه اشتغال و توانمندسازی 

بهبودیافتگان و بازگشت آنها به اجتماع و کانون خانواده فراهم شده‌است. 
ساماندهی کودکان کار هم از موضوعاتی است که در قرارگاه اجتماعی پیگیری 
می‌شود. در حوزه کودکان کار اتفاق بزرگی رخ داده و در چهارراه‌ها تعداد کودکان کار 
کم شده‌است و علت آن طرحی است که قوه قضائیه و بهزیستی و شهرداری در قرارگاه 
اجتماعی مصوب کردند و ما پشتیانی‌کننده این زنجیره هستیم؛ البته اولویت ما این 
است که کودکان به آغوش خانواده‌های خود بازگردند و قصد نداریم طرح‌های ناموفق 
گذشته را تکرار کنیم. درواقع با محور قراردادن خانواده‌ها سعی کردیم از طریق صحبت 
و مشاوره آنها را قانع کنیم که از کار کودکان ممانعت کنند و آنها را به مراکز آموزشی یا 
پویاشهرها سوق دهند. در مقوله سوءاستفاده از کودکان و مافیا فراجا وارد شده است و 
موضوع کودکان اتباع غیرمجاز هم توسط اداره‌کل اتباع وزارت کشور پیگیری می‌شود.

افزایش همراه‌سراها تا پایان سال 
سیدمحمد نقیب، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 
شهرداری تهران: چادرزدن همراهان بیماران در کنار بیمارستان امام خمینی)ره( 
یکی از موضوعات و مسائل مهم شهر بود. با بهره‌برداری از همراه‌سراها و توسعه و 
افزایش آنها این پدیده کاهش یافته و حتی می‌توان گفت به صفر نزدیک شده است. 
براساس تقاضای بالای شهر از همراه‌سراها، افزایش آنها همچنان در دستور کار قرار 
دارد. امروز ۹همراه‌سرا در تهران داریم و تا پایان سال ۳همراه‌سرای دیگر هم براساس 

نیازسنجی و درخواست بیمارستان‌ها راه‌اندازی خواهد شد. 

۶۶پروژهپروژه  خدماتخدمات  اجتماعیاجتماعی  
دردر  قالب صد و چهل و نهمین قالب صد و چهل و نهمین   رویدادرویداد  امیدوافتخارامیدوافتخار  

دردر  پایتختپایتخت  بهبه  بهرهبهره‌‌برداریبرداری  رسیدرسید  

 جزئیات
 ۶پروژه 

بهره‌برداری
‌شده 

مرکز جامعه‌پذیری منطقه۱۲ 
ظرفیت: ۸۰نفر 
نشانی: خیابان شوش غربی

 پشت دروازه هرندی 

مرکز جامعه‌پذیری منطقه۵ )ویژه بانوان(
ظرفیت: ۶۰نفر

نشانی: اتوبان همت غرب‌به‌شرق، جنب 
مرکز یاورشهر۵ 

مرکز جامعه‌پذیری منطقه۱۶  )ویژه بانوان( 
ظرفیت: ۴۰نفر 
نشانی: خیابان شوش غربی، نرسیده به 
میدان شوش 

همراه‌سرای مادران منطقه۶ 
ظرفیت: ۵۰نفر

نشانی: خیابان دکتر قریب، نرسیده به 
بیمارستان امام خمینی 

همراه‌سرای منطقه۲۰ 
ظرفیت: ۵۰نفر 
نشانی: شهرری، میدان بسیج 

یاورشهر۱۱ منطقه۲۲ )ویژه بانوان معتاد متجاهر 
زیر ۲۵سال( 
ظرفیت: ۱۰۰نفر 
نشانی: بزرگراه شهید فهمیده، خیابان علیمردی 

 ۱۱
یاورشهر راه‌اندازی 

شده است

 ۹
همراه‌سرا اکنون 
در تهران فعال 

است

 ۳
مرکز جامعه‌پذیری 

ایجاد شده و 
به بهره‌برداری 
رسیده‌است

زینب زینال‌زاده گزارش
روزنامه‌نگار

4100
 مترمربع

 پیاده راه‌سازی 
صورت گرفته است

3400
تن آسفالت‌ریزی 
در معابر محدوده 

بازار انجام شد

15
سرای ناایمن از 
حالت خطرناک 

اولیه خارج شده‌اند



14

بازار بزرگ پوست‌ می‌اندازد
طرح‌های عمرانی -  ایمنی متعددی در بافت تاریخی و تجاری تهران درحال اجراست

یکشنبه  یکشنبه  1313 آبان  آبان 14031403- شماره  - شماره  92459245
پردیس مسافری شرق به‌زودی به بهره‌برداری می‌رسد 

حمیدرضا رحمانی، سرپرست سازمان حمل‌ونقل بار و پایانه‌های مسافری شهرداری تهران: در 2هفته گذشته 
شرکت‌های تعاونی همکاری خوبی با ما داشتند و هماهنگی‌های لازم برای تحویل دفاتر به آنها در این پردیس 

مسافری صورت گرفته‌است. به‌زودی شاهد بهره‌برداری کامل از پردیس مسافری شرق خواهیم بود. 

همت بالای شهرداری تهران موجب تغییر فرحزاد شد 
ولی‌الله مهبودی، معاون حقوق‌عامه و پیشگیری از وقوع جرم دادسرای تهران: همت بالای شهرداری، کمک فراجا 
و دادستانی و... باعث شد که روددره فرحزاد که انباشتی از فساد بود، چرخش ۱۸۰درجه‌ای پیدا کند و به محلی 

به‌عنوان تفرجگاه تبدیل شود. امیدوارم دیگر مکان‌های آسیب‌زای تهران نیز به چنین مکانی تبدیل شوند. 

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

ساماندهی چرخ‌دستی‌ها
یکی از معضلات بازار بزرگ تهران چه برای کسبه و چه 
شهروندانی که برای خرید و گشت‌‌وگذار راهی این محدوده 
می‌شوند، تردد چرخ دستی‌هاست. حرکت غیرایمن و 
بارگیری‌های غیرمتعارف گاری‌ها گاه ایمنی شهروندان را به 
خطر می‌اندازد. همچنین فعالیت بدون نظارت و بی‌ضابطه 
آنها مشکلات، خطرات و دردسر‌های دیگری هم برای مردم 
دارد. باتوجه به این موضوع فاز اول ساماندهی چرخ‌دستی‌ها 

آغاز شده است.
 کارهای انجام شده

 شناسایی و ثبت‌نام چرخ‌دستی‌ها و تهیه بانک اطلاعاتی 
  بیمه

  جداسازی اتباع غیرمجاز
 تهیه و توزیع کاورهای متحد‌الشکل )رنگ متفاوت برای 

بازارهای مختلف(

 کارهای در دست انجام
  تغییر چرخ‌دستی‌ها)جایگزینی با چرخ‌دستی‌های ایمن(

  تجهیز چرخ‌دستی‌ها به جی‌پی‌اس با هدف هوشمند‌سازی‌ 
 راه‌اندازی سامانه هوشمند برای فعالیت چرخ‌دستی‌ها 
در بستر آنلاین )درخواست آنلاین چرخ‌دستی و پرداخت 

آنلاین هزینه(

 بازپیرایی میدانگاه‌های تاریخی 
محدوده بازار تهران 2میدانگاه مهم دارد که در حال تغییر 
چهره ‌هستند. از این 2میدان، بازپیرایی سیداسماعیل 
حدود یک‌ماه قبل به پایان رسیده است و پیش‌بینی 
می‌شود بازپیرایی سبزه‌میدان که ورودی بازار کفاش‌ها در 

آنجا قرار دارد هم تا بهمن‌ماه امسال به اتمام برسد.
کارهای انجام شده

  اصلاح هندسی
  کف‌سازی‌
  زیباسازی
  آب‌بندی
  زهکشی

  نصب برج‌های نوری 
  اجرا و نصب مبلمان شهری

 ایمن‌سازی‌ سقف بازار 
یکی دیگر از مشکلات جدی بازار بزرگ تهران، قدیمی و 
ناایمن بودن برخی از ابنیه است. برای همین شهرداری 
تهران با همکاری کسبه و شهروندان، رفع این مشکل 
را آغاز کرده است؛ به‌طوری که ایمن‌سازی‌ و مرمت و 
بهسازی سقف‌ها توسط شهرداری انجام می‌شود و کسبه و 
شهروندان در بهسازی و ایمن‌سازی‌ جداره‌ها و کف‌سازی‌ 

مشارکت دارند.
سقف‌ها چطور بهسازی می‌شوند؟

   رنگ‌آمیزی
   تعویض پلی‌کربنات 

   شست‌وشو
 شیوه بهسازی جداره چطور است؟

   مرمت نما
   اصلاح سیم‌کشی 

   تامین روشنایی معابر
  اصلاح شبکه مخابرات 

شروع اتصال بازار به گاز شهری و فاضلاب
بازار تهران گاز شهری نداشت و کسبه از کپسول‌های 
گاز استفاده می‌کردند. همچنین این محدوده به 
فاضلاب شهری)اگو( متصل نبود. در راستای تحول 
در بازار بزرگ تهران، لوله‌کشی برای انشعاب گاز و 
اتصال آن به فاضلاب شهری آغاز شده است و این 
روند تا تحت پوشش قرار دادن کامل بازار ادامه دارد.

کارهای انجام شده
  طراحی شبکه فاضلاب برای بازار 

  اتصال راسته 15خرداد و سبزه میدان به فاضلاب 
شهری و لوله‌گذاری در دیگر راسته‌ها

  طراحی و آغاز لوله‌کشی انشعاب گاز در ضلع 
جنوبی خیابان پانزده خرداد )ورودی بازار( 

بازاربزرگ تهران با قدمت دیرینه‌اش، با مشکلات بزرگ 
وکوچکی دست و پنجه نرم می‌کند؛ مشکلاتی که برای 
رفع‌شان نیاز به همکاری نهادها و دستگاه‌های مختلف 
دولتی و حاکمیتی است؛ البته دوره ششم مدیریت شهری با 
تعامل شهرداری و دیگر بخش‌ها به‌ویژه کسبه و ساکنان این 
محدوده شروع شده است که منجر به تحول در بازار می‌شود. 
مهرشاد‌ الله‌وردی، شهردار محدوده بازار از این تحول و 

کارهای انجام شده یا در دست اقدام می‌گوید:

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

600
متر تبدیل نهر به 
کانیو انجام شده 

است.

120
عدد دریچه زائد در 
محدوده بازار حذف 

شده است.

3400
تن آسفالت‌ریزی در 
معابر محدوده بازار  

انجام شده است.

بهره‌برداری از 149پروژه توسعه 
محلی در غرب تهران 

در حالی پرونده طرح »من شهردارم2« بسته می‌شود 
که شهرداران مناطق، دستاوردهای این طرح را ارائه و 
از پروژه‌های اجرا شده در قالب آن رونمایی می‌کنند. 
به‌گفته مهدی صالحی، شهردار منطقه2 در این طرح، 
149عنوان پروژه توسعه محلی در این منطقه تکمیل شده و 

به بهره‌برداری رسیده است.

رشد 3برابری پروژه‌های توسعه محلی
مهدی صالحی، شهردار منطقه 2: طرح »من 
شهردارم« در دومین سال اجرای خود با نگاهی 
دقیق و کارشناسی و براساس مطالبات شهروندان 
اولویت‌بندی و 149پروژه مستمر در 4حوزه خدمات 
شهری و محیط‌زیست، حمل ونقل و ترافیک، 
اجتماعی و فرهنگی، فنی و عمرانی تعریف و تکمیل 
می شود و با حضور شهروندان به بهره‌برداری می‌رسد. 
در نخستین مرحله طرح »من شهردارم« 40پروژه 
توسعه محلی اجرا شد و در دومین سال اجرای این 
طرح با افزایش مشارکت شهروندان، پروژه‌های توسعه 

محلی با رشد بیش از 3برابری همراه شد.

موضوعات پروژه‌ها 

19پروژه
 حوزه حمل‌ونقل و 

ترافیک 

73پروژه
  حوزه 

فنی و عمرانی

 24پروژه
  حوزه خدمات شهری

 و محیط‌زیست

33پروژه
 حوزه

 اجتماعی و فرهنگی 

149پروژه 
توسعه محلی در قالب طرح »من شهردارم2« 

در منطقه2 به بهره‌برداری رسید.

توسعه محلی در اولین 
مرحله طرح »من شهردارم« 

در منطقه2 اجرا شد.
پروژه40
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فعالیت دستفروشان در پایتخت رسمی شد 

عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران: با همکاری وزارت اقتصاد و شرکت ساماندهی صنایع 
و مشاغل، ثبت‌نام دستفروشان در درگاه ملی مجوزها آغاز شده‌است. با استفاده از این مجوز دستفروشان 

می‌توانند به‌صورت رسمی اجازه فعالیت داشته باشند. 

شناسایی زنان سرپرست خانوار برای خدمات آموزشی 
زهرا شمس‌احسان، رئیس کمیته اجتماعی شورای اسلامی شهر تهران: زنان سرپرست خانواده باید شناسایی 
شوند و بررسی کامل به عمل آید تا بتوانیم خدمات آموزشی و مهارت‌افزایی را تکمیل کنیم. همچنین سامانه 
یکپارچه همه مناطق حتما باید در اولویت قرار بگیرد تا بدانیم در مناطق چه اتفاقاتی در حوزه خیران می‌افتد. 

نیلوفر ذوالفقاری ؛ روزنامه‌نگارترافیک

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 ایمن‌سازی‌ سراها و راسته‌ها 
ناایمنی برخی از سراها و راسته‌های بازار بزرگ تهران 
موضوع تازه‌ای نیست، اما با پیگیری‌های صورت گرفته 
در این دوره از مدیریت شهری توسط سازمان آتش‌نشانی 
و خدمات ایمنی و شهرداری منطقه 12، ایمن‌سازی‌ 
15سرای ناایمن آغاز شده و هرچند هنوز کار آنها به پایان 

نرسیده، اما از آن حالت خطرناک اولیه خارج شده‌اند.
7سرا درحال ایمن‌سازی‌ هستند.

7سرا با پیشرفت 50درصدی ایمن سازی آنها  به‌علت 
مشکلات مالی فعلا متوقف شده‌ است.

 یک سرا به‌دلیل مشکلات حقوقی هنوز مجوز نوسازی 
نگرفته است.

کدام راسته‌ها بهسازی شده‌اند؟ 
   کمال بشیر

  کفاش‌ها
  حضرتی )در دست اقدام(

  پاچنار
   امیر
  زید

  صندوق‌سازان

طرح‌های ویژه مدیریت شهری برای بازار چیست؟

نوسازی و افزایش تعداد 
اتوبوس‌های برقی: در راستای 
خدمات‌رسانی به شهروندان 
تاکنون 15اتوبوس برقی شهروندان 
را بین راسته پانزده خرداد و 
ناصرخسرو جابه‌جا می‌کردند 
که حالا تعداد این اتوبوس‌ها به 

30دستگاه رسیده است.

هوشمند‌سازی‌ گیت‌های 
ورودی بازار: در این طرح 
با نصب دوربین‌های 
متحدالشکل، ورودی‌ها 
و خروجی‌های بازار 
شبانه‌روزی کنترل 
می‌شود؛ البته طرح در 

مرحله مطالعه است.

راه‌اندازی اپ مهمان بازار: 
با راه‌اندازی این اپلیکیشن 
شهروندان به نقشه بازار، راسته‌ها 
و سراهای مختلف آن و همچنین 
مکان‌های تفریحی و گردشگری 
بازار دسترسی پیدا می‌کنند. فاز 
اول این اپلیکیشن پایان امسال به 

بهره‌برداری می‌رسد.

4100
 مترمربع 

پیاده راه سازی 
 صورت گرفته 

است.

برخورد جدی پلیس با وسایل نقلیه 
دودزا و دارای نقص فنی 

سهم خودروها و موتورسیکلت‌ها در آلایندگی هوای 
تهران بالاست و به‌گفته سردار سیدابوالفضل موسوی‌پور، 
رئیس پلیس راهور تهران، ازاین‌رو سلامت فنی خودرو 
و معاینه‌فنی وسایل نقلیه، هم از نظر ایمنی خودرو و 
تصادفات و هم از نظر آلایندگی‌های زیست‌محیطی، از 
اهمیت بالایی برخوردار است. به‌این‌ترتیب اعمال قانون 

وسایل نقلیه دودزا با جدیت پیگیری می‌شود. 

درصد موتورسیکلت‌های 
فرسوده در تهران

 90درصد
 از تعداد کل 
موتورسیکلت‌های شهر

 مصرف سوخت موتورسیکلت‌ها
 2برابر میانگین جهانی است.

  سهم منابع متحرک آلاینده در آلودگی هوا 

خودروهای 
سواری

 40درصد 
موتورسیکلت‌ها

21درصد 
بقیه

 سایر خودروها

محورهای رسیدگی به خودروهای دودزا 
 دودزابودن	                     نقص فنی                   معاینه‌فنی

اقدامات پلیس راهور برای برخورد 
 ایجاد گشت مشترک

 تست کنار معابر
  معاینه‌فنی خودروهای سنگین

  استقرار تیم‌ها در بزرگراه‌های مهمی چون آزادگان 
 اخذ تست آلایندگی از خودروهای دودزا 

 ابطال معاینه‌فنی خودروهای فاقد شرایط لازم 

60
درصد

 سهم آلایندگی 
موتورسیکلت و 
خودرو در تهران 

است.

9
میلیون

موتورسیکلت 
و خودرو روزانه 
در تهران تردد 

می‌کنند.

350
هزار

 خودرو روزانه 
فقط از آزادراه 
تهران-کرج 
تردد دارند. 

معادل 20درصد، میزان افزایش آمار اعمال 
قانون خودروهای دودزا در ‌6ماه نخست 

امسال نسبت به سال گذشته است.

اعمال قانون در زمینه نقص فنی 
خودروها در ‌6ماه نخست امسال 

انجام شده است.

9712
فقره

95365
مورد

  بین 300تا 400هزار موتورسیکلت در پیک 
موتوری در شهر تهران فعالیت دارند که پلیس 
راهور تصمیم دارد به سراغ آنها برود و طرح 

ایمنی و سلامت را در مورد آنها اجرا کند.

اگر بخواهیم به درصد تعداد موتورسیکلت‌ها 
به نسبت کل ایران اشاره کنیم، باید بگوییم که 
30درصد از کل موتورسیکلت‌ها در شهر تهران 

در حال تردد هستند. 

 پلیس راهور معتقد است باید طرحی برای 
تعویض موتورسیکلت‌های فرسوده اجرایی 
شود تا هم جان مردم از حوادث حفظ شود و هم 

میزان آلودگی هوا کاهش یابد.

راهنمای شرکت در راهپیمایی13آبان 

امروز 13آبان و روز دانش‌آموز است و 
خیابان‌های مناطق مرکزی پایتخت شاهد 
اجرای ویژه‌برنامه‌های این مناسبت هستند؛ 
برای همین شهرداری تهران و پلیس راهنمایی 
و رانندگی برای برگزاری هرچه‌بهتر مراسم این 
روز تمهیدات و هماهنگی‌های لازم را انجام 
داده‌اند تا شرکت‌کنندگان در مراسم در ترافیک 
گرفتار نشوند و آسوده‌خاطر تردد کنند. سردار 
ابوالفضل موسوی‌پور، رئیس پلیس راهور تهران 
بزرگ و مصطفی زیبایی‌نژاد، مدیرکل فرهنگی 
شهرداری تهران از جزئیات محدودیت‌ها و 

برنامه‌ها می‌گویند.

1. خیابان طالقانی حدفاصل وصال‌ 
شیرازی تا شریعتی 

2. تمام معابر اطراف به‌ویژه خیابان‌های 
ولیعصر)عج(، شهید سپهبد قرنی، شهید 

مفتح و میدان فلسطین 

افزایش جمعیت،  نکته: درصورت 
محدودیت ترافیکی گسترش می‌یابد و 
از شرق به خیابان‌های شریعتی و سپاه، 
از جنوب به خیابان جمهوری اسامی، از 
غرب به خیابان کارگر و از شمال به خیابان 

کریمخان و بلوار کشاورز می‌رسد. 

 کجا می‌توانید سوار اتوبوس شوید؟ 
    میدان امام حسین)ع(
    میدان انقلاب اسلامی

   میدان خراسان
    پایانه شهید محلاتی

   میدان سپاه
   میدان راه‌آهن
   میدان آزادی 
   میدان شهر ری

برنامه‌های شهرداری چه خواهد بود؟ 
    برپایی استیج 

   برپایی غرفه‌های فرهنگی
    برپایی موکب پذیرایی و توزیع محصولات فرهنگی 

   تبلیغات محیطی ضد‌استکباری
    توزیع تصاویر شهدای مقاومت 

   برگزاری مسابقه عکاسی و دلنوشته
     فعالیت‌های فرهنگی چون اجرای سرود و نمایش، برگزاری »اگر من در سال۵۷ دانش‌آموز بودم« 

مسابقه ویژه نوجوانان دانش‌آموز، توزیع اقلام فرهنگی ازجمله 
پوستر و پرچم‌های مقاومت، برپایی غرفه عکاسی مزین به 

استندهای شهدای مقاومت 
      پذیرایی 

     برنامه‌های گردشگری چون اردوهای بازدید از موزه 
استکبارستیزی با همکاری ستاد گردشگری شهرداری 

     طرح‌های آموزشی 
      برپایی موکب فرهنگی در مقابل لانه جاسوسی 

      برپایی موکب فرهنگی در تعدادی از مدارس منتخب 
     نواختن زنگ »مکتب شهادت« 

1. ویژه‌برنامه شهرداری منطقه۱۱: بازسازی صحنه شهادت شهید یحیی 
سنوار و ساخت دکوری شبیه‌سازی‌شده به لحظه شهادت فرمانده حماس، 

امکان عکاسی با دکور شبیه‌سازی‌‌شده 
 

2. ویژه‌برنامه شهرداری منطقه۱۴: راه‌اندازی استودیوی تولید محتوای 
رسانه‌ای برای گفت‌وشنود و پرسش‌وپاسخ نوجوانان درباره موضوعات 
ضد‌صهیونیستی و ضد‌استکباری و تحولات اخیر منطقه، تولید بسته 

محتوای رسانه‌ای از حضور نوجوانان شرکت‌کننده در راهپیمایی

محدوده اجرای طرح کجاست؟ 

BUS

برنامه ویژه  2
مناطق     شهروندان برای مراجعه از وسایل 

حمل‌ونقل عمومی از قبیل مترو، 
اتوبوس و تاکسی استفاده کنند. 

   افرادی که محل کار آنها در 
محدوده مراسم است، روز 
یکشنبه۱۳آبان از تردد با 

خودروی شخصی و توقف در 
محدوده مراسم خودداری کنند. 

    از توقف در خیابان طالقانی 
حدفاصل خیابان‌های وصال 
شیرازی تا شریعتی برای تسهیل 

تردد راهپیمایان بپرهیزید. 

سردار ابوالفضل موسوی‌پور 
رئیس پلیس راهور تهران بزرگ 

مریم باقرپورگزارش
روزنامه‌نگار

کدام 
خیابان‌های 

پایتخت امروز 
بسته است؟ 

خانه‌های تاریخی محدوده بازار نونوار می‌شوند
وحیدرضا انارکی محمدی، شهردار منطقه‌12: یکی از برنامه‌های تحول در بافت 
تاریخی پایتخت و محدوده بازار بزرگ تهران، مقاوم‌سازی‌ و توسعه بنای خانه‌های 
تاریخی براساس مصوبه شورای شهر ششم است. عمده خانه‌های تاریخی پایتخت 
در این محدوده قرار دارند که سال‌ها رها شده  بودند و بخش‌هایی از آنها ازجمله در، 

پنجره، کتیبه و کاشی‌های آنها تخریب شده یا به سرقت رفته است.

ایجاد خانه قصه در تهران
شهرداری تهران و بخش خصوصی در قالب یک تشکل به نام 
»احیاگران بافت تاریخی تهران« برای مرمت و فعال‌سازی‌ این 
خانه‌ها با هم همکاری می‌کنند. درگام اول، مشخصات این خانه‌ها 
در یک بانک اطلاعاتی جمع‌آوری و مرمت برخی از این خانه‌ها آغاز 
شد. مرمت برخی از این خانه‌ها به پایان رسیده و برخی هم در دست 
اجرا‌ست. ازجمله این خانه‌های تاریخی می‌توان از خانه هوشنگ 
مرادی کرمانی نام برد که در تملک شهرداری بود و قرار است توسط 
بخش خصوصی به خانه قصه‌های ایرانی تبدیل شود. بوتیک‌هتل 
گیلاوند، خانه امام‌جمعه، خانه اردیبهشت و... نیز ازجمله این خانه‌ها 
هستند. تا پایان این دوره از مدیریت شهری، 6 تا ‌7خانه تاریخی 

احیا می‌شود و به بهره‌برداری می‌رسد.

 مسیرهای جایگزین تردد کدامند؟ 
۱ـ خیابان انقلاب اسلامی در هر 2مسیر 

۲ـ خیابان کریمخان در هر 2مسیر 
۳ـ خیابان سمیه در مسیر شرق‌به‌غرب 

۴ـ خیابان حافظ )شمال‌به‌جنوب( 

 ساعت شروع در محور خیابان طالقانی محل برنامه: مقابل لانه جاسوسی 13آبان ساعت۹ تا ۱۲ زمان مراسم:اطلاعات فوری
۹:۳۰ در خطوط منتهی به مراسم: ساعت آغاز فعالیت اتوبوس‌ها محدودیت‌ها: 7:30 

12
هزار 

دستگاه از خودروهای 
دودزا در ‌6ماه نخست 
امسال اعمال قانون 

شده‌اند.

20
درصد 

  میزان افزایش 
مصرف سوخت روزانه 
موتورسیکلت ها در 

یک‌سال گذشته است.

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

با 
در مترومترو

1پذیرش آگهی 8 1 9

توصیه  3
پلیس

طرح‌های در دست اجرا
علاوه بر اینها طرح‌های دیگری از قبیل بازپیرایی ساختمان بلدیه، میدان 
سیداسماعیل، سبزه‌میدان و... نیز از کارهای انجام‌شده در راستای ایجاد تحول در 
بازار و بافت تاریخی تهران است. ایمن‌سازی‌ و مناسب‌سازی‌ سراها و راهرو‌های بازار با 
مشارکت کسبه هم ازجمله کارهای انجام‌شده است. در این دوره از مدیریت شهری 

شاهد تحول اساسی و ملموس در بازار تهران خواهیم بود.
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همدلی در مستطیل سبز 
مداحان و اهالی رسانه برای کمک به مردم غزه و لبنان در محله خزانه پا به توپ شدند

پریسا نوریگزارش
روزنامه‌نگار

حضور پرشور تماشاگران

ساعت حدود14 است و هنوز نیم‌ساعتی به 
شروع مسابقه مانده، اما ورزشگاه 3هزار نفری 
سهند در محله خزانه مملو از تماشاگر شده 
و جایی برای نشستن نیست. خیلی‌ها همراه 
خانواده برای تماشای مسابقه و تشویق تیم‌ها به 
ورزشگاه آمده‌اند. دور زمین بازی و گوشه‌و‌کنار 
ورزشگاه پوسترها و بنرهایی با موضوع پویش 
ایران همدل و پرچم‌های جبهه مقاومت نصب 
شده‌ که انگیزه بازیکنان را برای برپایی بازی 
پرشور بیشتر می‌کند. حدود ساعت 14:30با 
سوت داور، مسابقه شروع می‌شود. تیم مداحان 
با لباس قرمز و تیم اصحاب رسانه با لباس سفید 

در زمین پا به توپ می‌شوند.

 جبهه مقاومت؛ برنده مسابقه

برخی از بازیکنان پیداست آشنایی چندانی 
با تکنیک‌های فنی فوتبال ندارند و فقط به 
عشق کمک و همدلی با مردم غزه و لبنان به 
میدان آمده‌اند. در میان پاس‌کاری لبخند روی 
لب دارند و با ایما و اشاره با همدیگر صحبت 
می‌کنند. بیرون زمین هم لحظه به لحظه به 
تعداد تماشاگران افزوده می‌شود و علاوه بر 
سکوها در اطراف زمین چمن ازدحام جمعیت 
پیداست. 90دقیقه بازی پرهیجان با صدای 
تشویق تماشاگران ادامه پیدا می‌کند و در 
نهایت با نتیجه 2 بر صفر به نفع تیم اصحاب 
رسانه به پایان می‌رسد. عواید بازی و فروش 

بلیت به جبهه مقاومت هدیه می‌شود.

همه برنده هستند

حجت‌الاسلام احسان بی‌آزار‌شیرازی، یکی 
از اعضای تیم مداحان پس از پایان مسابقه 
درباره بازی می‌گوید: همه بازیکنان و 
تماشاگران در این بازی برنده‌اند؛ چون برای 
رسیدن به هدفی بالاتر به میدان آمده‌اند. این 
ورزش به نوعی ارزش است؛ چون این هیجان 
و شور تبدیل به شعور می‌شود. محسن عراقی 
یکی دیگر از مداحان هم می‌گوید: من 
اصلا اهل فوتبال نیستم، ولی وقتی حرف 
از مردم غزه و لبنان به میان آمد و متوجه 
شدم در این بازی می‌توانم سهمی کوچک 
برای کمک به جبهه مقاومت داشته باشم، 

داوطلب شدم.

 همدلی بانوان هنرمند

جلوه‌های همدلی و مهربانی فقط به مستطیل سبز 
محدود نشده است. در بخشی از محوطه ورزشگاه، 
نمایشگاه صنایع‌دستی به همت بانوان هنرمند 
برپاست. بانوان آثار هنری و دست‌سازه‌های خود 
را با هدف کمک به مردم ستمدیده غزه و لبنان 
به فروش گذاشته‌اند. در غرفه‌ها همه‌‌چیز پیدا 
می‌شود؛ یکی شال و کلاه بافتنی می‌فروشد، 
دیگری دستبند، گردنبند و دست‌سازه‌های 
مصنوعی برای فروش آورده، در یک غرفه تابلوهای 
سوزن‌دوزی شده عرضه می‌شود و یکی انواع ترشی 
و غذاهای محلی می‌فروشد. غرفه‌هایی هم برای 
دریافت کمک‌های نقدی و غیرنقدی و طلاهای 

اهدایی بانوان جانمایی شده است.
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تأمین اجتماعی به بیمه رانندگان تاکسی ادامه دهد
اخیرا سازمان تامین اجتماعی به بهانه پرشدن سقف 
اعتبارات، رانندگان تاکسی را بیمه نمی‌کند و از سال92 
لیست رانندگان تاکسی در تامین اجتماعی بیمه نشده 
است. از سویی هزینه‌ها و استهلاک خودرو و تورم 
و گرانی اجازه نمی‌دهد رانندگان خودشان بتوانند 
به‌صورت شخصی اقدام به بیمه کنند. این مشکل 
رانندگان تاکسی بسیار جدی است و باید پیگیری شود.
صفرپور از تهران

ویرایش آدرس برای سایت سازمان ثبت احوال اینترنتی 
شود

 هنوز هم جهت تغییر و اصلاح آدرس باید به شکل حضوری 
به سازمان ثبت احوال مراجعه کرد.درحالی‌که این سازمان 
سایت اینترنتی دارد و با یک راهکار ساده و افزودن یک 
امکان جهت اصاح و ویرایش آدرس و نشانی ضمن 
صرفه‌جویی در وقت و انرژی مراجعان از ازدحام و شلوغی 
در این سازمان و متعاقب آن زحمت و دردسر برای کارکنان 

به‌طور قابل ملاحظه‌ای کاسته خواهد شد.
حمید‌رضا از تهران

پرداخت وام ازدواج همچنان با تأخیر و بی‌برنامه 
دولت و بانک مرکزی بارها به بانک‌ها در مورد پرداخت وام 
ازدواج تذکر داده‌اند اما این روند همچنان کند است و خبری 
از پرداخت وام نیست. ‌2ماه قبل در سامانه ثبت‌نام کردم اما  
از شعبه بانک ملی هر زمان پیگیری می‌کنم می‌گویند صبر 
کنید برایتان پیامک بیاید و البته خبری از پیامک هم نیست. 
چرا با وجود این همه پیگیری و تذکر همچنان بانک‌ها در 

فرایند وام ازدواج کارشکنی و تأخیر دارند؟
رستمی از تهران 

کل مبلغ خودرو را داده‌ام، مدل عوض شد
برای تحویل خودروی اطلس بعد از ثبت‌نام چندین 
بار تأخیر در ‌ زمان‌های اعلام‌شده به‌وجود آمد و 
در نهایت اعلام کردند که باید تکمیل وجه کنیم 
که انجام شد. بعد از تکمیل وجه بدون هیچ‌گونه 
اطلاع‌رسانی گفتند به جای اطلس باید کوییک 
تحویل بگیرید. اگر می‌خواستم کوییک بخرم زمان 
ثبت‌نام حتما کوییک ثبت‌نام می‌کردم نه اینکه 
اطلس را انتخاب کنم. واقعا چه زمانی مسئولان 
شرکت‌های خودروسازی قصد دارند از بازی‌دادن 
مردم و بهانه‌تراشی و خلف‌وعده و خواباندن 

سرمایه‌های مردم دست بردارند؟
ضیایی از تهران 

عملیات معدنی در روستا‌ی جبالبارز جیرفت 
متوقف شود 

 مدت‌هاست که عملیات بهره‌برداری از یک معدن 
مس در جوار روستای جبالبارز شهرستان جیرفت 
در استان کرمان امان مردم را بریده و آلاینده‌های 
حاصل از فعالیت این معدن سلامت ساکنان روستا 
را به خطر انداخته است.با اینکه فرماندار محترم 
استان طی بازدیدی که از جیرفت و روستای 
جبالباز داشتند تأکید کردند که فعالیت این معدن 
باید متوقف شود ولی در کمال تعجب و تأسف 
هنوز هم معدن فعال است و کارگران مشغول 
بهره‌برداری از آن هستند.در واقع صاحبان معدن 
مرتکب تخلف قانونی شده‌اند و لازم است هر چه 
زودتر فعالیتشان را متوقف کنند تا بیش از این به 
محیط‌زیست و سلامت ساکنان روستا آسیبی 

وارد نشود.
جمعی از اهالی روستای جبالباز شهرستان جیرفت

فاضلاب منازل در بلوار خبرنگار ایلام رودخانه‌ای 
دائمی شده است

در بلوار خبرنگار ایلام رودخانه‌ای فصلی هست که 
در کمال تأسف فاضلاب منازل مسکونی تماما به آن 
می‌ریزد و این رودخانه تبدیل به رودی از فاضلاب 
شده است. بدتر اینکه بیمارستان زنان و زایمان 
طالقانی در فاصله 100متری این رودخانه فاضلاب 
است که احتمال انتقال بیماری و آلودگی به مادران 
و نوزادان را می‌افزاید. عده‌ای نیز اقدام به تخلیه 
نخاله‌های ساختمانی خود با کامیون و نیسان در 
رودخانه می‌کنند که بعضا باعث مسدود و سرریزشدن 
آن می‌شود و در این مقاطع مشکل چند برابر است. 
از ستاد بحران استانداری ایلام، ‌شهرداری، ‌اداره 
محیط‌زیست، ‌اداره بهداشت و شورای شهر و همه 
نهادهای ذیربط تقاضا داریم به این مسئله به‌صورت 

ویژه رسیدگی کنند.
عباسی از ایلام 

آرامستان جدید برای شهر زابل جانمایی شود 
این روزها سخن از پایان ظرفیت آرامستان شهر 
زابل به میان آمده که شاید کوچک و بی‌اهمیت 
جلوه کند اما واقعیت این است که برای دفن 
درگذشتگان جدید مدام از خیابان‌های اطراف 
آرامستان به آن افزوده می‌شود. به جای این کارها 
باید زمینی جدید تملک و خریداری ‌ و آرامستان 
جدیدی احداث شود زیرا قطعا جانمایی مکانی 
جدید کم‌هزینه‌تر از تنگ‌کردن و توسعه بی‌رویه 

آرامستان کنونی است.
میرشکاری از زابل

رفع خطر بیش از ۲۰۰مقطع جمع‌آوری آب‌های سطحی 
علیرضا جعفری، مدیرکل خدمات شهری شهرداری تهران: ‌بیش از ۲۰۰مقطع خطرساز مجاری جمع‌آوری 
آب‌های سطحی روباز و مدفون احصا و ۹۵درصد آنها در یک سال گذشته رفع خطر شده‌است. عملیات 

لایروبی شبکه فرعی و اصلی توسط پیمانکاران مناطق به‌طور مستمر کنترل و بازرسی می‌شود. 

سنجش سلامت محصولات میادین میوه‌وتره‌بار با ۴۵۰۰آزمایش
مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه‌وتره‌بار: ‌‌‌در ‌۶ماه دوم سال۱۴۰۲ نزدیک به 
۲۵۰۰آزمایش از منظر سلامت در حوزه آلودگی‌های فلزات سنگین، سم و کود و... روی محصولات انجام شده 

و در ‌۶ماه نخست نیز بیش از ۲۰۰۰آزمایش اجرا شده است. 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

 پروژه‌های اجرایی در حوزه‌های عمرانی، ترافیکی، 1
خدمات شهری و اجتماعی تا پایان آذر و قبل از 

بارش‌های زمستانی به مرحله نهایی می‌رسند.

منطقه 

 با بررسی اماکن پرخطر در منطقه، ‌به مالکان 9
و بهره‌برداران این اماکن اباغ شد که برای 

ایمن‌سازی‌ موارد پرخطر اقدام کنند.

منطقه 

 عملیات تراش و روکش مکانیزه آسفالت‌ در بلوار 5
آیت‌الله کاشانی، مسیر غرب به شرق، حد فاصل 
میدان شهرزیبا تا باکری به متراژ 6هزار مترمربع 

به پایان رسید.

منطقه 

 با افتتاح 2غرفه بازیافت در محله‌های کوثر و قیام، 12
تعداد غرفه‌های بازیافت منطقه به ۸دستگاه 
رسید. هدف از این اقدام پاسخگویی به نیاز 

شهروندان بود.

منطقه 

 عملیات تعریض زیرگذر زقر بعنوان مهمترین محور 18
ارتباطی دو محله ولیعصر جنوبی و صادقیه با هدف 
کاهش سوانح و استانداردسازی معابر آغاز و مسیرهای 

تردد وسایل نقلیه و عابران پیاده جداسازی می‌شود.

منطقه 

 ۷۴پروژه طرح »من شهردارم۲« شامل پروژه‌های 3
عمرانی، ترافیکی، خدمات شهری و اجتماعی و 
فرهنگی با حضور حمید جوانی، شهردار منطقه و 

معتمدان محلی به بهره‌برداری رسید.

منطقه 

 رویداد »سالم پیر شویم« در قالب یک کارگاه 11
علمی- عملی، ویژه گروه سنی بالای ۶۰سال با 
برنامه‌های متنوع و در سرای محله راه‌آهن برگزار 

شد.

منطقه 

 عملیات به‌زراعی و کندوکوب فضای سبز به‌منظور 16
جلوگیری از رشد آفات و افزایش رشد درختان و 

درختچه‌ها در خیابان نیکنام اجرا شد.

منطقه 

 شهردار منطقه در بازدید از مصلای امام‌خمینی)ره( 7
از آمادگی این منطقه برای استفاده از ظرفیت‌های 
موجود در خدمات‌رسانی مطلوب به شهروندان 

هنگام برگزاری مراسم‌ مختلف خبر داد.

منطقه 

 عملیات تجهیز و نصب المان‌های ترافیکی در 14
معابر ناحیه6 با هدف جلوگیری از تصادفات 
احتمالی و سهولت در تردد شهروندان به ‌اجرا 

درآمد.

منطقه 

 اولین همراه‌سرای بیمار منطقه با هدف ارائه 20
خدمات به همراهان بیماران غیربومی تحت 
درمان در بیمارستان‌های فیروزآبادی و شهدای 

هفتم تیر افتتاح شد.

منطقه 

 پل عابر پیاده مسیر شرق به غرب بزرگراه همت، 2
نرسیده به بزرگراه اشرفی اصفهانی، رفع خطر و 

مرمت شد.

منطقه 

 دوره آموزشی روباتیک، ویژه کودکان و نوجوانان 10
و آشنایی با ساخت و سازها در مرکز پویش شهر 

منطقه برگزار شد.

منطقه 

 سیستم تصفیه‌خانه در ساختمان‌‌های بلندمرتبه 6
به‌منظور استفاده از آب‌‌های خاکستری برای 

آبیاری فضای سبز در حال اجراست.

منطقه 

 تابلوها و بنرهای غیرمجاز در خیابان پیروزی، 13
تقاطع خیابان باقری و خیابان منتظری در راستای 
ارتقای زیبایی بصری و حذف ناهنجاری‌های 

محیطی جمع‌آوری شدند.

منطقه 

 فضای سبز حاشیه بزرگراه شهید کاظمی به‌منظور 19
ارتقای سبزینگی با اقداماتی مانند جمع‌آوری 
ضایعات و اجرای عملیات کندوکوب بازپیرایی و 

رسیدگی شد.

منطقه 

 فاز دوم بوستان بانوان حدیدچی در مسیر راه 4
تندرستی به مساحت ١٥٠٠مترمربع اجرا می‌شود.

منطقه 

 پنل‌های نیروگاه‌های خورشیدی ناحیه یک 17
به‌منظور حفظ سامت تجهیزات خورشیدی 
و افزایش بازدهی انرژی در برابر گرد و غبار و 

بارش‌های فصلی پاکسازی و شست‌وشو شدند.

منطقه 

 کارگاه‌های آموزشی نیم‌روزی پدافند غیرعامل 8
مثل نحوه صحیح برپایی چادرهای امدادی، تخلیه 
امن اضطراری، پناهگیری در پناهگاه مدرسه و 

اطفای حریق در دبیرستان آرارات برگزار شد.

منطقه 

 سرپناه ایستگاه اتوبوس خیابان شیرازی با هدف 15
تأمین رفاه حال مسافران و ترغیب شهروندان به 

استفاده از وسایل نقلیه عمومی تعویض شد.

منطقه 

 آموزش اطفای حریق و نحوه استفاده از کپسول 21
آتش‌نشانی با حضور بیش از ۱۰۰دانش‌آموز در 

مدرسه شهدای صدا و سیما برگزار شد.

منطقه 

 زیرمخازن معابر ناحیه3 با هدف صرفه‌جویی در 22
هزینه‌های شهری و نیز حفظ بیت‌المال تعمیر و 

رنگ‌آمیزی و نوسازی شدند.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 

این روزها در گوشه‌و‌کنار شهر، زن و مرد، پیر 
و جوان، ورزشکار و هنرمند و... برای کمک به 

جبهه مقاومت آستین همت و سخاوت بالا زده و 
پای کار آمده‌اند تا ثابت کنند مردم مظلوم غزه و 
لبنان تنها نیستند. یکی از این جلوه‌های همدلی 
روز گذشته با برپایی مسابقه فوتبال دوستانه 
بین 2تیم منتخب مداحان و اصحاب رسانه در 

ورزشگاه سهند رقم خورد. در این بازی که در 
قالب پویش ایران همدل به‌منظور جمع‌آوری 
کمک‌های مردمی برای مردم مظلوم غزه و لبنان 
برپا شد، جمعی از مداحان اهل‌بیت)ع( ازجمله، 
عبدالرضا هلالی و... در تیم مداحان بازی کردند. 

همچنین وحید یامین‌پورمعاون پیشین وزارت 
ورزش و جوانان هم در این تیم بود.  در تیم مقابل 
‌نیزعلی رضوانی و جمعی از اهالی رسانه همراه 
برخی از پیشکسوتان فوتبال ازجمله وحید 

شمسایی و محمد انصاری پا به توپ شدند.

چه کسانی برای تماشا آمده بودند؟ 

  حسین اوجاقی، مدیرعامل سازمان ورزش شهرداری تهران
 محمد سراج، نماینده مجلس 

 رضا درویش، مدیرعامل پرسپولیس 
 حسین کاشانی‌پور، شهردار منطقه۱۶

  و جمعی از مردم

از شروع  پیش 
بازی تصاویری 
شهدای  از 
مدافع حرم 
به وسط زمین 
آورده شد و 
2تیم  بازیکنان 
با اهدای گل به 
شهدا ادای احترام 
کردند. همچنین از 
2خانواده شهید مدافع 
حرم ساکن در محله خزانه هم 

تجلیل شد.

 در حاشیه

ورزشگاه سهند در دوره مدیریت شهری به بهره‌برداری رسیده است. این ورزشگاه 
که یکی از قدیمی‌ترین زمین‌های چمن جنوب پایتخت است، خاستگاه  بسیاری از 
فوتبالیست‌های حرفه‌ای کشور و محل تمرین چهره‌های پیشکسوت فوتبال ازجمله 

جواد زرینچه، حمید استیلی، امیر قلعه‌نویی، فرشاد پیوس و... است.

خاستگاه 
ورزشکاران 
پیشکسوت



اورژانس بانوان در شهر
ماشین‌های اورژانس  با امدادرسانان زن، برای کدام بیماران اعزام می‌شود؟ 

عدد خبر

گیاهان ضد‌دیابت
متخصصان تغذیه و سامت در یکی از 
دانشگاه‌های تحقیقاتی نیجریه، دریافته‌اند که 
پیاز درصورت مصرف همراه با داروی دیابت 
می‌تواند سطح قند خون را تا ۵۰درصد کاهش 
دهد. یک متخصص تغذیه نیز ضمن تأیید این 
قابلیت پیاز گفت که گیاهان و سبزیجات دیگری 
نیز وجود دارندکه می‌توانند در کاهش قند خون 
مؤثر باشند. لوزالمعده افراد مبتلا به دیابت نوع ۲ 
قادر به تولید انسولین کافی برای تنظیم قند خون 
نیست، یعنی قند خونشان ممکن است تا سطح 
خطرناکی بالا برود. اما نتایج تحقیقاتی که اخیرا در 
نودوهفتمین نشست سالانه انجمن غدد درون‌ریز 
در سن‌دیه‌گو ارائه شد، نشان داد: پیاز درصورتی 
که همراه داروی دیابت موسوم به متفورمین 
مصرف شود، قند خون بالا و میزان کلی کلسترول 

را تا حد زیادی کاهش می‌دهد.

چرا پیاز؟
دکتر خدیجه رحمانی، استاد تغذیه دانشگاه 
شهید بهشتی، ضمن تأیید اینکه پیاز در کاهش 
قند خون مؤثر است، می‌گوید: پیاز تا حد زیاد 
به‌دلیل انسولین گیاهی ویتامین C که دارد 
می‌تواند در کاهش قندخون مفید باشد. البته از 
درصد آن به‌طور دقیق اطاع ندارم. باید به این 
نکته توجه داشته باشید که پیاز خام بیشتر در 
کاهش قند خون مؤثر و  با سیر هم‌خانواده است، 
این دو سبزی به‌دلیل ترکیبات آلیسینی که دارند 
باعث کاهش قند خون و چربی می‌شوند و پیاز 
به‌دلیل آنتی‌اکسیدانی که دارد در پیشگیری از 

بیماری‌های متابولیک و سرطان مؤثر است.

گیاهان کاهنده قند خون
این متخصص تغذیه به گیاهان و میوه‌های مؤثر 
در کاهش قند خون نیز اشاره می‌کند و می‌گوید: 
در تحقیقات نشان داده شده که شنبلیله و بامیه 
هم می‌توانند در پایین‌آوردن قند خون مؤثر 
باشند. دانه‌های شنبلیله منبع غنی از فیبرهای 
حل‌شدنی هستند که به کنترل سطح قند‌خون 
کمک می‌کنند. فیبر موجود در بامیه به حفظ 
قند خون کمک می‌کند، بدین‌ترتیب که سرعت 
جذب قند را کاهش می‌دهد. پس برای افراد 
مبتلا به دیابت مفید است. کلم بروکلی نیز در 
پایین آوردن قند خون مؤثر است. هنگامی که 
کلم بروکلی خرد یا جویده می‌شود، سولفورافان 
که نوعی ایزوتیوسیانات است، تولید می‌شود 
که کاهنده قند خون است. در مجموع می‌توان 
گفت استفاده از سبزیجات چلیپایی همچون 
کلم بروکلی، احتمال ابتلا به دیابت نوع 2را نیز 

کاهش می‌دهد.

کاهش قند خون با ورزش
محققان دانشگاه »کاتولیکا دل ساکرو کووره« 
)Cattolica del Sacro Cuore( در ایتالیا 
دریافته‌اند تنها یک جلسه ورزش 30دقیقه‌ای 
می‌تواند به کاهش سطح قند خون و بهبود 
حساسیت به انسولین کمک کند و مزایای 
بالقوه‌ای را در پیشگیری و مدیریت دیابت 

نوع‌2نشان دهد.
دیابت نوع 2یک بیماری مزمن است که در 
آن بدن قادر به استفاده صحیح از انسولین 
نیست که به‌عنوان حساسیت کم به انسولین 
شناخته می‌شود. این در نهایت می‌تواند باعث 
 مقاومت به انسولین در بدن و ‌ افزایش سطح

قند خون فرد شود.
مطالعات قبلی نشان می‌دهد راه‌هایی برای 
بهبود طبیعی حساسیت به انسولین افراد 
مانند تغذیه سالم، مدیریت وزن و ورزش 
وجود دارد. اما محققان دانشگاه »کاتولیکا دل 
ساکرو کوورو« در ایتالیا دریافته‌اند تنها یک 
جلسه ورزش 30دقیقه‌ای می‌تواند به کاهش 
 سطح قند خون و بهبود حساسیت به انسولین

کمک کند.
این مطالعه اخیرا در نشریه »ژورنال آف 
اندوکرینلولوژیکال اینوستیگیشن« منتشر 
شده است. دکتر ترزا متزا، محقق ارشد این 
گروه تحقیقاتی و نویسنده مسئول این مطالعه 
توضیح می‌دهد: انتخاب بررسی یک جلسه 
30دقیقه‌ای تمرین هوازی در بزرگسالان جوان و 
سالم به محققان اجازه می‌دهد تا اثرات ورزش بر 
متابولیسم گلوکز را بدون عوامل مخدوش‌کننده 
شرایط قبلی یا وضعیت دیابت مشاهده کنند 
 و مبنای واضح‌تری برای اینکه چگونه ورزش

 به تنهایی بر پویایی گلوکز و انسولین تأثیر 
می‌گذارد، ارائه می‌کند.

محققان پس از 30دقیقه تمرین، سطح گلوکز 
و انسولین شرکت‌کنندگان در مطالعه را مجددا 
اندازه‌گیری کرده‌اند. آنها کاهش قابل توجهی در 
سطح قند خون شرکت‌کنندگان پس از ورزش 
و همچنین افزایش حساسیت به انسولین پیدا 

کرده اند.
به‌گفته این محقق ارشد، اگرچه این مطالعه روی 
بزرگسالان سالم متمرکز بود ولی بهبود حساسیت 
به انسولین و تنظیم گلوکز که پس از یک جلسه 
ورزش مشاهده می‌شود، می‌تواند برای افراد 
مبتلا به دیابت نوع 2 نیز اعمال شود. این یافته‌ها 
نشان می‌دهد که جلسات مختصر و قابل کنترل 
ورزش هوازی ممکن است کنترل گلوکز و پاسخ 
انسولین را در بیماران دیابتی بهبود بخشد و بالقوه 
به مدیریت مؤثر سطح قند خون و تقویت اثر 

درمان‌های دارویی کمک کند.

آرش نهاوندیبا کارشناس
روزنامه‌نگار

100 درصد
استان‌های کشور در 
مطالعه  سیمای مرگ‌ومیر  و 
نخستین‌دلایل‌مرگ مورد 
بررسی قرار گرفته است. 
نکته عجیب اینکه رتبه اول 
این 20عامل، بیماری‌های 
ایسکمیک قلبی است. 
به‌گفته نسرین بیات، 
معاون مرکز مدیریت پیوند 
و درمان بیماری‌های وزارت 
بهداشت، حتی در دنیا نیز 
مهم‌ترین علت مرگ‌ومیر به 
بیماری‌های قلبی و عروقی 

بازمی‌گردد. 

21 درصد
از مرگ‌های ناشی از 
ایسکمیک قلب، مربوط به 
سکته‌های قلبی می‌شود. 
همچنین طبق اعلام وزارت 
بهداشت، اینکه رتبه اول 
مرگ‌ومیر مربوط به این 
مسئله است، شامل هر دو 
طیف زن و مرد می‌شود. 
یعنی رتبه اول مرگ‌ومیر 
در هر دو جنس مرد و زن 
در ایران، مربوط به همین 

ایسکمیک قلب است.

40درصد
از علل مرگ در جهان 
را همین بیماری‌های 
قلبی و عروقی تشکیل 
می‌دهند. این بیماری‌ها 
 همچنین باعث و بانی

 از کار افتادگی‌های زیادی 
هم می‌شود. گفته می‌شود 
که 300میلیون از موارد 
کارافتادگی‌ها را می‌توان 
ناشی از عوارض این بیماری 
دانست که جزو بالاترین 
رتبه‌هاست. این آمارها را 
سازمان جهانی بهداشت 

اعلام کرده است.

25 درصد
تا 45درصد از حمله‌های 
قلبی، همراه با تغییر انواری 
 ST مانند بالا رفتن قطعه
است. در نتیجه با گرفتن 
نوار قلب قابل تشخیص و 
درمان بموقع خواهد بود. 
با توجه به اهمیت زمان 
تشخیص در درمان این 
ی  سیستم‌ها ، حمله‌ها
اعلان و فراخوان مانند کد 

247راه‌اندازی شده است.

سلامت

   یکشنبه    13 آبان  1403       1 جمادی‌الاول    1446    ‌    سال سی‌ودوم          ‌ شماره  9245

پراکندگی اورژانس بانوان در تهران 
اسماعیل فراهانی، معاون فنی و عملیات اورژانس استان تهران درباره ظرفیت 
زنان کارشناس فوریت‌های پزشکی که به ماموریت‌های اورژانس اعزام می‌شوند به 
همشهری می‌گوید: »پایگاه‌های اورژانس بانوان در برخی استان‌های کشور راه‌اندازی 
شده و بیشترین پایگاه هم در کلانشهر تهران قرار دارد. این پراکندگی در پایتخت 
اکنون در جنوب، غرب، شمال، شرق و حوزه مرکزی ایجاد شده و در تمامی این 

مناطق پایگاه بانوان داریم.« 
البته به‌گفته فراهانی پیگیری‌ها برای راه‌اندازی پایگاه‌های اورژانس بانوان در سایر 
شهرستان‌های استان تهران هم در حال انجام است و درصورت مهیا شدن شرایط در 

این مناطق هم، چنین ظرفیتی ایجاد خواهد شد.

تیم زنان به تنهایی اعزام نمی‌شود
»استقبال خوبی از سوی زنان کارشناس اورژانس برای اعزام به ماموریت‌ها وجود 
داشته است.« این نکته دیگری است که معاون فنی و عملیات اورژانس استان 
تهران به آن اشاره می‌کند و می‌گوید: »دلیل این استقبال، هیجانی است که در 
شغل فوریت‌های پزشکی و همچنین تنوع در ماموریت‌ها وجود دارد. آنها نقش 
مؤثر و لحظه‌ای خود را در حفظ جان یک مددجو یا مصدوم احساس می‌کنند. 
افرادی که در حوزه فوریت‌های پزشکی فارغ‌التحصیل می‌شوند، رنج سنی 23 تا 

25سال دارند و مایل به ورود به این حوزه هستند.« 
البته به‌گفته فراهانی یک امدادگر یا کارشناس اورژانس آقا هم در کنار زنان 
به ماموریت می‌رود که در مدیریت صحنه، نقل و انتقالات بیماران و رانندگی 

آمبولانس نقش دارد.

بازخورد خوب از مردم 
فراهانی درباره میزان استقبال مردم از اورژانس بانوان توضیح می‌دهد: »واکنش 
مردم نسبت به اعزام زنان کارشناس اورژانس خوب است، البته ما نظرسنجی 

مجزایی در این‌باره نداشته‌ایم اما بازخوردهای خوبی دریافت کرده‌ایم.« 
به‌گفته این مسئول، »اینطور نیست که مردم در تماس با اورژانس درخواست 
امدادگر زن داشته باشند چون در این تماس‌ها بیمار یا اطرافیان آنها آنقدر 
استرس دارند که در برخی موارد حتی قادر به آدرس دادن درست هم نیستند. 
اینکه کارشناسان زن یا مرد به محل حادثه اعزام شوند، توسط کارشناسان اتاق 
دیسپچ تشخیص داده می‌شود و اولویت سریع‌تر رسیدن اورژانس به بالین 

بیمار است.« 

تعداد پایگاه‌ها بیشتر می‌شود
به‌گفته معاون فنی و عملیات اورژانس استان تهران به جز 
پایتخت در استان‌های دیگر ازجمله گیلان، کرمان، خوزستان، 
فارس و... هم پایگاه اورژانس بانوان راه‌اندازی شده و در حال 
توسعه هستند. چالش اصلی در این حوزه فضای فیزیکی 
پایگاه‌هاست که باید قابلیت اسکان و استقرار نیروهای زنان را 
هم داشته باشد. البته رشد پایگاه‌ها در حال انجام است و تلاش 
می‌کنیم که سایر شهرستان‌های استان‌ تهران هم به این پایگاه‌ها 

مجهز شوند. 

برای کدام بیماران، اورژانس بانوان می‌آید؟ 
فراهانی در پاسخ به این سؤال که اورژانس بانوان برای چه بیمارانی اعزام می‌شوند، 
توضیح می‌دهد: »اولویت اعزام اورژانس بانوان برای مددجوهای خانم است، یعنی 
بیماران و مصدومانی که زن هستند. این افراد زمانی که با 115 تماس می‌گیرند، 
اطلاعاتشان ثبت می‌شود و در یک شعاع عملیاتی کارشناسان خانم برای این بیماران 
اعزام می‌شوند.«‌ او ادامه می‌دهد: »البته چنین موقعیت‌هایی اورژانسی است و زمان 
رسیدن اهمیت زیادی دارد. البته اگر در همین محدوده هم بیمار با وضعیت وخیم 
وجود داشته باشد، اعزام کارشناس با موتولانس صورت می‌گیرد چون باید به سرعت 
بر بالین بیمار حاضر شوند. این افراد هم قاعدتا مردان هستند. برای ما جان بیماران 
مهم است و تصمیم‌گیری برای اعزام کارشناسان با توجه به دقایق طلایی حفظ 
سلامت بیمار صورت می‌گیرد.«  به‌گفته معاون فنی و عملیات اورژانس استان تهران 
یکی از روتین‌ترین ماموریت‌های اورژانس بانوان، در مناسبت‌ها و ایامی است که 
در طول سال برگزار می‌شود، ازجمله اعیاد و مراسم سوگواری و... در این رویدادها 
از همکاران خانم استفاده می‌کنیم و حضور پرشوری دارند. نکته جالب اینکه مورد 
استقبال زنان شرکت‌کننده در این مراسم هم قرار می‌گیرد و زمانی که با کارشناس 

اورژانس خانم مواجه می‌شوند، تمایل بیشتری به دریافت خدمات دارند.

تقریبا یک‌سالی می‌شود که بخشی از ماموریت‌های 
اورژانس شکل زنانه به‌خود گرفته است؛ زنانی که عمدتا 
فارغ‌التحصیلان فوریت‌های پزشکی و آموزش‌دیده همین 
حوزه هستند و در تماس‌های اورژانسی راهی محل حادثه 
می‌شوند تا جان بیماران و مصدومان زن را نجات دهند. 
آمارشان طی یک‌سال اخیر به 153نفر در17پایگاه رسیده 
و فضای فعالیت‌شان هم فعلا شهرهای بزرگ کشور است. 
فضای کاملا جدیدی در ماموریت‌های اورژانسی شکل گرفته 
و استقبال بیماران از حضور امدادگران زن اورژانس هم جالب 
و بازخورد مناسبی هم داشته است. به همین دلیل است که 
سازمان اورژانس کشور و اورژانس استان تهران به‌دنبال 
توسعه این پایگاه‌ها هستند که توسعه نیروی انسانی در 
حوزه زنان هم صورت بگیرد. جعفر میعادفر، رئیس سازمان 
اورژانس کشور و اسماعیل فراهانی، معاون فنی و عملیات 
اورژانس استان تهران در گفت‌وگو با همشهری نکات جالبی 
از این ماموریت‌های زنانه اورژانس مطرح می‌کنند که در ادامه 

می‌خوانید.

مریم سرخوش گزارش
روزنامه‌نگار

در شهرهای بزرگ کشور فعال است و در هر یک از این پایگاه‌ها تقریبا 9کارشناس 
فوریت‌های پزشکی زن فعالیت دارند. 

    پایگاه اورژانس بانوان17 

در پایگاه‌های اورژانس بانوان کشور مشغول به خدمت هستند. از این تعداد 
35کارشناس در تهران حضور دارند و در شیفت‌های 12ساعته )8صبح تا 8شب( 

امدادرسانی می‌کنند.

    نفر153

آمبولانس در پایگاه‌های اورژانس بانوان استان تهران فعال است. 

    دستگاه7

 در تهران فعال است و قرار است طی یک‌ماه آینده یک پایگاه هم در 
شهرک‌قدس )غرب( راه‌اندازی ‌شود.

    پایگاه اورژانس بانوان6 

روزانه از سوی بانوان اورژانس استان تهران انجام می‌شود و با احتساب 7آمبولانس، 
هر پایگاه حدود 8ماموریت را در طول شیفت 12ساعته پوشش می‌دهد.

    مأموریت 65

جذب بیشتر زنان در حوزه اورژانس 
جعفر میعادفر، رئیس سازمان اورژانس 
کشور از توسعه اورژانس بانوان در 
کلانشهرها خبر می‌دهد و به همشهری 
می‌گوید: »در کنکور سهمیه‌ای را 
برای جذب خانم‌ها قرار داده‌ایم تا 
آنها جذب رشته فوریت‌های پزشکی 
شوند. این دانشجوها در نخستین 
مرحله وارد بازار کار و مجموعه 

اورژانس خواهند شد. در استخدام 
جدید هم بخشی از سهمیه استان‌ها 
و دانشگاه‌ها را برای خانم‌ها درنظر 
گرفته‌ایم.« به‌گفته میعادفر طی 
یک‌سال گذشته 17پایگاه اورژانس 
بانوان در برخی شهرهای بزرگ کشور 
راه‌اندازی شده و در تلاش هستیم تا 

این تعداد افزایش پیدا کند.
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 لغتنامه مخفی
نسل زد

 دایره واژگانی عجیب نوجوانان امروزی از کجا می‌آید
و آیا برای زبان فارسی خطرناک است؟

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

روایت2رویداد مهم در 13آبان
13آبان در تاریخ انقلاب کشورمان، نقطه‌ای است که 
فعالیت‌ سیاسی دانش‌آموزان و دانشجویان به نقطه اوج 
خود رسید و توانستند روایتی ماندگار را به نام خود ثبت 
کنند. در یک سوی تاریخ، دانش‌آموزان انقلابی قرار گرفته 
بودند که روزهای منتهی به انقلاب اسلامی، همراه با مردم 
راهی خیابان‌ها شدند و در سوی دیگر هم دانشجویان یک 
سال پس از پیروزی انقلاب پای در میدان گذاشتند و لانه 

جاسوسی را تسخیر کردند.

چرا 13آبان به نام دانش‌آموزان گره خورد؟
سال 1357بود که دانش‌آموزان در 13آبان به‌دلیل سالروز تبعید 
امام‌خمینی )ره( به ترکیه، کلاس‌های درس خود را تعطیل 

کردند و در دانشگاه تهران با دانشجویان انقلابی همصدا شدند.

روزشمار ادبیات جهان

خبر

10 میلیون تومان وام ازدواج برای دانشجویان
مسعود گنجی، رئیس صندوق رفاه دانشجویان وزارت علوم: وام ازدواج دانشجویی برای دانشجویان مجرد 
دانشگاه های دولتی که در طول تحصیل برای بار اول ازدواج می کنند، ۱۰ میلیون تومان پرداخت می شود. 

ثبت نام وام ازدواج دانشجویی از اول آبان ماه آغاز شده و تا اول آذرماه ۱۴۰۳ ادامه دارد.

پیشنهاد افزایش 40 درصدی مستمری مددجویان بهزیستی
سیدجواد حسینی، سرپرست سازمان بهزیستی کشور: برای اجرای مطلوب قانون حمایت از حقوق معلولان 
‌۱۵۳هزار میلیارد تومان در لایحه بودجه ۱۴۰۴ نیاز است که این رقم در سال‌جاری ‌۱۳هزار میلیارد تومان بود. 

در لایحه بودجه افزایش میزان مستمری مددجویان را رقم ‌4۰درصد پیشنهاد داده‌ایم.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

فقط کافی‌ است برای چنددقیقه در معرض گفت‌وگوی دهه 
هشتادی‌ها قرار بگیرید، آن زمان است که دنیای ناشناخته این 
نسل بیشتر عیان می‌شود و برای فهمیدن هر جمله نیاز به توضیح 
اصطلاحاتی است که در بین این نسل کاربرد دارد. حق پرومکس، 
سمی‌بودن، اکلیلی شدن، اسپم خنده و... فقط بخش کوچکی از 
اصطلاحات پرکاربرد در بین دهه هشتادی‌هاست و هر روز به تعداد 

این واژه‌های غریبه زبان فارسی اضافه می‌شود.  شاید برخی از این 
اصطلاحات برای گوش بیشتر مردم آشنا باشد، اما کم نیستند کلماتی 
که مخصوص کاربران یک شبکه اجتماعی و گروه‌های دوستی در مناطق 

خاص شهری هستند که با وجود جدید بودن، هنوز 
جای چندانی در دیالوگ‌های روزمره جوانان دهه 

هشتادی ندارند و تنها در میان گروه‌های محدود 
مورد استفاده قرار می‌گیرند.

  شبکه‌های اجتماعی
 جای تلویزیون را گرفتند

استفاده از اصطلاحات خاص، 
مخصوص دهه هشتادی‌ها 
نیست، این زبان مخفی در 
میان نسل‌های قبل هم رواج 
داشت، اما واقعیت این است 

که تا یک‌دهه پیش برنامه‌های 
تلویزیونی بودند که نبض جامعه 

را در ایجاد اصطلاحات جدید در دست 
داشتند. کافی بود یک‌سریال ایرانی در 

تلویزیون پخش شود و بازیگران آن یک 
واژه خاص را استفاده و تکرار کنند، 

پس از چند روز در هر جمعی 
ردی از این اصطلاحات 
جدید دیده می‌شد. این 
روزها برنامه‌های تلویزیونی 

نقش چندانی در ایجاد و 
گسترش اصطلاحات جدید ندارند و شاید به 
جرأت بتوان گفت که بازیگر اصلی این میدان، 
شبکه‌های اجتماعی و بسترهای اینترنتی است که 

نسل جدید در آن حضور پررنگی دارند.

 چند اصطلاحی که شاید از یک‌دهه هشتادی شنیده باشید
هر دهه هشتادی یک لیست طولانی از اصطلاحاتی دارد که برای برقراری 
ارتباط با هم‌سن و سال‌هایش از آن استفاده می‌کند و گاهی ردی 
از این اصطلاحات در میان گفت‌وگو با دیگران هم دیده 
می‌شود و از چهره‌های متعجب و نگاه‌های مبهم مخاطبان 
نسل‌های قبل، باید قبول کرد که گفت‌وگو با این نسل 
نیاز به دفترچه راهنما دارد و به همین دلیل چند 

اصطلاح رایج میان این نسل را ترجمه کرده‌ایم:

دانلود کردن
 این کلمه وقتی در یک گفت‌وگوی 

روزمره استفاده می‌شود با معنایش در بستر 
اینترنت متفاوت است؛ به‌عنوان مثال وقتی 
کسی می‌گوید »دانلود حوله« یعنی 

حوله را می‌خواهد یا در حال 
خرید حوله است.

)ship( شیپ
ترکیب این کلمات ناشی از اثرگذاری زبان انگلیسی 

در گفت‌وگوهای روزمره این نسل و البته تنبلی آنها در 
استفاده از کلمات است. این نسل به جای استفاده کامل از 
یک کلمه، بخشی از آن را استفاده می‌کنند که برایشان 
راحت‌تر است. وقتی یک دهه هشتادی می‌گوید 

که »شما را با یکی از دوستام شیپ می‌کنم.« 
منظورش کلمه relationship )رابطه( یا  

friendship)دوستی( است.

اصطلاحات خاص نوجوان‌ها 

گفت‌وگو
تنها مخصوص دهه 
هشتادی‌ها نیست و هر نسلی 
برای گفت‌وگو در محفل‌های خاص خود از این 
روش استفاده می‌کند؛ موضوعی که در سال 
1382ازسوی مهدی سمائی، زبان‌شناس 
ایرانی مورد توجه قرار گرفت و حاصل پژوهش 
چندساله او در کتابی با عنوان »فرهنگ لغات 

زبان مخفی« منتشر شد.
این کتاب به‌عنوان منبعی برای فهم 
اصطلاحات رایج در اواخر دهه 70بسیار مورد 
توجه قرار گرفت و سمائی با انتشار کتابی 
در مورد زبان مخفی، توانست ابعاد جدیدی 
از اصطلاحات رایج در میان نوجوان‌ها و 
دلایل رواج آن را موشکافی کند. 
رواج اصطلاحات خاص در 
میان دهه هشتادی‌ها 
بهانه‌ای شد تا با سمائی 
میزان ماندگاری این 
اصطلاحات و اثرگذاری 
آنها بر زبان فارسی را 

بررسی کنیم.

 امروز ما شاهد هستیم که دهه 
هشتادی‌ها با اصطلاحات خاص خود به 
گفت‌وگو می‌پردازند و گاهی برای فهم کلمات 
نیاز است که اصطلاحات خاص برای مخاطب 
معنا شود. به‌نظر شما این اصطلاحات می‌توانند 

اثرگذاری بر زبان فارسی داشته باشند؟
ماهیت زبان مخفی به‌گونه‌ای است که بسیار 
پویاتر از الفاظ معمولی زبان شناخته می‌شود؛ در 
مقابل شاهد هستیم که الفاظ معمولی زبان عمر 
بیشتری دارند و پایدارتر هستند. فرهنگ لغات 
زبان مخفی به شکل محفلی درست می‌شوند 
و بنابراین نباید شفاف باشند، اما پس از مدتی 
که کاربرد و استمرار زبان مخفی زیاد می‌شود، 
شاهد شفاف شدن آن هستیم. با توجه به اینکه 
یکی از اهداف ابداع‌کنندگان زبان مخفی این 
است که کسی زبان آنها را متوجه نشود، زمانی 
که این زبان شفاف و به گفت‌وگوهای مردم عادی 
راه پیدا می‌کند، تلاش می‌شود تا مترادف‌هایی 
شبیه به آن اصطلاحات ساخته شود؛ به همین 
دلیل ما می‌بینیم که این اصطلاحات بسیار سریع 

تغییر می‌کنند.
 این زبان مخفی بیشتر از جانب 

نوجوان‌ها ابداع می‌شود؟
بله! بیشتر نوجوان‌ها ابداع می‌کنند و به‌کار 
می‌برند. زمانی که نوجوان‌ها به سن بلوغ می‌رسند 
و دانشگاه می‌روند، شاهد رنگ باختن این الفاظ 

در گفت‌وگوهایشان هستیم.
چرا نوجوان‌ها به این سمت 
می‌روند که در جمع‌های خودشان از این زبان 

مخفی استفاده کنند؟

این زبان مخفی فقط برای پوشاندن افکار نیست، 
انگیزه اصلی سازندگان این زبان کسب هویت 
اجتماعی است؛ به همین دلیل این زبان مخفی 

بیشتر در نوجوان‌ها دیده می‌شود.
نوجوان‌ها وقتی به سن جوانی 
می‌رسند، از زبان مخفی فاصله می‌گیرند. با 
توجه به این روند باید گفت که این زبان مخفی 

ماندگاری چندانی ندارد.
در زبان مخفی شاهد مترادف‌های بسیاری 
هستیم. دلیل وجود این مترادف‌ها نیز این است 
که الفاظ مخفی در گذر زمان عیان می‌شوند؛ از 
آنجاکه ابداع‌کنندگان زبان مخفی از این روند 
راضی نیستند، دست به ایجاد الفاظ جدید 
می‌زنند و از مترادف‌های خود ساخته‌ دیگری 
استفاده و معنای خود را بر آن سوار می‌کنند؛ 
به این ترتیب ماندگاری زیادی ندارند. بسیاری از 
این الفاظ به‌دلیل استفاده زیاد از محفلی به محفل 
دیگر نفوذ می‌کنند؛ به همین دلیل زبان مخفی 

نوجوان‌ها شبیه به هم می‌شود.
در مورد اثرگذاری این اصطلاحات 
بر زبان فارسی ما باید نگرانی داشته باشیم 

یا خیر؟
در این مورد نگاه‌های متفاوتی وجود دارد. در میان 
زبان‌شناسان برخی به زبان فاخر اعتقاد دارند و 
می‌گویند به زبان آسیب وارد می‌شود و برخی هم 
اعتقاد دارند که زبان آسیبی نمی‌بیند و هرگونه 
که افراد صحبت کنند، زبان راه خود را می‌رود؛ 
به‌عبارت دیگر هر تغییری که در زبان پیش 

می‌آید، موجب تکامل زبان می‌شود.
 شما معتقدید که زبان مخفی 

موجب تخریب زبان فارسی نمی‌شود و حتی 
می‌تواند تکامل را رقم بزند؟

دست کم زبان مخفی این قدرت را ندارد. کلماتی 
که از زبان مخفی وارد زبان فارسی می‌شوند، در 
سطح الفاظ )کلمات، اسامی، صفت‌ها و افعال( 
هستند. برخی از این الفاظ وارد زبان فارسی 
می‌شوند که پایدار هم نیستند. مواردی امکان 
ورود به زبان فارسی را پیدا می‌کنند که مستمر 
استفاده شوند؛ به‌عنوان مثال »گیر دادن« در 
روزگاری زبان مخفی بود، اما امروزه بسیاری از آن 

استفاده می‌کنند.
بنابراین از نظر شما این الفاظ تاریخ 

مصرف دارند؟
بله! برخی از این الفاظ ممکن است که وارد زبان 
فارسی شوند، اما بعد از دوره‌ای منسوخ می‌شوند 
و از الفاظ دیگر استفاده می‌شود؛ بنابراین تعداد 
کمی از این الفاظ در زبان فارسی ماندگار می‌شوند 

و جای نگرانی وجود ندارد.
تفاوت دهه هشتادی‌ها این است 
که این نسل از زبان مخفی در متن هم استفاده 
می‌کند و از طرف دیگر شبکه‌های اجتماعی و 
اصطلاحات انگلیسی منبع الهامی برای ابداع 
اصطلاحات جدید هستند. چنین روندی 
موجب نمی‌شود که سرنوشت زبان مخفی 

این نسل متفاوت‌تر از دوره‌های دیگر باشد؟
تفاوت چندانی ندارد؛ چون گفت‌وگو در فضای 
مجازی هم مانند صحبت کردن به زبان شفاهی 
است. زبان مخفی این نسل هم دوره‌ای دارد و 
نباید نگران تخریب و فساد زبان فارسی باشیم. 

این دوره‌ گذر است.

حق پرومکس
برای زمان‌هایی به‌کار می‌رود که 
بخواهند به طرف مقابل بگویند 
صحبت‌های تو بسیار درست و 

مورد تأیید است.

فرد تازه کاری که 
یادگیری بسیار ضعیفی 

دارد.

 نوب
)newbie(

سوبر
برای توصیف فردی استفاده 
 می‌شود که بسیار مثبت 

و بدون اشتباه است.

تبر زدن

این واژه از بازی مافیا وارد زندگی روزمره 
بسیاری ازجمله دهه هشتادی‌ها شد و 
برای توصیف افرادی است که گمراه 

شده‌اند و دست به تصمیم‌گیری 
اشتباه می‌زنند.

عالی نواختن
زمانی که نوبت به تعریف از کسی برسد، دهه 

هشتادی‌ها از این جمله استفاده می‌کنند. این 
توصیف در حوزه موسیقی به‌کار نمی‌رود؛ ‌مثلا 
ممکن است که یک دهه هشتادی برای 

تعریف از دستپخت یک نفر بگوید: 
»‌عالی‌نواختی«. 

اسپم خنده

برای نشان دادن خنده بسیار شدید از این 
اصطلاح استفاده می‌کنند. این اصطلاح بیشتر 
در میان کاربران Twitch )یک سرویس پخش 
زنده بازی‌های ویدئویی( رایج است و از بستر 

این سرویس پخش زنده، پایش به 
گفت‌وگو‌های دهه هشتادی‌ها 

باز شد.
رد فلگ

واژه Red flag یا همان پرچم قرمز در زبان 
انگلیسی، اغلب برای توصیف نشانه یا نشانه‌هایی 
از خطر یا موارد منفی استفاده می‌شود؛ به این معنا 
که موضوع مورد اشاره، نیاز به توجه یا ملاحظه 
دارد. علاقه به این واژه از توییتر کلید خورد و به 

سرعت در گفت‌وگوهای روزانه هم مورد 
استفاده قرار گرفت.

سمی بودن

مفهوم »افراد سمی« ممکن است به معانی مختلفی 
اشاره داشته باشد. در برخی موارد، این اصطلاح به 
افرادی اطلاق می‌شود که در ارتباطات خود نقدهای 
منفی، تهمت یا رفتارهای تخریبی انجام می‌دهند. 

این افراد ممکن است ویژگی‌های خاصی داشته 
باشند که باعث مشکلاتی در ارتباطات 

اجتماعی‌شان شود.

گنگش بالاس
یعنی خیلی فرد خاصی 
است و خودش را بالاتر از 

بقیه می‌داند.

کابل رو گرفتن
یعنی خود را ناآگاه نشان دادن 
و به‌اصطلاح قدیمی خود را به 

کوچه علی‌چپ زدن.

کسی که هیچ احساسی 
در چهره‌اش مشخص 

نیست.

پوکرفیس

زبان فارسی با اصطلاحات دهه هشتادی‌ها تخریب نمی‌شود

اکلیلی شدن
وقتی یک دهه هشتادی از اتفاقی 
ذوق‌زده شود، از این اصطلاح 
استفاده می‌کند و می‌گوید که 

»اکلیلی شدم«.

 دانشجویان و دانش آموزان شروع 
به راهپیمایی در خیابان‌های 
اطراف دانشگاه تهران ‌کردند.

ساعت 10صبح، گروهی نزدیک به 
400 نفر در خیابان طالقانی دست به 
راهپیمایی زدند و پس از چند دقیقه، 
درست وقتی که به روبه‌روی سفارت 
آمریکا رسیدند، از دیوارهای سفارت 

بالا رفتند و ساختمان سفارت را 
تسخیر کردند.

نیروهای نظامی محاصره دانشگاه 
را آغاز کردند.

 امام خمینی)ره( حرکت دانشجویان 
 را مورد تأیید قرار دادند و گفتند: 

»... و آن مرکزی هم که جوان‌های 
ما رفتند گرفتند -آنطور که اطلاع 

دادند- مرکز جاسوسی ‎‎ و مرکز توطئه 
بوده است. آمریکا توقع دارد که شاه را 

ببرد به آنجا مشغول توطئه، پایگاهی 
‎‎ هم اینجا برای توطئه درست کنند و 

جوان‌های ما بنشینند و تماشا کنند.«

معترضان به جلوی دانشگاه 
‌رسیدند. نیرو‌های نظامی به آنها 

یورش ‌بردند.

 دانشجویان 3گروگان را آزاد می‌کنند؛ 
دو تفنگدار سیاهپوست و یک 

منشی زن. روز بعد آنها 10نفر زن و 
سیاهپوست دیگر را نیز آزاد می‌کنند.

 سربازان حکومت نظامی 
به‌سوی دانشجویان و 

دانش آموزانی که در داخل 
دانشگاه بودند، شلیک و به 
داخل محوطه دانشگاه گاز 

اشک‌آور شلیک کردند. 2نفر از 
دانش‌آموزان در این درگیری‌ها 

به شهادت رسیدند.

چهارمین روز فروردین 1359است 
و کارتر رئیس‌جمهور آمریکا نامه‌ای 

محرمانه خطاب به امام‌خمینی 
می‌نویسد: »ما آماده هستیم که 

حقایق جدید مولود انقلاب ایران را 
بپذیریم.« امام‌خمینی نیز دستور 

می‌دهد تا نامه مخفیانه کارتر منتشر 
شود. در آمریکا انتشار این نامه یک 

افتضاح سیاسی برای کارتر بود.

جمعی از دانش آموزان مدارس 
پایتخت، بیانیه‌ای ‌نوشتند و آن را 
برای روزنامه اطلاعات ‌فرستادند 

تا به اطلاع دیگران برسد:»ما 
دانش آموزان ایران این روز-13آبان- 

را به عنوان روزدانش آموزاعلام 
کرده و قصد داریم هرساله با یاد 

شهیدانِ جنبش دانش‌آموزی، در 
این روز بر وحدت و یکپارچگی خود 

بیفزاییم.«

خبرگزاری فرانسه گزارش می‌دهد تا 
چند روز دیگر یک هیأت آمریکایی 
که از جانب دانشجویان پیرو خط 

امام دعوت شده، احتمالاً وارد 
تهران خواهد شد. هیأت تحقیق 

هم به تهران آمد و خواستار دیدار با 
گروگان‌ها شد،اما دانشجویان اعلام 

کردند که اجازه نمی‌دهند اعضای این 
کمیسیون با گروگان‌ها ملاقات کنند.

امام‌خمینی از کارتر به‌خاطر قطع 
رابطه با ایران تشکر می‌کند و می‌گوید: 

»قطع روابط به این معناست که 
آمریکا از نفوذ در ایران قطع امید 

کرده است.«

پس از مدت‌ها کشمکش بالاخره 
امام خمینی شروط چهارگانه‌ای را 

برای آزادی گروگان‌ها اعلام می‌کند؛ 
بازگرداندن دارایی‌های شاه، تعهد به 
عدم‌مداخله در امور ایران، آزاد‌کردن 

دارایی‌های ایران در آمریکا و لغو 
ادعاهای آمریکا علیه ایران.

سرانجام هواپیمای الجزایری با ۵۲ 
آمریکایی درحالی‌که بدرقه‌کنندگان 

شعار»مرگ بر آمریکا« سر می‌دادند، 
خاک ایران را ترک کرد.

10صبح

روز اول

11صبح

روز دوم

۱۲ ظهر

روز شانزدهم

2بعدازظهر

روز ۱۴۰

16بهمن ۱۳۵۷

ماه سوم

روز 155

روز ۳۴۲

روز 444

تسخیر با نقش‌آفرینی دانشجویان
‌9ماه از انقلاب گذشته بود که نزدیک به 400دانشجو دست به 
تسخیر سفارت آمریکا زدند. تسخیر لانه جاسوسی از 13آبان 
1358تا 30دی 1359یعنی 444روز ادامه داشت و موجب تغییر 

مسیر رابطه ایران و آمریکا شد.

 تحریم ناشران اسرائیلی
از‌سوی 1000 نویسنده دنیا 

بیش از یک‌هزار نویسنده با آغاز یک طرد گسترده علیه ناشران 
اسرائیلی، مخالفت خود را با حمله نظامی رژیم صهیونیستی 
اعلام کردند. آنها با امضای نامه‌ای که در تاریخ ۲۸اکتبر )۷ آبان( 
منتشر شد، توضیح داده‌اند که صنعت نشر با »عمیق‌ترین بحران 
اخلاقی، سیاسی و فرهنگی در قرن بیست‌ویکم« روبه‌روست. 
نویسندگانی ازجمله برندگان جایزه نوبل، جایزه پولیتزر و »سالی 
رونی« این کارزار را امضا کرده و به بزرگ‌ترین طرد فرهنگی تاریخ 
علیه صنعت نشر اسرائیل پیوسته‌اند. این نامه توسط جشنواره 
ادبیات فلسطین با همراهی گروه‌های دیگری مانند »کتاب علیه 
نسل‌کشی« و »کتاب‌های عاری از سوخت فسیلی« تهیه شده و 
به وضعیت غزه می‌پردازد. »کتاب‌های عاری از سوخت فسیلی« 
همان گروهی است که طرد چندین جشنواره ادبی را به‌دلیل 
روابط مالی آنها با شرکت‌های مرتبط با جنگ و مسائل تغییرات 

آب و هوایی درخواست کرده است.
در این نامه آمده است: »اسرائیل غزه را زیست‌ناپذیر کرده است. 
شمار دقیق فلسطینیان کشته شده از اکتبر)۲۰۲۳( تاکنون 
مشخص نیست زیرا اسرائیل تمامی زیرساخت‌ها، ازجمله 
امکانات آمارگیری و دفن کشته‌شدگان را نابود کرده است. با 
این حال، می‌دانیم که اسرائیل دست‌کم ۴۳۳۶۲ فلسطینی را 
از اکتبر تاکنون در غزه کشته است و این بزرگ‌ترین جنگ علیه 
کودکان در قرن حاضر است.« این نامه در واکنش به این رویدادها، 
امضاکنندگان را به شناخت نقش مهم فرهنگ در این میانه فرا 
خوانده است: »مؤسسات فرهنگی اسرائیلی که اغلب مستقیما 
با دولت همکاری می‌کنند، در پنهان‌سازی و هنرآرایی سلب 
مالکیت و سرکوب میلیون‌ها فلسطینی طی دهه‌ها نقش اساسی 
داشته‌اند.« این نامه می‌افزاید: »ما نقشی داریم که باید ایفا کنیم. 
ما نمی‌توانیم با وجدان راحت با مؤسسات اسرائیلی بدون بررسی 
رابطه آنها با آپارتاید و کوچ اجباری )فلسطینیان( همکاری کنیم« 
و به تأثیر تحریم‌های ادبی مشابه علیه رژیم آفریقای جنوبی 
 در دوران آپارتاید اشاره می‌کند. شمار امضاکنندگان این نامه

 تا کنون از هزار نویسنده فراتر رفته است. 

 اقدام شجاعانه »سالی رونی« 
در مواجهه با درخواست ناشر اسرائیلی

  نویسنده ایرلندی
صهیونیست‌ها را شوکه کرد

سالی رونی، نویسنده و فیلمنامه‌نویس 
ایرلندی که آثارش در سال‌های اخیر 
محبوبیت فراوانی بین خوانندگان آثار 
ادبی به‌ دست آورده، اخیرا با پیوستن 
به یک کارزار مهم در بزرگ‌ترین تحریم فرهنگی تاریخ علیه 
صنعت نشر اسرائیل مشارکت کرده است. رونی نویسنده 
مطرحی در ادبیات جهان است که پیش از این هم با اقدام 
شجاعانه‌ دیگری به اشغالگران صهیونستی»نه« گفته است. 
زمانی که ناشری اسرائیلی می‌خواست کتاب جدید او، یعنی 
»دنیای زیبا، تو کجایی؟« را به عبری ترجمه کند، سالی رونی 
که 2رمان پیشینش به عبری ترجمه ‌شده بود، اجازه ترجمه 
رمان را به ناشر اسرائیلی نداد و اعلام کرد این تصمیم را به‌ 

خاطر حمایت از فلسطینیان گرفته است. 
رمان »دنیای زیبا، تو کجایی؟« سومین اثر این نویسنده 
ایرلندی است که با استقبال خوب مخاطبان در سراسر جهان 
مواجه شده است. رونی درباره تصمیم خود برای مخالفت 
با ترجمه و انتشار کتاب جدیدش در اسرائیل گفته است: 
»تنها چیزی که لازم داریم دو تا چشم است تا ببینیم در 
آنجا چه خبر است: تحقیر و سبعیتی که در ایست‌بازرسی‌ها 
است، شهرک‌نشینانی که فریاد می‌کشند و اسلحه‌هایشان را 
تاب می‌دهند، دیوار حائل، سیم‌های خاردار و اردوگاه‌های 
پناهندگان.« این اقدام رونی اسرائیلی‌ها را شوکه کرد و 
طبعا در آنجا پاسخ‌هایی به این اقدام رونی داده شد. برخی 
فروشگاه‌های زنجیره‌ای فروش کتاب‌های قبلی او را متوقف 
کردند و فروشگاه‌های اینترنتی کتاب هم به همین شکل. 
سالی رونی این اقدام را زیر پرچم جنبشBDS انجام داده 
است؛کمپینی که برای »پایان دادن به حمایت بین‌المللی از 
ظلم اسرائیل به فلسطینی‌ها و ‌فشار آوردن بر اسرائیل برای 
رعایت قوانین بین‌المللی« کار می‌کند. رونی در بیانیه‌ای اعلام 
کرده در حالی ‌که »بسیار مفتخر« است رمان‌های قبلی‌اش 
به عبری ترجمه ‌شده است، برای حمایت از تحریم‌ها فعلا 
حقوق ترجمه را به یک مؤسسه انتشاراتی مستقر در اسرائیل 
نمی‌فروشد. در بیرون از اسرائیل هم تصمیم سالی رونی را 

»پرمخاطره« خواندند. 
 گفته‌ شده چند روز پس از تصمیم رونی، 70نویسنده از 
کشورهای مختلف از او حمایت کرده‌اند. رمان »دنیای زیبا، 
تو کجایی؟« چنان محبوب شد که با طرح جلد این کتاب 

کالاهایی تولید و به یکی از نمادهای فرهنگی حمایت 
از مردم مظلوم فلسطین در جهان معاصر تبدیل شد. 
سالی رونی نخستین رمان خود با عنوان »گفت‌وگو 
با دوستان« را در سال2017 منتشر کرد. او در کالج 
ترینیتی دابلین)TCD( زبان انگلیسی خواند و در 
مقطع کارشناسی ارشد رشته علوم سیاسی را آغاز 
کرد که تمامش نکرد و در عوض، در رشته‌ ادبیات 
آمریکایی در سال2013 در مقطع کارشناسی ارشد 

فارغ‌التحصیل شد.
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تاریخچه و توسعه
شکارچی خاموش برای نخستین‌بار 

در نمایشگاه‌ها و نمایش‌های 
نظامی مانند نمایشگاه هوایی چین 
)Airshow China( در سال۲۰۱۶ 

معرفی شد. این سامانه به‌عنوان یک 
فناوری پیشرفته در حوزه سلاح‌های 

لیزری شناخته می‌شود و توسط 
صنایع دفاعی چین، به‌ویژه شرکت 

ملی هوافضا و صنایع الکترونیک چین 
)CETC(، توسعه یافته است.

یکشنبه  یکشنبه  1313 آبان  آبان 14031403- شماره  - شماره  92459245
پیچیدگی هوش مصنوعی و تأخیر در معرفی محصولات جدید

سم آلتمن، مدیرعامل شرکت OpenAI: کمبود توان پردازشی و دشواری در تأمین سخت‌افزار مورد نیاز برای 
پردازش‌های مرتبط، یکی از فاکتورهای اساسی در بروز تأخیر برای عرضه محصولات جدید است. مدل‌های زبانی 

بزرگ بسیار پیچیده‌تر از قبل شده‌اند و همین موضوع، توسعه نسخه‌های جدیدتر را به‌تعویق انداخته‌ است.

ارائه اساسنامه سازمان ملی هوش مصنوعی تا پایان آبان
کریم زاهدی، معاون فناوری و نوآوری ستاد علم، فناوری و نوآوری شورای‌عالی انقلاب فرهنگی: پیش‌بینی می‌شود 
پیش‌نویس اساسنامه سازمان ملی هوش مصنوعی تا پایان آبان‌ماه۱۴۰۳ آماده و به شورا ارائه شود. اگر اساسنامه 

در زمان مقرر به شورا ارسال شود، فرایند تصویب و ابلاغ در کوتاه‌ترین زمان ممکن انجام خواهد شد.

 »شکارچی خاموش« یکی از پیشرفته‌ترین سلاح‌های لیزری موجود
 در جهان محسوب می‌شود

فضا

هدهد و کوثر این هفته به مدار می‌روند
شمارش معکوس برای پرتاب 2ماهواره ایرانی هدهد و کوثر 
آغاز شده است. این 2ماهواره که توسط بخش خصوصی ساخته 
شده است، با یک پرتابگر روسی به نام سایوز روز سه‌شنبه 
15 آبان به سمت مدار زمین پرتاب خواهند شد. به گزارش 
همشهری، این پرتاب از پایگاه وستوچنی روسیه انجام خواهد 
شد. حسین شهرابی، مدیرعامل شرکت دانش بنیان امیدفضا، 
درباره پرتاب این ماهواره‌ها گفت: 4سال برای ساخت این 
2ماهواره با همکاری یک شرکت دیگر زمان گذاشتیم و در حال 
نصب آنها روی پرتابگر سایوز هستیم. ماهواره کوثر در سال 
1398به‌عنوان نخستین محصول فضایی شرکت دانش بنیان 
امیدفضا طراحی شد. این ماهواره از استاندارد ماهواره‌های 
مکعبی پیروی می‌کند که باعث کاهش زمان و هزینه فرایند 
ساخت می‌شود. این ماهواره مجهز به دوربین‌هایی با طیف 
NIR و RGB است. ماهواره هدهد هم یک ماهواره با استاندارد 
ماهواره‌های مکعبی و مأموریت آن ایجاد بستر اختصاصی ارائه 

خدمات اینترنت اشیای بین‌المللی باند باریک است. 

فناوری

پرواز طولانی‌تر با سیستم عصبی
محققان برای طولانی‌تر کردن پرواز پهپادها، آنها را به یک 
سیستم عصبی مجهز می‌کنند. به گزارش سان، در آزمایشی 
که اخیراً انجام شده است، محققان دانشگاه ساوتهمپتون، 
پهپادها را با سیستم عصبی مخصوص خود تجهیز کرده‌اند 
که به‌گفته آنها، این کار باعث پرواز طولانی مدت آنها 
می‌شود. برای این سیستم، محققان از فیبرهای نوری 
پیشرفته استفاده کرده‌اند که یکی از مهم‌ترین مزایای آن 
افزایش توانایی برای کاهش قابل توجه دفعات بازبینی برای 
نگهداری ابزار است. از سوی دیگر، این سیستم نوآورانه با 
عملکردی مشابه فعالیت اعصاب در بدن انسان به‌طور مداوم 
ساختار پهپاد را کنترل می‌کند و اطلاعات را با کمک نور )به 
جای برق( به‌طور لحظه‌ای ارسال می‌کند. به این ترتیب 
مشکلات ناشی از اختلالات فرکانس‌های رادیویی دیگر 
به‌وجود نمی‌آید. این سیستم نه‌تنها بار وظایف خدمه روی 
زمین را کاهش می‌دهد، بلکه تضمین می‌کند پهپادها به‌طور 

ایمن‌تر و کارآمدتر فعالیت کنند.

برنامه در حکمرانی فضای مجازی
ستار هاشمی، وزیر ارتباطات که در ونزوئلا به‌سر می‌برد در 

دیدار با فردی نونییس، همتای ونزوئلایی خود گفت: »وظیفه 
ما ارائه تصویر واقعی از جنایت‌های رژیم‌صهیونیستی به 

مردم دنیاست.« او با بیان اینکه تلاش دشمنان، بی‌هویت 
کردن جوانان و ملت‌های مستقل جهان برای سلطه بر منابع 
آنهاست، افزود: »فضای مجازی تمامی ساحت‌های زندگی 

انسان در زمینه‌های شخصی، اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی 
را در برگرفته و در دنیای امروز کشورهایی برنده هستند که در 

بحث حکمرانی فضای مجازی دارای برنامه باشند.«

عکس‌نوشت

اینفوگرافیک

وان‌پلاس 13معرفی شد
سرانجام پس از مدتی انتظار، وان پلاس13معرفی و از جمعه 
وارد بازار شد؛ یک گوشی قدرتمند 580یورویی که با تراشه 

اسنپ‌دراگون 8الیت به بازار عرضه شده است.

صفحه‌آرا: علی حسنی

صفحه نمایش
6.82اینچ

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
12، 16و 24گیگابایت

رزولوشن
3168×1440پیکسل

حافظه
256و 512گیگابایت و یک ترابایت

  هزینه عملیاتی پایین: برخلاف موشک‌های دفاع 
هوایی که هزینه‌های بالایی برای هر شلیک دارند، 
سامانه لیزری با مصرف الکتریسیته کار می‌کند و 

هزینه‌های عملیاتی آن بسیار کمتر است.
  پاسخ سریع: نیازی به زمان آماده‌سازی زیاد ندارد 
و می‌تواند به‌سرعت در مقابل تهدیدات واکنش 

نشان دهد.

  دفاع هوایی: شکارچی خاموش به‌عنوان 
یک سیستم ضدپهپاد بسیار کارآمد عمل 
می‌کند و قادر است پهپادهای شناسایی، 
‌تهاجمی یا موشک‌های کروز را هدف

 قرار دهد.

شکار در سکوت
سامانه لیزری Silent Hunter )شکارچی خاموش( یک 
سامانه دفاعی لیزری قدرتمند و پیشرفته به‌شمار می‌آید که 
توسط چین توسعه یافته است. این سامانه به‌طور خاص برای 
مقابله با پهپادها، موشک‌ها و حتی هواپیماهای سبک طراحی شده است. شکارچی خاموش از یک لیزر با 
توان بالا بهره می‌برد که می‌تواند اهداف را در فاصله‌های مشخص از بین ببرد یا آسیب جدی به آنها وارد کند.

ساسان شادمان منفردگزارش
روزنامه‌نگار

مزایا 
  دقت بالا: با استفاده از لیزر 
می‌تواند به‌طور دقیق و سریع اهداف 

کوچک را شناسایی و نابود کند.

 توسعه امنیت شهری: در سناریوهای شهری، Silent Hunter می‌تواند برای مقابله با 
تهدیدات هوایی ناشی از پهپادها یا حتی گروه‌های تروریستی که از فناوری‌های نوین 

استفاده می‌کنند، به‌کار گرفته شود.

  حفاظت از مناطق حساس: این سامانه 
می‌تواند برای حفاظت از پایگاه‌های نظامی، 
زیرساخت‌های مهم و تأسیسات حیاتی در 
برابر حملات هوایی کوچک مانند پهپادها 

استفاده شود.

عملکرد و ویژگی‌ها
سامانه Silent Hunter برای هدف‌گیری و نابودی تهدیدات هوایی در فاصله‌های 
نزدیک تا متوسط طراحی شده است. این سامانه از یک لیزر فیبری با توان متغیر بهره 

می‌برد که بسته به نیاز عملیاتی می‌تواند قدرت خود را تنظیم کند.

  توان لیزر: شکارچی خاموش 
می‌تواند با توان‌های مختلف از ۳۰ تا 
۱۰۰ کیلووات عمل کند. توان لیزر بسته 
به نوع هدف )پهپاد یا موشک( قابل 

تنظیم است.
  برد مؤثر: این سامانه می‌تواند اهداف 
را در فاصله ۴ تا ۶ کیلومتری شناسایی 

کند و هدف قرار دهد. 
  سرعت نابودی: بسته به نوع هدف، 
لیزر قادر است در عرض چند ثانیه باعث 
نابودی یا آسیب جدی به اهداف شود. 
پهپادها و تجهیزات سبک به‌راحتی 

توسط این سامانه از کار می‌افتند.

  نحوه عملکرد: شکارچی خاموش 
می‌تواند از طریق ردیابی اهداف با 
استفاده از رادار یا سیستم‌های نوری 
به شناسایی و سپس به قفل کردن و 
تخریب آنها بپردازد. انرژی لیزر به‌طور 
مستقیم به هدف تابیده می‌شود و با 
سوزاندن بدنه یا تجهیزات حساس، 

آن را از کار می‌اندازد.
  سیستم خنک‌کننده:  شکارچی 
خاموش از یک سیستم خنک‌کننده 
‌پیشرفته برای جلوگیری از
‌ داغ شدن بیش از حد سامانه استفاده 

می‌کند.
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صفحه‌آرا:‌ علیرضا ‌بهرامی

شب‌های زاد و ولد میش‌ها خوش‌ترین زن ایل
روزهای دخترها و پسر جوان معصومه‌بانو 
است و بعد از دوره پرواربندی زمستانه اگر 
یکی از بره‌های پرواری به فروش برسد یا به 
تیغ سلاخی قصاب سپرده شود، اشک چشم 

آنها تا مدت‌ها خشک نمی‌شود

هنوز خستگی فرودآمدن از قله‌های 
یال توتک و آب‌گرمه و سمند و یال 
شش‌گوش از تن‌شان در‌نرفته، اما فصل 
جفت‌گیری و قوچ‌اندازی میش‌های جوان رسیده و اگر از آنها غافل شوند، گله 
از برکت می‌افتد. دوره گرما را زیر آسمان دشت لار و علف‌چرهای حاشیه جاده 
تهران- چرمشهر سر کرده‌اند و حالا گله را به روستا می‌آورند تا با ته‌چره زمین‌های 

گل‌کلم‌کاری و محصول مراتع گیاهان خودروی روستاهای جنوب پایتخت، دوره سرما 
را طی کنند. با آنکه تمام بهار و تابستان را زیر سیاه چادر و کیلومترها آن‌طرف‌تر از 
ده‌ لپه‌زنک و کنارگرد و زیوان به پروارکردن   دام مشغول بوده‌اند، حالا هم تا بتوانند 
مرتعی برای خورد و خوراک دام اجاره کنند، زیر سقف آسمان در چادرهای برزنتی 
تاب می‌آورند و در همسایگی پایتخت پر‌دود‌و‌دم به رسم ایل و عشیره کوچ‌نشین 

خود روزگار می‌گذرانند.

ایل‌های هداوند و کلکو  از مهم‌ترین عشایر جنوب تهران هستند

تماشای گزارش

جوانانی نه‌چندان ایلیاتی

فاطمه‌بانو کنار عمورحیم به پیری رسیده و عمری را به ییلاق و قشلاق و هروله در میان دشت لار و 
روستا‌ گذرانده، اما هنوز هم چهارستون تنش برقرار است و طعم کره و دوغی که توی مشک پوست 

بزی‌اش درست می‌کند،‌ میان زنان ایل زبانزد است.

کوچ‌عشایر درحوالی پایتخت
رابعه تیموریزندگی

روزنامه نگار

کباب الاسیخ و لا ‌پلوی مخصوص

حاج‌علی و ایل و طایفه‌اش از آخرین گله‌داران ایل هداوند بودند که 12-10روز پیش چادرهایشان را از دشت لار 
جمع کردند و راهی لپه‌زنک شدند. راهشان دراز بوده و تا گله و زار و زندگی‌شان را از لابه‌لای ویلاهای سبز‌شده در 
گردنه لار و مراتع جاجرود و دهات لواسان بگذرانند و به قله‌های رشته‌کوه البرز در ورودی روستای لپه‌زنک برسند. 
دیگر برای آنها و گله رمقی باقی نمانده، اما انگار بسیاری از آنها در ده هم نمی‌توانند از آسمان دل بکنند و به بهانه 
چوپانی گله‌هایشان میان مرتع هم برای زندگی خود و نگهداری احشام چادرهایی جمع‌و‌جور برپا می‌کنند. اگر 
اهل و عیال حاج‌علی چند روزی را دور از او در خانه بگذرانند، حتما برای ذبح گوسفند و به‌راه‌کردن بساط کباب 
الاسیخ و لا‌پلوی پر از گوشت بزغاله و سبزی راهی مرتع می‌شوند. در میان زنان هداوند در چیدن و خشک‌کردن 
تنگس و هوم و دیگر گل و گیاهان خوراکی کمتر کسی به پای زهرا‌خاتون می‌رسد. در دوره ییلاق هم که دست 
زهراخاتون به سبزی کوهی تازه نمی‌رسد، با پاشیدن مشتی سبزی خشک‌شده روی برنج و گوشت دیگ لای‌پلو، 

خوراکی تدارک می‌بیند که جوان‌ترهای ایل آن را با پیتزا و لازانیای محبوب پایتخت‌نشینان تاخت نمی‌زنند.

از چادرهایی که موقع گرما در صفرآباد علم کرده بودند، هنوز تک و توک 
باقی مانده و با آنکه هوا رو به سردی می‌رود، چند گله را به آغل‌های کنارگرد 
و زیوان نکوچانده‌اند. صفرآباد خلوت و بی‌هیاهو در حاشیه جاده تهران-

چرمشهر نشسته و علف‌چرهای آن تنک و کم‌برکت شده‌اند، ولی هنوز هم 
ته‌مانده کشت‌و‌کار مراتع و زمین‌های صیفی‌کاری آن آنقدری هست که 
گله گرسنه نماند. در گوشه‌وکنار صفرآباد از سیاه‌چادرهای سنگین تابیده 
با موی بز خبری نیست و در دشت‌های آن چادرهای برزنتی علم کرده‌اند 
که بدون میخ و تیرک هم برقرار می‌مانند. از وقتی خانواده معصومه کلکو 
چادر‌ها را از صفرآباد جمع کردند و گله را به زیوان بردند چندان نمی‌گذرد. 
در دامداری‌ای که او در همسایگی خانه ویلایی‌اش برای دوره ییلاق 

گله روبه‌راه کرده، بساط پرواربندی زمستانه بره‌ها کم و کسری ندارد و 
یونجه‌های ‌تر و تازه که هر روز هم هزاران تومان وجه رایج مملکت بر ارزش 
آنها افزوده می‌شود، چاشنی خوش‌خوراکی است که او در کنار ته بساط 
مراتع به 150رأس گله می‌خوراند. شب‌های زاد و ولد میش‌ها خوش‌ترین 
روزهای دخترها و پسر جوان معصومه‌بانو است و بعد از دوره پرواربندی 
زمستانه اگر یکی از بره‌های پرواری به فروش برسد یا به تیغ سلاخی قصاب 
سپرده شود، اشک چشم آنها تا مدت‌ها خشک نمی‌شود، ولی معصومه‌بانو 
که از سوی مسئولان در میان ایلیاتی‌های ری به‌عنوان دامدار نمونه برگزیده 
شده، چندان یقین ندارد که مشکلات فراوان زندگی عشایری فرزندانش را 

از ادامه مسیر گذشتگان ایل منصرف نکند.

عمو‌رحیم از موسفیدکرده‌های عشایر 
روستای قنبرآباد است و ییلاق و قشلاق 
گله پربرکتش را در همین حوالی پایتخت 
می‌گذراند، اما وسط دوره قشلاق هم اگر هوای 
پایتخت‌نشینی به سر بچه‌ها بیفتد و او و گله را 
به هم وابگذارند گلایه و شکایتی نمی‌کند و به 
اختلاط‌های مجازی با آنها قناعت می‌کند. به 
قول عمو‌رحیم، دختران ایل امروزی شده‌اند 
و در دشت‌های ییلاقی هم وقتی از درس و 
مشق‌شان فارغ می‌شوند، به جای نشستن 
پای دار پلاس‌بافی و قالی‌بافی، نقاطی را که 
اینترنت پرسرعتی دارد، پیدا می‌کنند تا از 
طریق مشاغل دنیای مجازی روزگار بگذرانند، 
ولی فاطمه‌بانو هنوز هم به رسم گذشته زنان 
ایل کلکو در دوره 6ماهه قشاق ایل، حتما 
یکی، دو فرش یلمه یا قالی طرح قابی از دار 
پایین می‌آورد تا در دوره ییلاق آنها را بفروشد. 

بانوی دامدار نمونه ایل



باشگاه وکلا 
چطور با شرکت‌ها 
قرارداد ببندیم؟

معمای پليسی

 با سه‌جایزه با سه‌جایزه
 500 هزارتومانی

قتل در 
مدرسه
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جراحی‌های زیبایی حوادث تلخی را رقم زده است

زیبایی تا پای جانززیبیباایی تیی تاا  پاپایی جان جان

دنیای شگفت‌انگیز پزشکان قلابی
معاون دادستان تهران از مهم‌ترین جرائم پزشکی که در پایتخت اتفاق می‌افتد می‌گوید



مجازات قصور پزشکی 

مریم مرادی عرب
حقوقدان

سالانه افراد زيادي به دليل قصور پزشكي 
دچار مشكل می‌شوند و حتي جان‌شان 
را از دست مي‌دهند. چنين قصورهايي 
ممكن است پیامدهای سنگيني براي 
خانواده‌ها به دنبال داشته باشد و به همين 
دليل است كه اغلب آنها از پزشكي كه 
زندگي‌شان را با مخاطره روبه‌رو كرده 
شكايت و طلب خسارت مي‌كنند. اما 
چطور مي‌شود از پزشكان خاطي شكايت 

كرد؟
هنگامی که پزشک مرتکب جرم پزشکی 
می‌شود، در واقع مرتکب یک فعل یا 
ترک آن شده است. برای بررسی جرائم 
پزشکی لازم است میان جرائم پزشکی 
و تخلفات پزشکی یا به معنی دیگر بین 
تقصیر و قصور پزشکی قائل به تفکیک 
شویم. به عنوان مثال تخلفات پزشکی 
مواردی مانند سهل‌انگاری در انجام 
وظیفه یا افشای اسرار هستند که پزشک 
بر‌خاف قوانین و مقررات وضع‌شده 
صنفی رفتار میک‌ند. پس از اثبات قصور 
پزشکی، پزشک به پرداخت دیه محکوم 
می‌شود که میزان آن بستگی به نوع و 
میزان آسیب و عارضه‌ای که بیمار دچار 
آن شده، دارد. در بعضی از موارد با توجه 
به نوع قصور و شدت آن تخلف انتظامی 
پزشک مطابق با قوانین سازمان نظام 
پزشکی مورد رسیدگی قرار می‌گیرد و 
علاوه بر پرداخت دیه به توبیخ کتبی به 
همراه درج در پرونده نیز محکوم می‌شود.
 حکم قصور پزشکی منجر به فوت بیمار، 
علاوه بر محکومیت ،پزشک به پرداخت 
دیه کامل یا به میزان نقض نیزمحکوم  
می‌شود و حتی می‌تواند موجب 
محکومیت به حبس نیز شود. زیرا 
طبق ماده ۶۱۶ قانون مجازات اسلامی 
درصورتیک‌ه قتل غیر عمد به‌واسطه 
بی‌احتیاطی یا بی‌مبالاتی یا اقدام به 
امری که شخص )در اینجا پزشک( 
در آن مهارت نداشته رخ دهد موجب 
محکومیت مرتکب به حبس از یک تا 

3سال خواهد شد. 

 مرگ ناباورانه در جراحی پلک�
مدتی قبل زنی که از افتادگی پلک رنج می‌برد پس از 
درمان‌های مکرر برای عمل به بیمارستان منتقل شد اما 
هنگام عمل جراحی جانش را از دست داد. به دنبال این 
حادثه تلخ و ناباورانه خانواده زن جوان از کادر درمان 
شکایت کردند و  بازپرس جنایی دستور ارجاع پرونده به 

دادسرای جرائم پزشکی و انجام تحقیقات را صادر کرد.

   ساکشن مرگبار�
زن جوانی که دچار اضافه وزن بود از طریق تبلیغات در 
فضای مجازی با پزشک زیبایی آشنا شد و تصمیم گرفت 
با جراحی وزنش را کم کند. او حتی قبل از عمل تمام 
آزمایش‌های لازم را انجام داد اما هنگام جراحی در اتاق 
عمل ناگهان قلبش از تپش ایستاد و جانش را از دست داد 
تا خانواده متوفی از پزشک به دلیل قصور شکایت کنند.

از قدیم گفته‌اند: »سری که درد نمی‌کند، دستمال نمی‌بندند« اما این روزها خیلی‌ها برای سری 
که درد نمی‌کند دستمال می‌بندند و تاوانش را هم می‌دهند. این حکایت جراحی‌های زیبایی و 
عمل‌های سنگین پیکرتراشی است؛ جراحی‌هایی که در اغلب اوقات عوارض زیادی برای افراد 
دارد و گاهی هم به قیمت جان آنها تمام می‌شود. در این پرونده به شماری از جراحی‌هایی که در 

جریان آن بیمار جانش را از دست‌داده می‌پردازیم.  

زیبایی تا پای جان

خدا نکند درباره جراحی‌های زیبایی وسواس به جان 
افراد بیفتد. آن موقع است که با هیچ کدام از جراحی‌ها 
راضی نمی‌شوند و مدام به فکر عمل تازه می‌افتند و تا 
آخر خط می‌روند؛ مثل دختر جوانی که هنگام انجام 
سومین‌ جراحی زیبایی جانش را از دست داد. مدتی 
قبل پرسنل انتظامات کیی از بیمارستان‌های تهران 
از طریق تماس تلفنی با بازپرس ویژه قتل، مرگ 
مشکوک دختر جوانی را در بخش جراحی زیبایی 
گزارش کردند. به دنبال اعلام این خبر، تیم تحقیق 
با دستور بازپرس جنایی راهی مرکز درمانی شدند 
و در سردخانه جسد دختر جوانی را مشاهده کردند 

که هنگام جراحی زیبایی به کام مرگ فرورفته بود.
تحقیقات ابتدایی نیز حکایت از آن داشت که متوفی 
۲ بار سابقه جراحی زیبایی داشته و برای مرتبه سوم به 
این مرکز درمانی مراجعه کرده هنگام عمل به‌ خاطر 
آمبولی ریه فوت شده است و خانواده دختر جوان بر 
اثر این حادثه شکایت خود را تحت عنوان »قصور 
پزشکی« از کادر جراحی مطرح کردند. در این شرایط 
بود که پیکر متوفی برای معاینات دقیق‌تر به پزشکی 

قانونی منتقل شد.

مرگ در سومین عمل زیبایی
کیی از جراحی‌هایی که این روزها مد 
شده و بعضی‌ها که اضافه وزن دارند 
سراغش می‌روند، عمل اسلیو معده است. 
با اینکه خیلی‌ها این عمل را بدون هیچ 
مشکلی انجام داده‌اند اما برای بعضی‌ها 
نیز خطرناک و حتی مرگبار بوده است، 
مثل زنی که مدتی قبل هنگام عمل اسلیو 
جانش را از دست داد. این زن که ۳۵ سال 
داشت، با ۹۰ کیلو وزن تصمیم به انجام 
این عمل جراحی زیبایی گرفته بود تا 
وزن کم کند و لاغر شود. هرچند او به اتاق 
عمل منتقل شد و جراحی اسلیو صورت 
گرفت اما پس از عمل دیگر به‌هوش نیامد 
و به کما رفت. او حدود ۷۰ روز در کما بود 
اما به‌رغم تلاش پزشکان، دیگر به زندگی 
بازنگشت و قلبش از تپش ایستاد. بعد 
از آن بود که به دستور بازپرس جنایی، 
تحقیقات درباره مرگ این زن جوان آغاز 
و مشخص شد خانواده وی نیز به طرح 

شکایت از تیم جراحی پرداخته‌اند.

مرگ در عمل اسلیو

اسلیو معده عملی است که با انجام آن 
کیباره وزن فرد به مقدار قابل توجهی 
کاهش پیدا میک‌ند. شاید به همین دلیل 
باشد که این روزها این عمل طرفداران 
زیادی پیدا کرده است. اما این جراحی 
مثل اغلب جراحی‌های زیبایی پرریسک 
است و ممکن است خطرات زیادی داشته 
باشد. نمونه‌اش دختری ۲۲ ساله که هنگام 
انجام این عمل دچار ایست قلبی شد و 
جانش را از دست داد. بررسی‌های اولیه 
درباره این حادثه از این حکایت داشت که 
دختر جوان برای انجام عمل اسلیو معده 
به کلینیک مراجعه کرده بود اما هنگام 
جراحی، ناگهان قلبش از تپش ایستاده و 

دیگر به زندگی برنگشت.
آنطور که تحقیقات نشان می‌داد دختر 
جوان دانشجوی رشته مهندسی بوده و 
به تازگی نامزد کرده بود. او چون 130 
کیلو وزن داشت تصمیم گرفت لاغر شود. 
هرچند رژیم‌های مختلف را امتحان کرده 
بود اما تلاشش بی‌نتیجه مانده و جواب 
نگرفته بود. وی تصمیم گرفت که عمل 
اسلیو معده انجام دهد تا اینکه با یک جراح 
زیبایی آشنا شد و به مطبش رفت. در نهایت 
وقت جراحی مشخص شد و او به کلینیکی 
در تهران رفت اما انجام این جراحی زیبایی 
به قیمت جانش تمام شد و خانواده او از تیم 

جراحی و پزشک معالج شکایت کردند. 

ایست قلبی هنگام اسلیو

انجام جراحی‌های زیبایی 
حوادث تلخی را رقم می‌زند
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 آمار پرونده‌های 
قصور پزشکی 

 9026
تعداد پرونده‌های قصور پزشکی 

در سال

1402 

 7831
تعداد پرونده‌های قصور پزشکی 

در سال

1401 

 15.3
درصد افزایش پرونده‌های قصور 

پزشکی در

 یک‌سال

بيشترين شكايات با 
موضوع قصور پزشكی

1427
مورد دندانپزشكي

  924
مورد جراحی زنان، زایمان 

و نازایی

 883
مورد جراحی پلاستیک 

و ترمیمی

57.3 درصد کل 
پرونده‌ها به تبرئه  منجر شد

 42.7 درصد به 
محکومیت پزشک انجامید 

  مرگ هنگام جراحی پوست�
دختر جوانی هنگام جراحی پوست پایش جانش را از دست 
داد. او که مدتی قبل در حادثه‌ای از ناحیه پا دچار سوختگی 
شده بود برای ترمیم آثار سوختگی خودش را به جراح 
زیبایی سپرد. در جریان جراحی که با بیهوشی همراه بود، 
دستگاه بیهوشی دچار اختلال شد و بیمار به کما رفت. این 

دختر بعد از 14 روز جانش را از دست داد.

  مرگ زن 100 کیلویی در اتاق عمل�
زن جوان که مدت‌ها از وزن زیاد رنج می‌برد آرزو داشت 
وزنش را کم کند. او بعد از انجام مشورت، پزشکی را برای 
انجام جراحی لاغری انتخاب کرد و به اتاق عمل رفت. 
جراحی حدود 2 ساعت طول کشید اما در این بین ناگهان 
دچار ایست قلبی شد و در شرایطی که تلاش‌ها برای احیا 

بی‌نتیجه بود جانش را از دست داد.

کیی دیگر از حوادث تلخی که به لاغری مربوط می‌شود مدتی قبل در 
تهران رخ داد و در جریان آن پسری 16ساله که برای عمل بای‌پس معده 
به کیی از بیمارستان‌های تهران رفته بود جانش را از دست داد. رسیدگی 
به این پرونده با شکایت خانواده این نوجوان آغاز و به دستور بازپرس 
جنایی، تحقیقات درباره این حادثه آغاز شد. شواهد نشان می‌داد این 
نوجوان 16ساله با وزنی حدود 110کیلو که مدت‌ها از اضافه وزنی 
که داشته رنج می‌برده، قصد عمل جراحی بای‌پس معده را داشته تا 

لاغر شود. به همین دلیل، خانواده‌اش بعد از جست‌‌وجوهای فراوان، در 
نهایت تصمیم گرفتند وی را برای عمل جراحی نزد پزشکی در کیی از 
بیمارستان‌های پایتخت ببرند. پزشک پس از معاینات اولیه، وقت عمل را 
تعیین کرد و پسر نوجوان به همراه خانواده‌اش برای عمل بای‌پس معده 
راهی بیمارستان شد‌. به ‌گفته خانواده این نوجوان، عمل جراحی قرار 
بود چند ساعت طول بکشد و آنها منتظر بودند که این عمل با موفقیت 
تمام شود و فرزندشان به آرزویش که کمک‌ردن وزنش بود، برسد، اما چند 
ساعت پس از آغاز عمل معلوم شدک‌ه در اتاق عمل مشکلی به ‌وجود آمده 
و در نهایت، به خانواده پسر نوجوان اعلام شد که وی هنگام عمل جانش 
را از دست داده است. خانواده متوفی که باورشان نمی‌شد فرزندشان 
دچار چنین سرنوشتی شده باشد، اقدام به شکایت از کادر پزشکی که 
وظیفه عمل جراحی را داشتند، کردند و با شکایت آنها پرونده به دادسرای 

رسیدگی به جرائم پزشکی فرستاده شد.

جان‌باختن در عمل بای‌پس معده

يكي ديگر از این موارد عجیب كه خسارت 
جبران‌ناپذيري به دختري جوان زد مدتي 
قبل در کیی از بیمارستان‌ها اتفاق افتاد. 
ماجرا از اين قرار بود كه دختر جوان قصد 
انجام عمل لاغری داشت و بعد از انجام 
آزمایش‌های مورد نیاز تحت عمل جراحی 
قرار گرفت اما  هنگام انجام جراحی 
ناگهان بازرس دانشگاه علوم پزشکی برای 
سرکشی به بیمارستان آمده بود. پزشک 
که برای انجام این جراحی مجوز نداشت 
از ترس، دختر جوان را در همان وضعیت 
در اتاق عمل رها کرد تا بازرس او را در 
اتاق عمل نبیند. این در حالی بود که دختر 
جوان ساعت‌ها در همان وضعیت باقی 
ماند تا اینکه پزشک دیگری کار نیمه‌تمام 
پزشک اول را تمام کرد. در این حادثه به 
بخش‌هایی از روده دختر جوان آسیب وارد 
شد، طوری که او از پزشک خاطی شکایت 

و او را در دادگاه محکوم کرد.

رها‌کردن بیمار با شكم باز 
خیلی‌ها انجام جراحی زیبایی بینی را 
کاری سرپایی و دم‌دستی می‌دانند اما 
باید بدانید که همین عمل سرپایی گاهی 
دردسرساز شده و حتی به قیمت جان 
بیماران تمام می‌شود. مثل زن جوانی که 
مدتی قبل برای عمل جراحی بینی به یک 
کلینیک زیبایی رفته بود اما به کما رفت و 
چند روز بعد در بیمارستان جان خود را از 
دست داد. به دنبال این حادثه بازپرس 
جنایی دستور تحقیقات را صادر کرد و در 
بررسی‌های صورت گرفته مشخص شد 
زن جوان ۵ روز قبل به بیمارستان منتقل 
شده و تلاش کادر درمان برای نجات او 
بی‌نتیجه مانده و در نهایت وی تسلیم 
مرگ شده است. کیی از اعضای خانواده 
زن جوان درباره آنچه اتفاق افتاده بود، 
گفت:‌ دخترمان ۳۴ سال داشت. مدتی 
 قبل تصمیم گرفت بینی‌اش را عمل کند.

۵ روز قبل برای جراحی به کلینیک زیبایی 
رفت اما ظاهراً هنگام عمل حالش بد شد 
و مسئولان کلینیک او را به بیمارستان 
منتقل کردند. از سوی دیگر در تحقیقات، 
مسئولان کلینیک مدعی شدند که دختر 
جوان هنگام عمل دچار سکته قلبی شده 
است و او را احیا و بلافاصله به بیمارستان 
منتقل کرده‌اند اما کادر بیمارستان گفتند 
زمانی که زن جوان به بیمارستان منتقل 

شد، دچار مرگ مغزی شده بود.

جراحی مرگبار بینی
بعضی‌ها برای رسیدن به نتیجه، عجله زیادی 
دارند و به دنبال راه‌های سریع هستند. مثل زن 
جوانی که 15 کیلو اضافه وزن داشت اما برای اینکه 
زودتر به نتیجه برسد و وزنش را کم کند تصمیم 
گرفت به جای رژیم‌گرفتن و ورزشک‌ردن سراغ 
جراحی برود اما جانش را از دست داد. شوهر این 
زن در شکایتش گفت: همسرم ۱۵ کیلو اضافه‌وزن 
داشت و این موضوع باعث افسردگی و ناراحتی‌اش 
شده بود. خیلی سعی کرد که با ورزش و رژیم 
خودش را لاغر کند اما بی‌فایده بود. به همین خاطر 
با دیدن تبلیغات جراحی‌های لاغری در فضای 
مجازی تصمیم گرفت از این طریق لاغر شود. بعد 
از جست‌وجوهای فراوان، تبلیغات لاغری در یک 
کلینیک زیبایی به روش ساکشن و بدون بازگشت 
را پیدا کرد که داخل صفحه اینستاگرام نیز کلی 
عکس و فیلم از بیماران بود که رضایت خود را اعلام 
کرده بودند. فیلم‌ها و عکس‌ها اعتماد همسرم را 
جلب کرد و درنهایت با مراجعه به آنجا وقت عمل 
گرفت. روز عمل همسرم به اتاق جراحی رفت 
و قرار بود عمل ۲ ساعت طول بکشد اما بعد از 
گذشت ۲ ساعت خبری از همسرم نشد. بعد 
هم متوجه رفت و‌آمدهای مشکوک تیم پزشکی 
دیگری به اتاق عمل شدم و از هرکدام درباره 
وضعیت همسرم پرس‌وجو میک‌ردم پاسخ درستی 
نمی‌دادند، درنهایت هم خبر مرگ همسرم را 
هنگام عمل جراحی دادند. با ثبت این شکایت 
پرونده با قرار عدم صلاحیت برای رسیدگی به 

دادسرای جرائم پزشکی ارجاع شد.

مرگ فقط به‌خاطر ۱۵ کیلو



دنیای شگفت‌انگیز پزشکان قلابی
معاون دادستان تهران از مهم‌ترین جرائم پزشکی که در پایتخت اتفاق می‌افتد می‌گوید

 مجازات جراحی غیرتخصصی�
براساس ماده29 آیین‌نامه رسیدگی به تخلفات پزشکی، 
جراح یا پزشک عمومی که اقدام به جراحی زیبایی کند، 6 
‌ماه تا یک سال از فعالیت پزشکی محروم و درصورت تکرار 
پروانه پزشکی وی لغو می‌شود. درصورتی‌که اقدامات چنین 
پزشکی منجر به از بین رفتن جان یا نقص عضو شود یکی از 

مجازات‌ها پرداخت دیه به شاکی است.

   افشای اسرار بیمار، ممنوع�
طبق ماده648 قانون مجازات اسلامی کسانی که به مناسبت 
شغل یا حرفه خود محرم اسرار محسوب می‌شوند، هرگاه 
در غیر از موارد قانونی، اسرار مردم را افشا کنند به مجازات 
مقرر در این ماده محکوم خواهند شد. بنابراین چنانچه 
شخصی به پزشکی مراجعه و پزشک اسرار مربوط به پرونده 

پزشکی او را منتشر کند تحت تعقیب قرار می‌گیرد.

اتفاق  مهم‌ترین جرائم پزشکی که در تهران 
می‌افتد چه جرائمی است؟

پرونده‌هایی که در دادسرای جرائم پزشکی رسیدگی 
می‌شود گستره زیادی را دربرمی‌گیرد. مداخله در امر 
پزشکی خیلی اتفاق می‌افتد. قصورات در جراحی‌ها 
مثل زنان و زایمان و اعمال زیبایی بینی و بوتاکس، 
اسلیو و کوچک کردن معده و... ازجمله مهم‌ترین 
پرونده‌هایی است که در دادسرا به آنها رسیدگی 
می‌شود. معمولا پروند‌ه‌هایی که منجر به فوت شود به 
بازپرس جنایی اطلاع داده می‌شود و او دستور دفن را 
صادر میک‌ند اما چون معمولا خانواده‌ها شکایت دارند، 
پرونده با قرار عدم‌صلاحیت از دادسرای امور جنایی به 
دادسرای رسیدگی به جرائم پزشکی فرستاده می‌شود.

جرائم پزشکی تخصصی هستند و در بین 
مردم گاهی اینطور گفته می‌شود که چون در 
جرائم  درباره  باید  پزشکی  کمیسیون  نهایت 
پزشکان نظر دهد، معمولا پزشکان علیه همکاران 
خود نظر نمی‌دهند. آیا این موضوع صحت دارد؟

بله به‌دلیل تخصصی بودن اینگونه جرائم در 
کمیسیون‌های تخصصی از پزشکان برای بررسی 
ماجرا استفاده می‌شود اما باید درنظر داشت که پزشکی 
قانونی بازوی مهم دادسرای جرائم پزشکی است. این 
نهاد، نهادی قانونی و زیرمجموعه قوه قضاییه است. 
برای اعلام نظر درباره پرونده‌های پزشکی هم از بهترین 
استادان استفاده می‌شود و بعید است این اتفاق بیفتد. 

از سویی بر عملکرد آنها هم نظارت می‌شود.

هر از گاهی پلیس از دستگیری پزشکی قلابی 
که مدت‌ها بدون هیچ‌گونه مجوز و صلاحیتی 
طبابت می‌کرده خبر می‌دهد. وقتی فردی مطب 
دایر کرده و حتی تابلو دارد مردم چطور می‌توانند 

متوجه قلابی بودن او شوند؟
مردم باید قبل از مراجعه به پزشکان درباره آنها تحقیق 
کنند اما کیی از راه‌ها برای پی بردن به سلامت پزشکان 
سامانه‌ای است که نظام پزشکی دارد و می‌شود از 
طریق تماس با این سامانه درباره پزشک مورد نظر 
استعلام و تحقیق کرد. گاهی اوقات طرف اساسا 
پزشک نیست و در کار پزشکی مداخله میک‌ند، اما 

گاهی پزشک است و فراتر از آنچه هست و تخصص 
دارد عمل میک‌ند. مثلا فرد پزشک عمومی است 
اما کار زیبایی و پوست انجام می‌دهد که این کار هم 
مداخله محسوب می‌شود چون در کاری که تخصص 

نداشته وارد شده و این جرم مجازات سنگینی دارد.

فروش داروهای تقلبی این روزها رواج پیدا 
کرده است. به بهانه چاقی، لاغری، ترک اعتیاد 
و... تبلیغات گسترده‌ای در شبکه‌های ماهواره‌ای 
انجام می‌شود و تهیه این داروها معمولا عواقب 
ناخوشایندی دارد. اگر شهروندان در چنین دامی 

گرفتار شدند چطور می‌توانند شکایت کنند؟
شهروندان درباره مسائل بهداشتی و درمانی نباید 
زیاد به فضای مجازی اعتماد کنند. عمده تبلیغات 

در این فضا واهی و دروغ است. مثلا یک صفحه‌ای در 
اینستاگرام وجود دارد که پزشکی آن را اداره میک‌ند 
که بیشتر از 2میلیون دنبالک‌ننده دارد. از همه جای 
ایران به او مراجعه میک‌نند. اما همین پزشک شاکیان 
زیادی در دادسرا دارد و چند نفر را فلج کرده است. 
شهروندان درصورتی که با این موارد مواجه شدند 
ماجرا را به پلیس فتا یا دادسرا گزارش کنند. ضمن 
اینکه قانونی داریم که براساس آن تبلیغاتی که خلاف 

واقع باشد جرم است.

آیا فروش داروهای گیاهی هم شامل جرائم 
پزشکی می‌شود؟

بله. همه جرائم حوزه پزشکی به دادسرای جرائم 
پزشکی مربوط می‌شود. این افراد هم باید مجوز داشته 

در دادسرای جرائم 
پزشکی به چه جرائمی 

رسیدگی می‌شود 

رسیدگی به جرائم در دادسراهای 
مختلف به شیوه‌ای تخصصی دنبال 
می‌شود. مثلا جرائمی که در حوزه 
جرائم پزشکی و بهداشتی اتفاق بیفتد 
باید در دادسرای ناحیه 62 تهران که 
به همین نام است رسیدگی شود. 
این دادسرا در محله دبستان تهران 
و در خیابان محمودی واقع شده 
است. جرائمی که در دادسرای جرائم 
پزشکی به آنها رسیدگی می‌شود 
گستره زیادی را در بر می‌گیرد؛ اما 
مهم‌ترین جرائمی که طبق ابلاغ 
دادستان تهران در شرح وظایف برای 
این دادسرا قرار گرفته عبارت‌ است از: 

 جرائم حوزه استاندارد و جرائم 
موضوع قانون مواد خوردنی و 

آشامیدنی، آرایشی و بهداشتی
 جرائم ناشی از حرفه صاحبان مشاغل 
پزشکی ازجمله قصور و تقصیر منجر به 

فوت بیماران یا ایراد صدمه بدنی
 قاچاق دارو، اقلام و تجهیزات پزشکی 
آرایشی و داروهای مربوط به پرورش 

اندام
 جرائم مربوط به قانون کار درخصوص 
مسائل راجع به بهداشت و ایمنی محیط 

کار
 جرائم اعلامی از سوی دانشگاه‌های 
علوم پزشکی در حوزه درمان، 

بهداشت، غذا و دارو
 تهدید علیه بهداشت و سامت 

عمومی ازجمله در حوزه محیط‌زیست
 سقط جنین ناشی از اقدامات درمانی و 

پزشکی یا توسط مادر
 جرائم مرتبط با ثبت اختراعات 

مالکیت صنعتی و علائم تجاری
 جرائم مرتبط با بهداشت دام و طیور

 جرائم مرتبط با ایمنی غذایی
 خرید و فروش نوزادان

»زن میانسال در جراحی لاغری جانش را از دست داد. دختر جوان هنگام انجام جراحی زیبایی بینی 
به کما رفت. مردی که می‌خواست بوتاکس انجام دهد یک طرف صورتش فلج شد و...« این نمونه‌هایی 
از حوادث تلخی است که این روزها در حوزه پزشکی و بهداشتی اتفاق می‌افتد و روزبه‌روز هم در حال 
افزایش است. اما در این مواقع فرد حادثه‌دیده یا خانواده‌اش چطور می‌توانند از عامل حادثه شکایت 
کنند؟ دستگاه قضایی با خاطیان چه برخوردی انجام می‌دهد؟ قاضی سعید احمدبیگی، معاون دادستان 
تهران و سرپرست دادسرای ویژه رسیدگی به جرائم پزشکی و بهداشتی در گفت‌وگویی اختصاصی با 

همشهری سرنخ به چگونگی رسیدگی به پرونده‌های جرائم پزشکی در این دادسرا پرداخت.
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  تبلیغات گمراه‌کننده برای جذب بیمار�
تبلیغات گمراه‌کننده و دادن وعده‌های واهی و اغراق‌آمیز 
مثل بلند کردن قد افراد بالغ، ارائه نمونه‌های درمان شده 
قبلی و... که اساسا غیرواقعی و واهی باشند خلاف شئون 
پزشکی و ممنوع است و مجازات‌هایی از توبیخ کتبی، تا 
محرومیت‌های دوره‌ای از اشتغال به حرفه‌های پزشکی برای 

فرد متخلف درنظر گرفته می‌شود.

  رفتار خلاف شئون پزشکی�
اعتیاد به الکل یا مواد‌مخدر، فساد اخلاقی، کلاهبرداری، 
عضویت در شرکت‌های هرمی، تبانی با برخی مؤسسات 
مانند سرویس‌های آمبولانس خصوصی یا دولتی حمل 
بیمار و... که خلاف شئونات حرفه‌ای و پزشکی است 
برای پزشکان ممنوع است و رفتار خلاف شئون پزشکی 

محسوب می‌شود.

مراحل رسیدگی به 
پرونده‌های قصور پزشکی  

قصور پزشکی اگر منجر به فوت شود 
در قانون برایش مجازات از لحاظ جنبه 
عمومی درنظر گرفته شده است، اما 
اگر منجر به صدمه شود جنبه عمومی 
ندارد. در هر 2مورد فردی که شاکی 
است می‌تواند دیه دریافت کند. برای 
شکایت باید به دفتر خدمات قضایی 
مراجعه کنند و پرونده به شکل 
سیستمی برای دادسرا فرستاده 
می‌شود. در این پرونده‌ها معمولا شاکی 
از همه افراد دخیل شامل پزشک، 
پرستار، مدیر بیمارستان و... شکایت 
میک‌ند. درباره صدمات ابتدا پرونده به 
شورای حل اختلاف فرستاده می‌شود 
تا اگر امکان داشته باشد طرفین صلح و 
سازش کنند اما اگر صلح اتفاق نیفتاده 
باشد به دادسرا فرستاده می‌شود. 
درباره فوت چون جنبه عمومی دارد از 
همان ابتدا در شعبه دادسرا رسیدگی 
می‌شود. نخستین اقدام ارجاع پرونده 
به کمیسیون 3نفره است چون باید 
در اینجا تقصیر پزشک تعیین شود. 
یک عضو این کمیسیون، متخصص 
پزشکی قانونی است تا صدمه را 
تعیین کند و 2نفر دیگر هم باید میزان 
تقصیر را تعیین کنند. بنابراین این 
کمیسیون تقصیر و میزان صدمه را 
اعلام میک‌ند. فردی را که به‌عنوان 
مقصر تعیین شد به دادسرا احضار 
میک‌نیم. به متهم تفهیم اتهام میک‌نیم 
و رسیدگی شروع می‌شود. البته طرفین 
می‌توانند به‌نظریه کمیسیون اعتراض 
کنند. با اعتراض طرفین، پرونده به 
کمیسیون 5نفره فرستاده می‌شود. 
اگر اعتراض شود و تشخیص داده شود 
که کارشناسی درست انجام نشده 
پرونده به کمیسیون‌های بالاتر که 7 
و 9 نفره هستند هم ممکن است ارجاع 
شود. بعد از آن آخرین دفاع از متهم 
گرفته می‌شود و پرونده با قرار جلب 
به دادرسی به دادگاه فرستاده می‌شود.

در بسیاری از مواقع صدمات را فردی 
وارد کرده که پزشک نیست و مداخله 
در امر پزشکی کرده است مثل پزشکان 
قلابی. مثلا فردی دندانپزشک نیست 
اما دندانپزشکی انجام داده که این 
متأسفانه خیلی شایع شده. این افراد 
حتی جراحی و ایمپلنت هم انجام 
می‌دهند. یا اینکه افرادی بدون تخصص 
جراحی زیبایی انجام می‌دهند. مداخله 
در امر پزشکی را دادگاه انقاب 

رسیدگی میک‌ند.

باشند و اگر بدون مجوز این کار را انجام دهند مرتکب 
جرم مداخله در امر پزشکی شده‌اند. حتی عطاری‌ها 
هم حق ندارند ماده‌ای را که خاصیت درمانی دارد 
بفروشند. اگر اتفاقی افتاد جرم مداخله در امر پزشکی 
رخ داده است. جرمی که در نهایت در دادگاه انقلاب 

اسلامی به آن رسیدگی می‌شود.

یکی از شایع‌ترین جرائمی که در دادسرای 
جرائم پزشکی رسیدگی می‌شود، مربوط به 

جراحی‌های زیبایی می‌شود. با اینکه مردم در 
انتخاب پزشک وسواس زیادی به خرج می‌دهند 
اما گاهی باز هم دچار مشکل می‌شوند. مهم‌ترین 

دلیل تشکیل چنین پرونده‌هایی چیست؟
در بسیاری از جراحی‌های زیبایی متأسفانه کسی 
عمل را انجام می‌دهد که اصلا پزشک نیست. یعنی 
کار با نام یک پزشک زیبایی آغاز می‌شود اما در اتاق 
عمل فرد دیگری جراحی را انجام می‌دهد. گاهی 
حتی پزشک فقط جوازش را به دیوار نصب کرده و 
خودش اصلا حضور ندارد. گاهی پزشک حضور دارد 
اما اصلا مداخله نمیک‌ند. اغلب جراحی‌های زیبایی 
که افراد را دچار مشکل میک‌ند توسط تکنیسین‌ها 
انجام می‌شود. بیشتر جراحی‌های زیبایی فرد را 

دچار عارضه میک‌نند.

قصور پزشکی یکی دیگر از مهم‌ترین جرائم 

است. اما اثبات حادثه‌ای که اتفاق افتاده کار 
سختی است. وقتی قصوری اتفاق می‌افتد شاکی 
چطور می‌تواند شواهد، مدارک و به‌طور کلی ادله‌ 

جمع‌آوری کند؟
بعد از وقوع این حوادث باید فورا شکایت و در پزشکی 
قانونی ماجرا پیگیری شود. یا اینکه فرد به پزشک 
دیگری مراجعه کند که او معاینه و میزان صدمات وارده 
را تأیید و گواهی کند. عکسبرداری از عوارض حادثه‌ای 
که اتفاق افتاده هم مهم است و می‌تواند کیی از مدارک 

مورد استناد در کمیسیون پزشکی و دادگاه باشد.

بعضی از پزشک - بلاگر‌ها که در شبکه‌های 
اجتماعی فعالیت می‌کنند گاهی ممکن است 
تصاویر یا مدارک بیمار را در فضای مجازی 
منتشر کنند. آیا چنین کاری جرم است و چطور 

می‌شود پیگیری کرد؟
براساس ماده 648 قانون مجازات اسلامی هرگونه 
افشای اطلاعات توسط اطبا، جراحان، ماماها، 
فروشندگان دارو و کلیه کسانی که به‌واسطه شغل 
یا حرفه خود محرم اسرار می‌شوند جرم‌انگاری 
شده است و مشمول مجازات می‌شود. از این 
گذشته این موضوع مشمول قانون جرائم رایانه‌ای 
هم می‌شود. اگر صرفا انتشار عکس باشد جرائم 
رایانه‌ای است اما اگر اتفاقی هم افتاده باشد 

همزمان به همه موارد  رسیدگی می‌شود.

بسیاری از افرادی که در پرونده‌های جرائم 
پزشکی شاکی هستند می‌گویند مثلا فلان 
پزشک به خاطر قصوری که انجام داده عضوی 
از بدن من را از بین برده اما در مقابل فقط به 
پرداخت مبلغ ناچیزی دیه و چند‌ماه محرومیت 
از طبابت محکوم شده و این عادلانه نیست. شما 

در این‌باره چه نظری دارید؟
در این پرونده‌ها بحث قضایی و دریافت دیه درحیطه 
دادسرا و دادگاه است اما تخلفات به نظام پزشکی ارجاع 
می‌شود. در آنجا هیأت بدوی، تجدیدنظر و عالی وجود 
دارد که برای پزشکان متخلف مجازات‌هایی درنظر 
گرفته می‌شود. ما فقط به جرم رسیدگی میک‌نیم 
اما گاهی از باب مجازات تبعی دادگاه می‌تواند پزشک 
متخلف را محروم کند یا الزام کند که کاری را انجام 
ندهد یا... . مثلا موردی داشتیم که تعدادی پزشک 
که قصور کرده بودند به طبابت در فلان منطقه محروم 
ملزم شدند، مشروط بر اینکه قصور این پزشک به 

شکلی نباشد که نتواند طبابت کند.

زیادی  شاکیان  معمولا  اعتیاد  ترک  مراکز 
دارند. مهم‌ترین شکایت‌هایی که از این مراکز به 

دادسرا می‌رسد چیست؟
ترک اعتیاد در حیطه دادسرای رسیدگی به جرائم 
پزشکی قرار ندارد مگر اتفاقی بیفتد. در غیراین صورت 
این مسائل به دادسرای ناحیه24 انقلاب که به جرائم 
مواد‌مخدر رسیدگی میک‌ند مربوط می‌شود. اما اگر 
اتفاقی بیفتد مانند زمانی که شربت متادون به فردی 
زیاد بدهند و... حوادث آن در حیطه قصور قرار می‌گیرد 

و به دادسرای جرائم پزشکی مربوط می‌شود.

یکی دیگر از مسائل مبتلابه در این حوزه 
موضوع آرایشگاه‌ها است. اگر آرایشگر به موهای 
فردی آسیب بزند، مثلا رنگ موی تقلبی یا تاریخ 
گذشته استفاده کند آیا می‌شود از این فرد 

شکایت کرد؟
این موارد مثل رنگ کردن یا کارهایی که روی 
ناخن افراد انجام می‌شود، موارد پوستی یا انجام 
بوتاکس در آرایشگاه‌ها و هر اقدامی که در حوزه 
کاری یک آرایشگر نیست و نباید انجام بدهد اما 
انجام داده و منجر به آسیب شده، ازجمله موارد 
مداخله در امور پزشکی محسوب می‌شود. اگر 
اقدامی که انجام شده آسیب‌زا باشد از مصادیق 
مداخله است و پرونده به پزشکی قانونی فرستاده 

می‌شود و اصل بر تقصیر است.

 نگهداری حیوانات خانگی
شکایتی پرتکرار

این روزها نگهداری از حیوانات خانگی مثل سگ و گربه افزایش پیدا کرده است. اگر این حیوانات 
برای همسایه‌ها مشکلات بهداشتی ایجاد کنند چطور می‌شود موضوع را پیگیری کرد؟

اگر درباره نگهداری سگ هم شکایتی شود ما از وزارت بهداشت استعلام می‌گیریم که 
آیا نگهداری سگ باعث تهدید سلامت عمومی است یا خیر. مثلا یکی از ساکنان یک 
ساختمان در خانه‌اش سگ نگهداری می‌کند و بقیه ساکنان شکایت می‌کنند. عنوان 
مجرمانه تهدید سلامت عمومی است. استعلام گرفته می‌شود که حضور این سگ 
تهدید‌کننده است یا خیر. ممکن است اعلام کنند که طرف سگ را به‌نحوی نگهداری 
می‌کند که مشکل‌زا نیست اما گاهی گزارش می‌شود که سگ را رها کرده‌اند، فضولات 
او در ساختمان مشکل بهداشتی ایجاد کرده و... در این صورت این کار جرم است و در 

دادسرای جرائم پزشکی به آن رسیدگی می‌شود.



در این صفحه به بازخوانی صفحات حوادث روزنامه همشهری در 30 سال قبل می‌پردازیم

30سال قبل
در صفحه حوادث 

همشهری

خودکشی پس از قتل هم‌اتاقی
در اواسط آبان‌ماه سال73 همشهری گزارشی 
کوتاه از حادثه‌ای که برای 2نفر از دانشجویان 
در کاشان رخ داده بود منتشر کرد و نوشت:‌ یکی 
از دانشجویان دانشگاه کاشان پس از مشاجره و 
درگیری با دوست هم‌اتاقی خود او را کشت و 

سپس خودکشی کرد.
به گزارش واحد مرکزی خبر از کاشان به نقل از چند 
تن از دانشجویان این دانشگاه، نظر، دانشجوی 
شیمی و مجید دانشجوی فیزیک که ظاهرا با یکدیگر 

نسبت فامیلی هم 
داشتند پس از 
مشاجره لفظی بر 
سر یک موضوع 
نامعلوم با یکدیگر 

درگیر شدند که به‌دنبال آن یکی از آنها با تیغ 
موکت‌بری به‌سوی دیگری حمله‌ور شد و او را به 

قتل رساند و سپس خود را نیز کشت.
براساس اظهارات مدیریت کشف جرائم نیروی 

انتظامی شهرستان کاشان بررسی‌های اولیه نشان 
می‌دهد که درگیری‌ بین این دو دانشجو به‌دلیل 
مسائل شخصی بوده و فرد دیگری در این ماجرا 

دخالت نداشته است.

انفجار 2بمب در جنوب تهران

ماجرای عجیب 
دختری که پسر شد

روز چهارشنبه 18آبان‌ماه سال1373 همشهری از حادثه‌ای هولناک در جنوب 
تهران خبر داد و نوشت:‌ یک مقام امنیتی اعلام کرد که در حادثه‌ انفجار بمب در 
تهران 2نفر کشته شده‌اند. پیش از این به نقل از شاهدان عینی گزارش شده بود 
که کشته‌شدگان این انفجارها 3نفر بوده‌اند. این مقام مسئول در نیروی انتظامی 
گفت که کارشناسان پیرامون این بمب‌گذاری‌ها در حال تحقیق هستند که نتایج آن 
متعاقبا اعلام خواهد شد. براساس گزارش‌های رسیده نیمه‌شب دوشنبه 2بمب یکی 
در خیابان فدائیان اسلام جنب دیوار انبار مرکزی بانک ملی و دیگری در مقابل در 
شمالی انبار سیلو منفجر شدند که به‌گفته یک مقام انتظامی بر اثر آن 2نفر کشته شدند 

اما این 2حادثه هیچ مجروحی در پي نداشت. انفجار بمب در مقابل انبار سیلوی 
تهران موجب وارد آمدن خسارات به یک دستگاه اتوبوس و نیز تخریب بخشی از 
دیوار انبار سیلو شده است. نکته قابل ذکر درباره این خبر این که:»در ادامه معلوم شد 
این دو انفجار با هدف انجام سرقت اتفاق افتاده و هیچ مسئله‌ امنیتی رخ نداده بود.«

روز یکشنبه 15آبان1373روزنامه همشهری در صفحه 
حوادث خود به خبری عجیب و غریب پرداخت و 
نوشت: دختر بچه‌ای که به‌دلیل پاره‌ای نارسایی‌های 
جسمانی مستعد تغییر جنسیت بود، طی یک عمل جراحی 

موفقیت‌آمیز در بیمارستان طالقانی ارومیه پسر شد! 
به گزارش خبرنگار ما به نقل از دکترمحمدرضا فلاح که این 
عمل را به انجام رسانده است آزمایش‌هاي اين نوزاد نشان 
می‌داد که علائم و نشانه‌های جنس مخالف در این دختر رو 
به رشد است به همین دلیل و با انجام یک عمل جراحی، 
او تغییر جنسیت داد و پسر شد. از این پس وی می‌تواند 
همچون سایر پسران به زندگی طبیعی خود ادامه دهد و 

در آینده نیز صاحب همسر و فرزند شود.

دانش‌آموزان‌قربانی  ‌
بی‌احتیاطی راننده 

19آبان‌ماه سال73 همشهری در خبری نوشت:‌ برخورد شدید بین 
مینی‌بوس حامل دانش‌آموزان و یک دستگاه تریلر در حوالی روستای 

فتح‌آباد بخش کوار شیراز ۱۰کشته و ۸مجروح برجای گذاشت.
در این حادثه مینی‌بوس هنگامی که گروهی از دانش‌آموزان دختر دبیرستان 
خدیجه‌کبری کوار را از مدرسه به منزل می‌برد در نزدیکی روستای فتح‌آباد 
به‌شدت با تریلر برخورد کرد که در اثر آن ۹نفر از سرنشینان مینی‌بوس و 
یک عابر جان خود را از دست دادند و بقیه دانش‌آموزان نيز به‌علت جراحات 
وارده به بیمارستان منتقل شدند. کارشناس راهنمایی و رانندگی منطقه علت 

این حادثه تأسف‌آور را بی‌احتیاطی و انحراف به چپ راننده مینی‌بوس 
اعلام کرده است.

اسامی چند تن از کشته‌شدگان و مجروحان حادثه به این شرح است: فرزانه 
رضایی، افسانه شهبازی، مریم صفری، حکیمه فیروزی، سکینه اسفندیاری، 
صدیقه جهانی، سجاد قربانی، امیررضا نعمتی)راننده مینی‌بوس( و یک عابر.

مرگ 4 نفر در حادثه 
تصادف کامیون و پیکان 
19آبان‌ماه سال73 همشهری از یک تصادف مرگبار در 
اصفهان خبر داد و نوشت:‌ برخورد کامیون حامل سنگ با یک 

اتومبیل 7کشته و مجروح به‌جا گذاشت.
در این حادثه که بر اثر تصادف کامیون با اتومبیل پیکان در 
سه‌راه حکیم نظامی اصفهان روی داد، 4نفر از سرنشینان 
اتومبیل و تعدادي از عابران جان باختند و 3نفر دیگر نيز 

مجروح شدند.
شدت تصادف به حدی بود که نیروهای نجات اعزامی از 
ایستگاه‌های یک و 3 اصفهان به زحمت توانستند اتومبیل 
آسیب‌دیده را به کمک جرثقیل از لابه‌لای چرخ‌های کامیون 

خارج کنند.

مرگ مرموز مادر و 
دختر در دولت‌آباد 

مرگ مادر و دختر در دولت‌آباد، خبر دیگری بود که 
همشهری در آبان‌ماه سال73 منتشر کرد و نوشت:‌ در پی مرگ 
مرموز مادر و دختری در محله دولت‌آباد - واقع در جنوب 
تهران- تحقیقات برای کشف علت این واقعه از سوی مأموران 
انتظامی آغاز شد. به گزارش خبرنگار ما در قدم نخست وجود 
تعدادی قرص در بالین این مادر و دختر که به‌ترتیب ۵۰ساله 
و ۳۰ساله بودند، حاکی از خودکشی آنهاست، اما احتمال 

مسموم‌شدن این دو نفر بر اثر استنشاق گاز نیز وجود دارد.
خبر فوت این مادر و دختر دوشنبه‌شب به اطلاع مأموران 
اورژانس تهران منطقه۱۷ رسید و هنگامی که مأموران 
اورژانس در محل واقعه حضور یافتند با پیکرهای بی‌جان آن 

دو روبه‌رو شدند.

30سال قبل در چنین روزهایی همشهری در صفحه 
حوادث خود عکسی از یک حادثه رانندگی عجیب 
منتشر کرد. در توضیح این عکس آمده است: ‌اتوبوس 
مسافربری‌اي که بر اثر سرعت زیاد از مسیر خود 
منحرف شده بود، پس از برخورد با یک دستگاه 
مینی‌بوس و درهم کوبیدن دیوار یک خانه، اتومبیل 
وانتی که در حیاط پارک شده بود را به کنج راه‌پله راند. 
در این حادثه که در شهر اصفهان رخ داد، خساراتی نيز 
به بار آمد. بی‌احتیاطی راننده و سرعت زیاد اتوبوس، 
عامل اصلی وقوع این حادثه اعلام شده بود. این عکس 
را افشین طباطبایی برای همشهری ارسال کرده بود.

اتوبوس، وانت را 
وارد راه‌پله کرد

 تصمیم هولناک پسر 12ساله�
در پی خودکشی کودک 12ساله‌ای به نام »روح‌الله« که در 
خانه محل سکونت خانواده‌اش واقع در شهرک افسریه خود 
را حلق‌آویز کرده بود، مأموران تحقیقات لازم را برای کشف 
علت این واقعه آغاز کردند. به گزارش روابط‌عمومی نیروی 
انتظامی ناحیه تهران بزرگ، زمانی خودکشی این کودک 

برملا شد که ديگر جانی در پیکرش نمانده بود.

   کتک معلم، دانش‌آموز را به درمانگاه فرستاد�
یک دانش‌آموز خرم‌آبادی از معلمش کتک خورد و یکی 
از دندان‌هایش شکست. این دانش‌آموز كه در سال سوم 
راهنمایی درس می‌خواند به‌علت شوخی با همکلاسان خود 
در کلاس درس علوم تجربی مورد خشم معلم قرار گرفت و با 
مشت و لگد معلم از ناحیه دهان و دندان مجروح و به درمانگاه 

منتقل شد.
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آگاهی از مسائل حقوقی به پیشگیری از وقوع بسیاری از جرائم و حوادث ناخوشایند 
کمک می‌کند.  در این صفحه با کمک گروهی از وکلا و حقوقدانان دادگستری به سؤالات 

روز حقوقی شما پاسخ می‌دهیم.

چک، سند تجاری پرکاربردی است که از اهمیت 
زیادی برخوردار است، اما اگر در روز سررسید 
چک، حساب صادرک‌ننده موجودی نداشت، 

چطور می‌شود چک را نقد کرد؟

1. پیگیری از طریق اداره اجرای ثبت اسناد 
رسمی

 چنانچه صادرک‌ننده چک مال منقول یا 
غیرمنقول دارد کیی از آسان‌ترین روش‌ها 
مراجعه به اداره اجرای اسناد رسمی است. در این 
روش دارنده چک باید با همراه داشتن اصل چک 
و گواهی‌ عدم‌پرداخت تمام یا قسمتی از وجه 
چک ونامه مذکور در ماده۴ به کیی از دفاتر اسناد 
رسمی مراجعه و تقاضای صدور اجراییه نسبت 
به آن چک را کند و پس از آن نسبت به شناسایی 
و توقیف اموال و دارایی‌های صادرک‌ننده چک 

اقدام می‌شود. 

2.  شکایت کیفری
برای طرح شکایت کیفری دارنده چک می‌تواند 
با ارائه اصل چک و گواهی عدم‌پرداخت صادره 
علیه صادرک‌ننده چک شکایت کند و درصورتی 

که دارنده چک تا ‌6 ماه از تاریخ صدور چک برای 
وصول آن به بانک مراجعه نکند یا ظرف ‌6 ماه از 
تاریخ صدور گواهی عدم‌پرداخت شکایت نکند 

دیگر حق شکایت کیفری نخواهد داشت. 

3. صدور اجرائیه از محاکم حقوقی
در این روش پس از صدور گواهی عدم‌پرداخت 
وجه چک و اخذ کد رهگیری از بانک مربوطه، 
دارنده چک می‌تواند با ارائه اصل چک و 
گواهینامه عدم‌پرداخت، از دادگاه صدور اجرائیه 
نسبت به کسری مبلغ چک و حق الوکاله وکیل را 
طبق تعرفه قانونی درخواست کند. دادگاه مکلف 
است درصورت وجود شرایط اعلام شده در قانون 
علیه صاحب حساب، صادرک‌ننده یا هر دو، 
اجراییه صادر کند. صادرکننده مکلف است ظرف 
مدت 10روز از تاریخ ابلاغ اجرائیه، بدهی خود را 
بپردازد یا با موافقت دارنده چک ترتیبی برای 
پرداخت آن بدهد یا مالی معرفی کند که اجرای 
حکم را میسر کند؛ در غیراین‌صورت حسب 
درخواست دارنده، اجرای احکام دادگستری، 
اجرائیه را طبق قانون نحوه محکومیت‌های مالی 

اجرا میک‌ند. 

4. مطالبه وجه چک از طریق محاکم حقوقی
در این روش بسته به مبلغ چک با پرداخت 
هزینه دادرسی مطابق تعرفه قانونی دادخواست 
مطالبه وجه چک و خسارات تأخیر تأدیه و 
هزینه دادرسی و حق الوکاله وکیل به شورای 
حل اختاف )دادگاه‌های صلح( یا محاکم 
حقوقی تقدیم خواهد شد و دادگاه پس از 
تعیین وقت رسیدگی و دعوت از طرفین و 
استماع اظهارات طرفین در جلسه رسیدگی 
اقدام به صدور رأی میک‌ند. این رأی از سوی 
طرفین قابل تجدیدنظر خواهی است و پس 
از قطعیتی‌افتن رأی صادره، بنا به درخواست 
دارنده چک اجرائیه صادر و ابلاغ می‌شود و 
صادرکننده مکلف است ظرف مدت 10روز از 
تاریخ ابلاغ اجرائیه، بدهی خود را بپردازد یا با 
موافقت دارنده چک ترتیبی برای پرداخت آن 
بدهد یا مالی معرفی کند که اجرای حکم را 
میسر کند؛ در غیراین‌صورت حسب درخواست 
دارنده، اجرای احکام دادگستری، اجرائیه را 
طبق قانون نحوه محکومیت‌های مالی مصوب 
1394/3/23 به مورد اجرا گذاشته است و 

نسبت به استیفای مبلغ چک اقدام میک‌ند. 

روش‌های مطالبه 
وجه چک

بخش قابل‌توجهی از فعالان اقتصادی را 
شرکت‌های تجاری تشکیل می‌دهند که 
سهم عمده‌ای در معامات لاکن دارند؛ لذا 
مواجه شدن هر شهروند با شرکت‌های تجاری 
امری محتمل و اجتناب‌ناپذیر است. از طرفی 
شرکت‌ها اقسام مختلفی از قبیل سهامی، با 
مسئولیت محدود، تضامنی، نسبی و مختلط 
دارند و وضعیت قانونی هریک از آنها از حیث 
اختیارات مدیران و مدارک لازم برای انعقاد 
قرارداد و احراز اختیارات مدیران متفاوت است 
و در معامله با شرکت تجاری طرف معامله باید 
سمت و اختیار مدیران را به شرح ذیل کنترل و 
احراز کند. لذا در این مقاله به نکاتی که اشخاص 
طرف معامله با شرکت تجاری باید درخصوص 
سمت و اختیار مدیران به آنها توجه داشته 
باشند می‌پردازیم. عدم‌رعایت هریک از این 
موارد می‌تواند بطلان یا عدم‌انتساب قرارداد به 

شرکت را در پی داشته باشد.

الف - لزوم احراز سمت مدیریت شرکت:
در همه اقسام شرکت‌های تجاری قرارداد باید به 
امضای صاحبان امضای مجاز شرکت که نامشان 
در اداره ثبت شرکت‌ها به ثبت رسیده و در روزنامه 
رسمی کشور به‌عنوان آخرین تغییرات، برای 
اطلاع عموم آگهی شده است برسد و علاوه بر آن 
باید نام مدیران درج شده در اسناد رسمی مذکور 
با اوراق هویت آنها تطبیق داده شود. در اینجا باید 
توجه شود که اگر مطابق آخرین آگهی رسمی دو 
یا چند نفر متفقا به‌عنوان صاحب امضای مجاز و 
تعهدآور تعیین شده‌اند مجموع امضای همه آنها، 
امضای منتسب به شرکت را تشکیل می‌دهد و 
امضای کمتر از آن ناقص است و تعهدآور نیست.

ب- لزوم احراز اختیارات مدیران شرکت: 
ممکن است مدیر سمت داشته باشد ولی اختیار 
لازم جهت انعقاد قرارداد مورد نظر را نداشته باشد 

برای احراز این امر باید به موارد ذیل توجه کرد. 

۱. در شرکت‌های سهامی مدیران دارای 
وسیع‌ترین اختیارات جهت انعقاد قراردادند و 
تنها استثنای آن خروج مدیر از موضوع مقرر در 
اساسنامه است لذا برای احراز اختیار مدیران در 
شرکت‌های سهامی باید اساسنامه شرکت در 
قسمت موضوع فعالیت شرکت کنترل شود تا 
با موضوع قرارداد در شرف انعقاد، انطباق کلی 

و همخوانی داشته باشد. 
٢. در شرکت با مسئولیت محدود به موجب 
قانون، اصل بر این است که مدیران دارای 
اختیارات وسیع و نامحدودند و محدود کردن 
اختیار آنها فقط در اساسنامه ممکن است و درج 
موارد محدودیت در سایر اسناد مثل شرکت 
نامه و صورتجلسات مجامع مؤثر و قابل اعتنا 
نیست. در نتیجه طرف معامله با این شرکت باید 
صرفا اساسنامه را آن هم صرفا جهت کنترل 
موارد محدودیت اختیارات مدیر مورد بررسی 

قرار دهد.

چطور با شرکت‌ها 
قرارداد ببندیم؟

حسین همتکار
وکیل پایه یک دادگستری

  چه کسانی نمی‌توانند دسته‌چک داشته باشند؟�
براساس قانون بعضی افراد نمی‌توانند دسته‌چک داشته باشند. 
اشخاص ورشکسته، اشخاص معسر، اشخاص دارای چک برگشتی رفع 
سوء اثر نشده، صادرکننده )امضا‌کننده( چک برگشتی و اشخاصی که 
بنا به رأی قطعی مراجع قضایی حسب مفاد قوانین مربوط ازجمله موارد 

مقرر در قانون به محرومیت از داشتن چک محکوم شده‌اند.

   چک برگشتی باعث چه محدودیت‌هایی می‌شود؟
بعد از ثبت غیرقابل پرداخت بودن چک تا هنگام رفع سوء اثر این 
محدودیت‌ها برای صاحب چک اعمال می‌شود: عدم‌افتتاح حساب و 
صدور کارت بانکی، مسدود کردن وجوه کلیه حساب‌ها و کارت‌های 
بانکی به میزان کسری مبلغ چک، عدم‌پرداخت هرگونه تسهیلات بانکی 

و عدم‌گشایش اعتبار اسنادی ارزی یا ریالی .

غلامرضا گلچوبی
وکیل پایه یک دادگستری

کیی از نکات مهم در پرونده‌های 
طلاق، حضانت فرزند است که 
باید تعیین‌تکلیف شود. به استناد 
ماده۱۱۶۸ قانون مدنی نگهداری 
اطفال هم حق و هم تکلیف برای 
پدر و مادر است؛ بنابراین حضانت 
یک حق قانونی به‌شمار می‌رود و 
نمی‌توانیم پدر و مادر را از این حق 
محروم کنیم و طبق قانون والدین 
می‌توانند حق خود را از دادگاه 
مطالبه کنند. در مواردی که پدر و 
مادر جدا از هم زندگی میک‌نند یا 
اینکه جدا شده‌اند، حق حضانت را 
می‌توانند به‌صورت توافقی مشخص 
کنند و در این مورد بحثی نیست. 
زمانی مشکل ایجاد می‌شود که 
والدین در این مورد توافق نداشته 

باشند. 

حضانت یعنی چه؟
حضانت یعنی نگهداری و مراقبت از 
جسم و جان طفل و پس از این مورد 
مهم شامل تربیت و تعلیم و پرورش 
روحی و معنوی کودک نیز می‌شود؛ 
بنابراین اگر دادگاه جان طفل را در 
معرض خطر ببیند وظیفه دارد برای 
نجات آن کودک و حتی درصورت 
وجود حضانت، به‌خاطر جان کودک 
از آن والد سلب حضانت و طفل را 
به والد دیگر یا اقوامی که می‌توانند 

دارای این حق باشند، واگذار کند. 

مدت حضانت و تعیین آن
پس از رسیدن طفل به بلوغ شرعی 
موضوع حضانت منتفی است و فرد 
بالغ می‌تواند با هریک از والدین خود 
که بخواهد زندگی کند. بلوغ شرعی 
برای دختر ۹سالگی و برای پسر 

۱۵سالگی است. 
طبق ماده۱۱۶۹ قانون مدنی، برای 
حضانت و نگهداری طفلی که ابوین 
او جدا از کیدیگر زندگی میک‌نند، 
مادر تا 7سالگی اولویت دارد و پس 
از آن با پدر است. پس از 7سالگی 
درصورت اختلاف، حضانت طفل با 
رعایت مصلحت کودک به تشخیص 
دادگاه است و اگر مصلحت طفل 
اقتضا کند دادگاه می‌تواند پس از 
7سالگی نیز حضانت را همچنان با 

مادر قرار دهد. 

سلب حضانت از مادر
در 3مورد حق حضانت مادر ساقط 
یعنی از مادر سلب حضانت می‌شود: 

   اگر مادر مبتلا به جنون شود. 
   اگر مادر ازدواج کند. 

   در معرض خطر قرار گرفتن 
سلامت جسمانی  یا تربیت اخلاقی 
طفل از حضور نزد مادر که گزینه3 
دارای مصادیق زیادی است. 
ازجمله: الف( اعتیاد به مواد و الکل 
و قمار، فساد اخلاقی و فحشا، ابتلا 
به بیماری‌های روانی با تشخیص 
پزشک قانونی، سوءاستفاده از 
طفل یا اجبار او در ورود به مشاغل 
ضد‌اخلاقی مانند فساد و فحشا و 
تکدی‌گری و قاچاق، تکرار ضرب و 

جرح خارج از حد متعارف. 

سلب حضانت از پدر
   اگر پدر هم همانند مادر مبتلا به 

جنون شود‌. 
   در معرض خطر قرار گرفتن 
سلامت و صحت جسمانی یا تربیت 

اخلاقی طفل از حضور نزد پدر.

حق ملاقات
طبق قانون درصورت جدایی، پدر 
و مادر حق ملاقات دارند. تعیین و 
مکان ملاقات درصورت عدم‌توافق با 
دادگاه است. اجداد پدری و مادری 
)پدر بزرگ و مادربزرگ(و حتی 
سایر خویشاوندان به تشخیص 
دادگاه که مفید و ضروری باشد 
نیز حق ملاقات دارند و دادگاه 
سرپرست طفل را ملزم به فراهم 
آوردن این امکان میک‌ند و 
درصورت عدم‌همکاری سرپرست 
قانونی طفل یا اینکه مانع این 
ملاقات شود برای بار اول محکوم 
به پرداخت جزای نقدی خواهد شد. 
بنابراین به‌خاطر سامت روح 
و روان طفل و تربیت و پرورش 
روحی و معنوی صحیح کودک که 
در مهم‌ترین سن رشد خود قرار 
دارد، اگر والدین با کیدیگر سازش 
ندارند حداقل در مورد حضانت 
و نحوه ملاقات طفل بیشترین و 
بهترین توافق و صاح کودک را 

درنظر بگیرند. 

جدایی والدین برعهده حضانت فرزند بعد از 
چه‌کسی است؟

زهرا نوری ملامحله
وکیل پایه یک دادگستری
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خاطرات شیرین و البته جاسوسی کردن از همسایه‌هایش سپری میک‌ند. پس از 
مدتی، خانواده »راسل« به خانه‌ای نزدیک محل زندگی او نقل مکان میک‌نند؛ یک 
پدر، یک مادر و پسری نوجوان که خانواده‌ای معمولی را تشکیل می‌دهند. اما وقتی 
»آنا« یک شب هنگام نگاه کردن به بیرون از پنجره خانه‌اش، چیزی را می‌بیند که 

نباید می‌دید، جهان او واژگون و اسرار شوکهک‌ننده‌اش، برملا می‌شود. 
چه چیزی واقعی است؟ چه چیزی فقط یک تصور است؟ چه‌ کسی در خطر است و 

چه ک‌سی کنترل اوضاع را در دست دارد؟... 
در این تریلر پرکشش، هیچ‌چیز و هیچک‌س، آنطور که به‌نظر می‌رسد نیست. این 
کتاب که نامزد دریافت جایزه بهترین کتاب معمایی گودریدز هم بوده است، داستان 
غافلگیرکننده‌اي محسوب می‌شود که با زاویه‌دید سیال، ذهن خواننده را به ذهن 
پریشان شخصیت محوری داستان می‌برد و در جریان ترس‌ها، وهم‌ها و افکار او 
قرار می‌دهد. در این رمان، زندگی آنا تیره و تار است. واقعیت‌های زمان حال با 

ماجرای گذشته زندگی او در هم می‌آمیزد و 
کابوس‌های زندگی‌اش را دوچندان میک‌ند. 
اگرچه ماه‌ها از یک تصادف شوم و دلخراش در 
زندگی او می‌گذرد، ولی مرگ همسر و فرزند 
جریان زندگی آنا را همچنان متوقف کرده 
است و او حالا نه در واقعیت، بلکه در خاطرات 
زندگی میک‌ند و سعی دارد روزها را به هر 
نحوی كه شده به پایان برساند. شب‌ها پشت 
پنجره می‌نشیند و به فضای تاریک بیرون نگاه 
میک‌ند. شب حادثه، يك اتفاق همه‌چیز را 
تغییر می‌دهد. جلوی چشم‌های آنا کسی به 
قتل می‌رسد و ماجراهای زندگی آنا وارد مرحله 

تازه‌ای می‌شود.

زن پشت پنجره
معرفی 
كتاب

اواخر دهه70، یعنی زمانی که هنوز 
پرونده خفاش شب داغ بود و همه درباره 
جنایت‌های غلامرضا خوشرو صحبت 
میک‌ردند، فیلمی براساس قتل‌های 
سریالی او ساخته شد. این قاتل سریالی از سال71 تا 
سال76، 9زن را به قتل رسانده و ترس و وحشت عجیبی 
در دل پایتخت‌نشینان انداخته بود. این فیلم که داریوش 
فرهنگ آن را کارگردانی کرده درباره 2دختر به نام‌های 
شیرین قوامی و مینا ایرانی است که دانشجو هستند و برای 
پایان‌نامه تحصیلی خود درباره آسیب‌های اجتماعی در 
تهران بزرگ، گزارشی مصور و جسارت‌آمیز تهیه کرده‌اند. 
در همین زمان، ناشناسی، دختران چشم‌آبی را شکار 
میک‌ند و به قتل می‌رساند. شیرین و مینا و اطرافیان‌شان 
ازجمله آقارحمت، آبدارچی اداره و پسری به نام فرهاد، 
روی موضوع متمرکز می‌شوند. این حساسیت پیام‌های 

تهدیدآمیزی را به‌دنبال دارد و متعاقب این اقدامات، مینا 
به قتل می‌رسد. فیلم در برخی لحظات و مقاطع درصدد 
آسیب‌شناسی علل و عوامل وقوع جرم و بزهکاری است 
و در بخش دیگر یعنی طراحی قصه و ایجاد تعلیق برای 
یافتن قاتل مثبت عمل میک‌ند و در نهایت با انتخاب فردی 
که کمتر تماشاگری به آن اندیشیده، قاتلی متفاوت از 

فیلم‌هایی از این دست را ترسیم و معرفی میک‌ند.
»شب‌های تهران« سندی است از تهران دهه۷۰ و 
شب‌هایش، از ده‌ها و صدها قتل و جنایتی که در سکوت 
و بی‌خبری شهروندان اتفاق می‌افتاد و پیامد آن بروز 

خشونت و رفتارهای نامتعارف بود.
در این فیلم جنایی شقایق فراهانی، میترا حجار، یوسف 
مرادیان، فرهاد آئیش، حسین سحرخیز، زهره حمیدی، 
مریم امیرجلالی، مهوش وقاری و... به ایفای نقش 

پرداخته‌اند.

خفاش شب در »شب‌های تهران«

در معمای شماره24 از ماجرای زنی نوشتیم که بعد 
از نوشیدن موهیتو جانش را از دست داد و متهم که 
صاحبخانه بود اعتراف کرد که قصد داشته همسرش 
و این زن را به قتل برساند اما فقط این زن جانش را از 
دست داده بود و پرسیدیم درحالی‌که هر دو زن موهیتو 
نوشیده بودند چرا فقط یکی از آنها جانش را از دست 

داده بود؟ 
متهم به قتل در اعترافاتش گفت:‌ قبل از اینکه همسرم 
و دوستش به خانه بیایند مقداری سم در قالب یخ 
ریختم و در یخچال قرار دادم. بعد که آنها آمدند برای 
پذیرایی به آنها موهیتو دادم و برای خنک شدن، داخل 
لیوان‌هایشان از یخ مسموم استفاده كردم. همسرم 
که خیلی تشنه بود همان ابتدا و پیش از آنکه یخ‌ها در 
موهیتو آب شوند آن را سر کشید اما دوستش چند دقیقه 
بعد درحالی‌که یخ‌ها آب شده بودند آن نوشیدنی را خورد 

و همین موضوع باعث شد که جانش را از دست بدهد.
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پاسخ‌هایتان را از طریق پیامک 
به شماره    300099901     ارسال 
کنید. به 3نفر از افرادی که 
پاسخ درست را ارسال کرده 
باشند به قید قرعه   کارت هدیه 

500هزارتومانی  اهدا می‌شود.

معرفی
فیلم 

معمای 
پليسی

قتل در 

مدرسه

مدتی قبل، درست در نخستین روزهای بازگشایی مدارس به پلیس خبر 
رسید که در کیی از مدرسه‌های جنوب شهر جنایت هولناکی اتفاق افتاده 
و در جریان آن ناظم مدرسه به قتل رسیده است. زمانی که مأموران پلیس 
به محل وقوع جنایت رسیدند ساعتی از وقوع قتل گذشته بود. متخصصان 
پزشکی قانونی اعلام کردند که مقتول بر اثر اصابت یک ضربه چاقو جانش 
را از دست داده است. در شرایطی که اقدامات فنی روی جسد ادامه داشت، 
کارآگاهان به تحقیقات میدانی ازجمله تحقیق از افرادی که هنگام وقوع قتل 
در مدرسه حضور داشتند، پرداختند. آنها ابتدا به بررسی دوربین‌هایی که در 
ورودی مدرسه نصب شده بود پرداختند و امیدوار بودند در این تصاویر بتوانند 
قاتل را شناسایی کنند اما فیلم‌های ضبط شده صحنه ورود کارکنان مدرسه و 
دانش‌آموزان را نشان می‌داد و به‌جز آنها هیچ فرد غریبه‌ای وارد مدرسه نشده 
بود. این موضوع نشان می‌داد که عامل جنایت به‌احتمال زیاد کیی از کارکنان 
مدرسه است. در این شرایط بود که افسران پلیس فهرستی از کارکنان مدرسه  
را که هنگام وقوع قتل در آنجا حضور داشتند تهیه کردند. در این فهرست 
نام خدمتگزار مدرسه، مدیر، معلم ورزش، معلم فیزیک، معلم شیمی ومعلم  
ریاضی به چشم می‌خورد. به این ترتیب مأموران از خروج این افراد جلوگیری 

و یک به یک از آنها تحقیق کردند.
خدمتگزار مدرسه به مأموران گفت: من از صبح در حال نظافت لاکس‌های 
خالی در طبقه دوم بودم و متوجه هیچ‌چیز نشدم تا اینکه وقتی برای خوردن 

چای پایین آمدم فهمیدم که آقای ناظم به قتل رسیده است.
مدیر مدرسه نیز گفت:‌ از اتفاقی که افتاده شوکه شده‌ام و نمی‌دانم چهک‌سی 
ناظم را به قتل رسانده است. من امروز به شکل آنیلان جلسه داشتم و چند 
ساعت در اتاقم بودم اما بعد که سر و صدا را شنیدم و بیرون آمدم متوجه شدم 

که این حادثه رخ داده است.
معلم ورزش هم طي صحبت‌هايي مشابه از اتفاق تلخی که افتاده بود اظهار 
بی‌اطلاعی کرد و گفت من تمام وقت با بچه‌ها در حال ورزش كردن بودم و 

نمی‌دانم که ناظم چطور به قتل رسیده است.
چهارمین نفری که تحت بازجویی قرار گرفت معلم فیزیک مدرسه بود. او 
هم گفت كه از قتل اطلاعی ندارد و در حال گرفتن امتحان از دانش‌آموزان 

بوده است.
نفر بعد معلم ریاضی بود. او هم ‌گفت که مدام در لاکس در حال درس دادن 

بوده و معلم شیمی هم همین حرف‌ها را تکرار کرد.
بعد از پایان بازجویی از کارکنان مدرسه بود که افسران پلیس اطلاعات 
به‌دست آمده را جمع‌بندی کردند و در نهایت موفق شدند عامل این جنایت 
را شناسایی کنند. متهم به قتل که در بین همین افراد بود در اعترافاتش 
گفت از سال قبل با ناظم دچار اختلاف و کشمکش بوده و هنگام وقوع حادثه 
در آبدارخانه با ناظم درگیر شده و این قتل رخ داده است. به‌نظر شما قاتل 

چهک‌سی است و پلیس چطور توانست او را شناسایی کند؟

 معماي 
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